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Линта тражи да Влада омогући 
нове пензионерске картице и 
пензионерима из Хрватске и БиХ
Пензионери у Србији се од 15. марта 

на сајту Фонда ПИО или у његовим 
филијалама могу пријавити за изда-

вање нове пензионерске картице са којом 
ће од 1. октобра имати бројне  попусте на 
производе и услуге у више од 350 држав-
них институција и приватних фирми. Од 
8. августа пензионери могу да се пријаве 
за пензионерске картице и на шалтерима 
више од 1500 пошта.

Пензионери са овом картицом моћи ће 
да купују јефтиније у трговинским ланци-
ма и продавницама. Такође, имаће попу-
сте на здравствене прегледе, на боравак 
у бањама, у ресторанима, салонима, му-

зејима, позориштима и тако даље. Нажа-
лост, право на ову картицу немају пензи-
онери који нису корисници Фонда ПИО 
Србије односно који су пензије стекли у 
Хрватској, БиХ и другим државама реги-

она (Словенија, Црна Гора и Македонија) 
и немају радног стажа у Србији.

Линта тражи да Влада донесе одлуку да 
и пензионери који су пензије стекли у Хр-
ватској, БиХ и другим државама региона 
имају право на нове пензионерске карти-
це. Пензионери, родом из Хрватске, БиХ и 
других држава региона су оправдано огор-
чени, незадовољни и разочарани јер су и 
они држављани Србије. Они своје пензије 
троше у Србији и савјесно испуњавају сво-
је обавезе према држави као и сви остали 
пензионери. Влада треба да има једнак од-
нос према свим пензионерима а не да пра-
ви разлику међу њима.

Породице које живе у нелегалним објектима моћи ће 
да се пријаве на струју, воду, канализацију и гријање
Предсједник Савеза Срба из 

региона Миодраг Линта по-
слао је 24. маја писмо мини-
стру грађевинарства, саобра-
ћаја и инфраструктуре Горану 
Весићу у којем је тражио да се 
прогнаничким и другим поро-
дицама омогући у што краћем 
временском року привремени 
прикључак стамбених објек-
та на електричну мрежу, као и 
друге мреже, све до завршетка 
поступка озакоњења или лега-
лизације. У прилогу писма на-
лазио се списак 42 прогнанич-
ке породице које су се Линти 
обратиле за помоћ.

У питању су 42 прогнаничке 
породице из насеља Бусије, Гр-
мовац, Батајница, Мали Мокри 
Луг, Миријево, Сунчани Брег и 
других мјеста на подручју Града 
Београда које не могу да при-
кључе своје куће на електрич-
ну и друге мреже јер није завр-
шен поступак легализације или 

се кућа не налази на снимку из 
2015. године. Наведене породи-
це су огорчене, незадовољне и 
разочаране јер живе у кућама 
3-4 године и неки чак 10 годи-
на без струје.

Скупштина Србије је крајем 
јула усвојила Измјене и допуне 
Закона о озакоњењу које омо-
гућавају да све породице ко-

је живе у незаконито изграђе-
ним објектима могу да се при-
кључе на струју, воду, канали-
зацију и гријање, јер се та врста 
прикључака сматра основним 
људским правом.

Влада Србије усвојила је 22. 
августа Уредбу која прописује 
начине, услове и поступке за 
прикључење на електроенер-

гетску мрежу, гасну мрежу или 
мрежу даљинског гријања, во-
довод и канализацију незако-
нито изграђених објеката. Гра-
ђани који живе у нелегалним 
стамбеним објектима моћи ће 
од 15. септембра до 15. октобра 
у својим општинама да се при-
јаве за прикључење на струју, 
гријање, воду и канализацију.

Линта се захваљује предсјед-
нику Вучићу, министру Веси-
ћу и заштитнику грађана што 
су прихватили приједлог да се 
десетинама хиљада прогнанич-
ких и других породица коначно 
омогући привремени прикљу-
чак стамбених објеката на елек-
тричну мрежу, као и друге мре-
же, све до завршетка поступка 
озакоњења или легализације. 
Нажалост, поступак легализа-
ције је веома спор због неефи-
касног рада администрације, 
неријешених имовинско-прав-
них односа и других проблема.

Министар Благојевић најавио да ће изградња 133 
стана на Новом Београду почети у децембру 

Поштоване породице,

Подсјећам да је Скупштина Ср-
бије крајем јула усвојила Закон о 
потврђивању Оквирног споразу-
ма о зајму између Банке за развој 
Савјета Европе и Републике Ср-
бије – Зајам са финансирање јав-
ног здравственог сектора. Ради се 
о зајму у висини 200 милиона евра. 
Од наведеног износа седам мили-
она евра биће опредијељено за из-
градњу 133 стана за прогнаничке 
породице.

Дана 26. августа разговарао 
сам са министром за јавна улага-
ња Марком Благојевићем који ми 
је рекао да Административни ко-
митет Банке за развој Савјета Евро-
пе у Паризу треба крајем септем-
бра да званично одобри, раније по-

стигнут договор, да ће седам мили-
она евра бити издвојено за изград-
њу 133 стана.

Када Административни комитет 
званично одобри наведени потпро-
јекат Министарство за јавна улага-
ња ће почетком октобра расписати 
јавну набавку за избор извођача тј. 
фирме која ће бити изабрана да из-
гради станове за прогнаничке по-
родице на Новом Београду.

Према ријечима министра Бла-
гојевића, процедура јавне набавке 
траје око два мјесеца. Министар 
Благојевић је јасно рекао да ће из-
градња 133 стана на Новом Београ-
ду почети у децембру ове године.

ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА  
ИЗ РЕГИОНА 

И НАРОДНИ ПОСЛАНИК  
МИОДРАГ ЛИНТA
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zzУ општини Обровац 
новоосноване су земљишне 
књиге за неке катастарске 
општине, међу осталим и 
за катастарску општину 
Мушковци у којој су моји 
преци имали земљу. Нисам 
сигуран шта су све имали моји 
преци, не посједујем бројеве 
катастарских честица нити 
знам гдје се све оне налазе. 
Шта да радим? 

– Даном објаве огласа о отва-
рању земљишне књиге за ката-
старску општину Мушковци отво-
рен је исправни поступак за но-
воосновану земљишну књигу, па 
све заинтересоване особе које 
сматрају да би требало у те књи-
ге уписати нешто што није уписа-
но или да би требало измијенити, 
надопунити или избрисати неки 
упис или његов првенствени ред, 
позивају се да ставе општинском 
суду своје пријаве приједлога за 
уписе односно своје приговоре 
постојећим уписима или првен-
ственом реду у року одређеном 
за исправак. 

Ред првенства значи да рани-
ји упис ужива првенство у одно-
су на каснији. 

Пријаве и приговори подносе 
се општинском суду електрон-
ским путем јавног биљежника или 
адвоката. 

Уколико пријаве и пригово-
ри нису поднесени електронским 
путем Заједничког информациј-
ског система исте ће се одбацити. 
Рок за пријаве (за К.О. Мушковци 
до 11. 12. 2023.) се не може про-
дужити нити се може допустити 
поврат у пријашње стање. Ако у 
том року заинтересовано лице 
пропусти поднијети пријаву, од-

носно приговор предстоји јој да 
тужбом захтијева брисање нева-
љана уписа.

За Вас и све друге носитеље 
права на земљишту од користи 
би могле бити неке од сљедећих 
информација, начињених увидом 
у Земљишнокњижни пословник, 
по којем поступа земљишнокњи-
жни суд. 

Земљишна књига састоји се 
од главне књиге и збирке испра-
ва. За сва земљишта једне ката-
старске општине води се једна 
главна књига (нпр. за К.О. Му-
шковци). Збирка исправа настаје 
улагањем изворника (оригинала) 
или овјерених преписа исправа 
на темељу који је допуштен зе-
мљишнокњижни упис (нпр. ку-
попродајних уговора, уговора о 

даровању, рјешења о насљеђива-
њу, судских одлука и др.). У зе-
мљишнокњижном суду постоји 
и Збирка катастарских планова 
које суду доставља уред за ката-
стар. У плановима се могу видје-
ти бројеви катастарских честица, 
положај и облик свих земљишта 
(катастарских честица) и зграде 
односно објекти на њима.

За сваку главну књигу воде се 
посебни помоћни пописи (абе-
цедни именик, попис земљишта 
катастарске опћине, попис зе-
мљишта која нису уписана у зе-
мљишној књизи, попис особа по 
абецеди који обухваћа имена вла-
сника и других особа у чију је ко-
рист проведен упис права). Ово је 
битно посебно за оне који не зна-
ју да ли и шта све од некретнина 

у дотичној катастарској опћини 
имају њихови преци. 

Важно је знати да свако мо-
же током радног времена земљи-
шнокњижног суда да разгледа зе-
мљишне књиге, збирку исправа, 
помоћне пописе и катастарске 
планове. 

Разгледање је допуштено само 
уз присуство земљишнокњижног 
службеника. Увидом у попис осо-
ба по абецеди Ви ћете сазнати да 
ли и шта имају Ваши преци у до-
тичној катастарској општини. На 
Ваш захтјев он ће Вам дати сва 
потребна обавјештења. 

С обзиром да свако може раз-
гледати и помоћне пописе, не мо-
рате ићи до Обровца већ можете 
замолити некога ко живи у том 
крају да оде до Општинског су-
да и оствари увид у земљишну 
књигу, посебно у попис особа да 
провјери да ли и шта од некрет-
нина имају Ваши преци. Ако има-
ју, та особа може за Вас и поди-
ћи земљишнокњижни извадак/
власнички лист и друге исправе.

Увид у новоосновану књигу 
можете остварити у радно ври-
јеме Земљишнокњижног одјела 
Обровац, Адреса: Стјепана Ради-
ћа 4, 23450 Обровац, тел. 023/689-
228, вријеме за примање странака 
је сваки дан од 8.30 до 11.15 сати, 
писарница од 8 до 12 сати.  

САВЈЕТ ПРИПРЕМИО:
РАТКО БУБАЛО, 

КООРДИНАТОР ПРАВНОГ ТИМА 
ХЦИТ-а

ХУМАНИТАРНИ ЦЕНТАР ЗА 
ИНТЕГРАЦИЈУ И ТОЛЕРАНЦИЈУ
Војвођанских бригада 17, 
Нови Сад
телефон:021/ 528 132, 
021/ 520 030 
мејл: office@hcit.rs; 
hcitns@gmail.com; 
сајт: www.hcit.rs

КАКО БЕЗ БРОЈЕВА КАТАСТАРСКИХ ЧЕСТИЦА УТВРДИТИ 
ДА ЛИ СУ ПРЕЦИ ИМАЛИ НЕКУ ИМОВИНУ У ХРВАТСКОЈ?

УСКОРО БЕСПЛАТАН ПРИРУЧНИК

Ускоро из штампе излази Приручник за лица која полажу права 
на некретнине у Хрватској, који се може добити бесплатно у 
Хуманитарном центру за интеграцију и толеранцију, у Новом Саду, 
Војвођанских бригада 17.

ПРЕДСЈЕДНИК СРБИЈЕ ПРИСУСТВОВАО ЦЕРЕМОНИЈИ СВЕЧАНОГ УРУЧЕЊА КЉУЧЕВА НОВОИЗГРАЂЕНИХ СТАНОВА ЗА ИЗБЈЕГЛА ЛИЦА

Вучић: До 2028.  биће ријешено стамбено питање 
за преосталих 8.860 избјегличких породица 
Предсједник Републике Ср-

бије Александар Вучић 
присуствовао је 23. августа 

2023. године  церемонији свеча-
ног уручења кључева 250 новои-
зграђених станова за избјегла ли-
ца из Босне и Херцеговине и Ре-
публике Хрватске у насељу Овча 
и том приликом поручио да ће до 
2028. године бити ријешено стам-
бено питање преосталих 8.860 из-
бјегличких породица.

– До краја 2028. тражим од вас 
из Владе Србије и Комесаријата за 
избjеглице и градске власти Бео-
града, а за то је потребно уложи-
ти око 200 милиона евра, да сви 
ти људи добију кров над главом 
и да имају срећну будућност, да 
једном ријешимо стамбено пи-
тање за све избјеглице и да уло-
жимо велики новац да могу нор-
мално да живе и имају будућност 
– истакао је предсједник Вучић. 

Он је захвалио шефу Деле-
гације ЕУ Емануелу Жиофреу, 
Европској комисији и државама 
донаторима на издвојеном новцу.

– Драги станари, ви који данас 
добијате кључеве својих домова, 

велико вам хвала што сте се ов-
дје окупили. Ови станови омогу-
ћиће вам да живите своје снове 
гледајући напријед, окренути си-
гурној и срећној будућности. Сви 

они чије је поријекло западно од 
Дрине и Дунава знају колико им 
Србија значи, чак и када се Србија 
није понашала потпуно фер пре-
ма нашем народу. Ово мало што 

смо данас успјели да урадимо, уз 
подршку наших европских при-
јатеља, показатељ је наше љубави 
према вама, као и тога да вас ни-
када нисмо заборавили – поручио 

је предсједник Вучић који је сим-
болично додијелио кључеве по-
родицама Милојевић и Бијелић. 

Станови су изграђени у оквиру 
Потпројекта 8 Регионалног стам-
беног програма (РСП) у Републи-
ци Србији, саопштили су из Ко-
месаријата за избјеглице и мигра-
ције Републике Србије.

Регионални стамбени програм 
заједнички је вишегодишњи про-
грам Србије, БиХ, Црне Горе и Хр-
ватске, који има за циљ да обез-
биједи трајна стамбена рјешења 
за најугроженије избјегличке по-
родице у региону и спроводи се 
уз подршку ОЕБС-а и УНХЦР-а.

Република Србија је до сада 
стамбено збринула 27.925 поро-
дица средствима из буџета и сред-
ствима донатора, од којих је нај-
већи Европска унија и кроз Реги-
онални стамбени програм и еко-
номски оснажила 23.975 породи-
ца избјеглица.

Више од 400.000 особа стекло 
је држављанство Републике Срби-
је што представља највећи процес 
интеграције избјеглица у савре-
меној Европи

 » У наредних пет година биће уложено 200 милиона евра за рјешавање стамбеног питања прогнаних породица 

 »  Хуманитарни центар за нтеграцију и толеранцију (ХЦИТ) 
пружа бесплатну правну помоћ избјеглицама у Новом Саду, 
Војвођанских бригада 17.  

 » Радно вријеме: понедјељак и сриједа од 9 до 13 часова, 
уторак и четвртак од 9 до 12 и од 16 до 20 часова.  

 »   ХЦИТ, поред осталог, прибавља и документе 
за избјеглице из БиХ и Хрватске

 »   Правна помоћ за лица која полажу права на некретнине
у ФБиХ пружа се понедјељком и сриједом од 14.30 до 17.30 
и петком  од 12 до 15 сати у просторијама ХЦИТ-а, соба 1.

 » Долазак можете пријавити на тел.  021/528132, 021/520030 
или моб. 063/8351862, 062/8718299.
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СРПСКО КОЛО АВГУСТ 2023.4  АКТУЕЛНО

МИНИСТАР ТВРДИ ДА ПОСТОЈИ ПОЛИТИЧКА ВОЉА ДА СРБИЈА ДОНЕСЕ СИСТЕМСКО РЈЕШЕЊЕ

СЕЛАКОВИЋ: Настављамо рад на 
изради Закона о несталим лицима
Поводом 30. августа – Међународног 

дана несталих лица одржана је кон-
ференција за медије Координаци-

је српских удружења породица несталих, 
убијених и прогнаних са простора бивше 
Југославије.

На конференцији су говорили Душко 
Челић, предсједник Координације, Нико-
ла Селаковић, министар за рад, запошља-
вање, борачка и социјална питања у Вла-
ди Републике Србије, Љубомир Милади-
новић, генерални секретар Црвеног крста 
Србије, Вељко Одаловић, предсједник Ко-
мисије за нестала лица Владе Републике 
Србије, Зорица Благојевић, мајка несталог 
Срећка (14) и сестра несталог Бобана (25), 
Драгана Мајсторовић, мајка несталог Ива-
на Мајсторовића (17), казивала је стихове 
своје пјесме посвећене несталим лицима.

ЧЕЛИЋ: ЧЕТИРИ ГОДИНЕ ЧЕКАЊА
Због чега једино Србија, у односу на све 

земље региона, чак и у односу на de facto 
власти на Косову и Метохији, није систем-
ским законом уредила најважнија питања 
везана за нестала лица?

Предсједник Координације Душко Че-
лић се пита зашто породице несталих и 
даље чекају на доношење Закона о неста-
лим лицима.

– Питање доношења Закона о нестали-
ма, односно питање правног оквира везаног 
за процес тражења несталих лица и оства-
ривање права породица жртава, укључују-
ћи и право на сатисфакцију, након што је, 
делегација Координације добила подршку 
од предсједника Републике Александра Ву-
чића, 2. септембра 2019. године, и данас, 
након 4 године од тог дана и 33 године од 
првих нестанака на простору бивше Југо-
славије, је актуелно.

Радна група, за израду Нацрта Закона о 
несталима, након што је усагласила преко 
90% текста, прекинула је са радом новем-
бра 2021. године.

– Сматрамо да се, упркос постојању не-
ких објективних разлога, ничим не може 
оправдати чињеница да поступак доноше-
ња Закона о несталим лиицима, није окон-
чан у мандату претходне Владе и Народ-
не скупштине Републике Србије. Утолико 
прије што је доношење Закона о несталима 
предвиђено Националном стратегијом за 
процесуирање ратних злочина и Акционим 
планом за спровођење националне страте-
гије за процесуирање ратних злочина, ко-
је је Влада Републике Србије донијела ок-
тобра 2021. године, а којом је предвиђено 
да се рад на доношењу Закона о несталим 
лицима оконча у „трећем тромесјечју (да-
кле септембра) 2021”!

Овом приликом у име породица жрта-
ва Челић је јавно затражио деблокирање 
рада Радне групе за израду Нацрта закона 
о несталим лицима и окончање поступка 

доношења Закона до краја ове године. 16. 
августа ове године, делегација Координа-
ције примљена је од стране ресорног ми-
нистра Селаковића. Састанак је, како каже, 
био веома садржајан и отворен. Министар-
ству су доставили посљедњу радну верзију 
нацрта Закона о несталим лицима и дру-
ге пратеће документе везане за овај текст.

Челић наглашава да су имали јасну по-
дршку од државног врха да се овај Закон 
изради и не могу прихватити да се активно-
сти око доношења закона врате на почетак.

– Породице несталих и даље чекају да 
делегацију Координације прими предсјед-
ник Републике, Александар Вучић, и на тај 
начин јавно, симболички и суштински по-
држи породице жртава и њихову борбу за 
право да знају и право на правду, да сво-
јим ауторитетом помогне да се рад на из-
ради и доношењу Закона, коначно оконча, 
као и да упути пригодне поруке породи-
цама жртава и јавности. Посљедња вијест 
из Кабинета предсједника је да ће делега-
ција Координације бити примљена 4. сеп-
тембра, чекамо потврду сатнице.

О СПОМЕН ОБИЉЕЖЈИМА И 
НАЦИОНАЛНОМ ДАНУ НЕСТАЛИХ 

Министар Никола Селаковић се сло-
жио са Челићем да су имали садржајан 
разговор и дотакли се свих питања која су 
од интереса за Координацију и за поро-
дице несталих.

– Ово вријеме од двије недјеље искори-
стио сам да се подробно упознам са свим 
оним што је Министарство у претходном 
мандату радило и користим прилику да 
најавим да ћемо наставити рад на доно-
шењу Закона као и да то нећемо чинити 
почињући испочетка као да ништа до са-
да није учињено. Имаћемо рекапитула-
цију у виду једног састанка, очекујем да 
ћемо из новог сазива Министарства има-
ти људе који ће бити дио те радне групе, 
али оно што је срце, што је довело до овог 
постојећег модела када су у питању људи 
који су на томе радили нећемо мијењати.

Селаковић је поручио да настављају 
рад на изради Закона јер за то постоји по-
литичка воља!

Истакао је да се ради и на томе да се ус-
постави и Национални дан несталих лица 
и изразио спремност да се у општинама и 
градовима широм Србије подигну спомен-
-обиљежја несталим лицима.

ОДАЛОВИЋ: О СРПСКИМ ЖРТВАМА
СЕ НЕ ГОВОРИ

Предсједник Комисије за нестала лица 
Владе Србије Вељко Одаловић рекао је да 
се процес идентификације несталих да-
нас налази у критичној фази узимајући у 
обзир број несталих који су идентифико-
вани, односно три лица у Хрватској и ис-
ти број у БиХ.

– То говори о неспремности оних чи-
ја је то обавеза и оно што је још горе – о 
српским жртвама се не говори – рекао је 
Одаловић.

Мртвачнице су пуне, преко 4000 тијела 
се налазе у мртвачницама, 950 у Хрватској, 
од тога је најмање четиристо српских тије-
ла. У мртвачници у Приштини преко 350 
тијела од којих је најмање преко 80 срп-
ских тијела. Немамо приступ ниједној од 
тих мртвачница. У Хрватској постоје по-
зната гробна мјеста која су идентифико-
вали од стране истражитеља Хашког три-
бунала, 37 гробних мјеста гдје су разми-
јењени досијеи које неће да отворе. Пре-
ко 50 наших захтјева стоји о којима се не 
поступа. На простору Косова и Метохије 
је ситуација скоро идентична.

С друге стране, наводи Одаловић, да 
у Србији нема захтјева на које нису од-
говорили.

ЦРВЕНИ КРСТ УЗ ПОРОДИЦЕ 
Генерални секретар Црвеног крста Ср-

бије Љубомир Миладиновић нагласио је да 
ће Црвени крст Србије наставити да сто-
ји уз породице.

– Непозната судбина несталих најте-
жа је посљедица сукоба. Свака нестала 
особа нам је важна, али и овај пут же-
лимо да укажемо да су истакнути во-
лонтери и савјетници Црвеног крста на 
простору Косова и Метохије такође ме-
ђу онима о чијој судбини до данас, њи-
хове породице, а и Црвени крст немају 
коначну истину. Рјешавање овог пробле-
ма би допринијело остваривању напрет-
ка у међусобним односима у региону за 
шта је потребна спремност за размјену 
информација, улагање додатних напора 
свих који могу да допринесу рјешавању 
питања несталих.

Након одржавања конференције за ме-
дије, учесници скупа су код Споменика не-
сталим и страдалим лицима у ратовима 90-
их, на простору бивше СФРЈ у Ташмајдан-
ском парку положити вијенац и цвијеће. 
Учесници су носили по један цвијет, који 
симболизује нестало лице.

Према подацима Међународног Коми-
тета Црвеног крста у региону се данас тра-
жи још 9.781 лице, који су нестали током 
ратова 90-их година на простору бивше 
Југославије. Од почетка 2023. године, до 
краја јула мјесеца, расвијетљена је судби-
на свега 56 лица.

Од укупног броја несталих, према по-
дацима Комисије за нестала лица Владе 
Републике Србије и подацима надлежних 
органа у Републици Српској, око 3.700 ли-
ца је српске националности.

Обиљежавање Међународног дана не-
сталих одржано је уз подршку Међународ-
ног комитета Црвеног крста.

ДРАГАНА БОКУН

ПОРОДИЦЕ НЕЗАДОВОЉНЕ

Породице жртава изражавају 
незадовољство због политизовања, 
маргинализовања и застоја у процесу 
тражења и идентификација несталих 
лица, као и у откривању истине, 
задовољењу правде и сатисфакције. 
Такође, породице жртава изражавају 
незадовољство због прекида рада на 
доношењу Закона о несталим лицима у 
Републици Србији.

 » Никола Селаковић  » Душко Челић  » Вељко Одаловић  » Љубомир Миладиновић

ВЕРИТАС: НЕРАЗЈАШЊЕНА 
СУДБИНА 1.517  
СРПСКИХ ЖРТАВА

Из Документационо-информационог 
центра Веритас саопштили су да се, 
према њиховим подацима, међу 7.713 
до сада верификованих жртава Срба са 
подручја Хрватске и бивше Рапублике 
Српске Крајине из рата деведесетих, на-
лази 1.517 особа чије судбине још нису 
расвијетљене.
Међу њима је 1.083 цивила /71 одсто/, од 
чега су 424 /28 одсто/ жене, саопштено 
је из овог центра поводом Међународ-
ног дана несталих – 30. августа.
Из Веритаса је указано да је највише не-
сталих, њих 750, у посљедњој ратној го-
дини, док је међу несталим, за којим се 
још трага 607 оних који су погинули на 
самом почетку рата.
– Више од трећине са тог списка не на-
лази се у Књизи несталих за подручје Хр-
ватске, а више од четвртине у Бази пода-
така активних случајева особа несталих 
у сукобима на подручју бивше Југосла-
вије – указано је из Веритаса.
Из овог документационо-информацио-
ног центра је наглашено да је почев од 
2000. године из заједничких, масовних 
и појединачних гробница, укључујући 
ексхумације у организацији самих по-
родица, ексхумирано укупно 1.637 по-
смртних остатака Срба са подручја Хр-
ватске и бивше РСК, укључујући оне који 
су са њима живјели и ратовали на њи-
ховој страни.
Од тога су до сада идентификована 1.292 
посмртна остатка, док их још 345 чека на 
идентификацију.
Веритас тренутно располаже подацима 
за више десетина познатих мјеста уко-
па са више од 150 посмртних остатка на 
подручју Хрватске, покопаних углавном 
под ознаком „непознат”, који и 28 годи-
на по престанку рата, искључиво због 
опструкције хрватске стране, чекају на 
ексхумацију. РТРС

ГРАЧАНИЦА: ПИТАЊЕ 
НЕСТАЛИХ ДА БУДЕ 
 ПРИОРИТЕТ У ПРЕГОВОРИМА 
БЕОГРАДА И ПРИШТИНЕ

Чланови породица киднапованих и не-
сталих са КиМ поручили су из Грачани-
це да неће одустати од захтјева да се са-
зна судбина њихових најмилијих и док 
се кривци за отмице и убиства Срба не 
приведу правди, напомињући да је, на-
жалост, истина све даља, а остаје пита-
ње зашто и докле ће чланови њихових 
породица да буду НН лица.
Окупили су се испред Општине Грачани-
ца како би још једном поновили да и по-
слије више од двије деценије не знају ко 
је и зашто киднаповао и убијао Србе при-
је, за вријеме и послије оружаног сукоба у 
јужној српској покрајини.
Затражили су да питање несталих бу-
де приоритет у преговорима Београда 
и Приштине, а да се отворе сва потен-
цијална гробна мјеста.
– Године пролазе, а ми остајемо са на-
шим болом, тугом и неизвјесношћу да 
се киднаповани пронађу, а извршиоци 
тих злочина изведу пред лице правде – 
рекла је координаторка Удружења кид-
напованих и несталих са КиМ, Силвана 
Маринковић.
Још увијек није разјашњена судбина 
1.657 несталих особа са КиМ, а у мр-
твачници у Приштини се налазе посмрт-
ни остаци више од 400 особа.
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ПРЕФАРБАНО ОБИЉЕЖЈЕ ПОКОЉА 400 СРПСКИХ 
РЕГРУТА 1915. ГОДИНЕ УЗ ПОТПИС ВМРО
У току повлачења српске војске према Ал-

банији, у зиму 1915. године, код мана-
стира Св. Наум, бугарски побуњеници за-
робили су 400 регрута и голобрадих пито-
маца ђачке чете, узраста од по петнаестак 
година. Спровели су их до села Рамне, крај 
Охрида, и ту их – болесне, изнемогле, из-
мрзле и измрцварене од тешког марша, 
мучки побили.

Лане постављена плоча као подсјетник 
стравичног покоља, на остацима срушеног 
меморијала са костурницом Четири сто-
тине – 1915 код села Рамне, надомак Би-
љаниних извора, крај Охрида, подигнутог 
1925. на мјесту гдје су бугарски побуње-
ници звјерски убили 400 српских регру-
та, недавно је од непознатих провокатора 
префарбана црвеном бојом, уз потпис – 
ВМРО. Ту исту костурницу су, подсјећају 
Вечерње новости бугарски окупатори 1941. 
сравнили са земљом.

Фарбање је откривено, али се нико зва-
нично не оглашава ко стоји иза тог сра-
мног нељудског чина и скрнављења иона-
ко давно срушеног обелиска испод чијих 
основа и даље почивају кости покланих 
српских регрута.

Предсједник Удружења за заштиту и 
очување српских споменика у Македо-

нији Саша Ристић за Новости каже да би 
требало очекивати да се неко од „потпи-
саних” огласи или, пак, можда, огради од 
тог срамног чина.

– Постављање плоче на остацима спо-
меника је подржало руководство локал-
не самоуправе у Охриду које је из редова 
ВМРО-ДПМНЕ. Извјесно је да је неко по-
мрачен мржњом желио срамном провока-
цијом да „заклони” чак и плочу на остаци-
ма меморијала, који би требало заједнич-
ки обновити – истиче Ристић.

У селу Рамне, тик уз пут који води пре-
ма древној светињи Св. Наума, на локали-
тету Студенчишта, према пројекту позна-

тог српског архитекте Момира Коруновића 
1925. подигнут је четвороугаони обелиск, 
од бијелог мермера, Споменик страдалим 
српским мученицима голобрадим регру-
тима – Четири стотине.

Остало је записано да је тај тужни спо-
меник наручио тадашњи охридски архие-
пископ Николај Велимировић, у знак под-
сјећања на мученичку смрт четири стоти-
не младих регрута које су изболи и покла-
ли Бугари, код села Рамне, 1915. године.

Наиме, у току повлачења српске војске 
према Албанији, у зиму 1915. године, код 
манастира Св. Наум, бугарски побуњени-
ци заробили су 400 регрута и голобрадих 
питомаца ђачке чете, узраста од по петна-
естак година. Спровели су их до села Рам-
не, крај Охрида, и ту их – болесне, изне-
могле, измрзле и измрцварене од тешког 
марша, мучки побили.

Записано је да је неким чудом, тај по-
кољ преживио само један дјечак, кога је 
спасао локални Македонац.

Споменик су, међутим, 1941. бугарски 
фашистички окупатори срушили и прак-
тично сравнили са земљом.

Прошле године је на остацима мону-
мента постављена спомен плоча, а сада је 
и она – префарбана.

ПАТРИЈАРХ ПОРФИРИЈЕ СЛУЖИО ЛИТУРГИЈУ ЗА ХРАМОВНУ СЛАВУ ЗАГРЕБАЧКОГ ХРАМА

Епископ Кирило нови администратор 
Митрополије загребачко-љубљанске
Досадашњи епископ буеносаирески и 

јужно-централноaмерички Кирило 
(Бојовић) уведен је у службу као но-

ви администратор Митрополије загребач-
ко-љубљанске.

Свечани чин увођења у службу новог ад-
министратора обавио је патријарх српски 
и донедавни администратор Митрополи-
је загребачко-љубљанске Порфирије ли-
тургијом на дан Преображења Господњег 
у истоименом саборном храму у Загребу. 
Одлуку о новом администратору епархије 
која захвата Словенију и дијелове Хрват-
ске донио је у мају ове године Свети архи-
јерејски сабор Српске православне цркве.

Литургију за храмовну славу загребач-
ког Храма Преображења Господњег служио 
је патријарх српски Порфирије који је по-
желио добродошлицу епископу Кирилу. 
Патријарх је истакао да владика Кирило 
служи као епископ у далеком свијету гдје 
је имао прилику да се сусреће са људима 
друге вјере и културе.

– Та чињеница њему даје могућност да 
управо овдје, гдје такође као црква нисмо 
већина, иако историјски овдје постојимо. 
Ово је простор гдје наша Црква вијекови-
ма живи, дијели и добро и лоше са онима 
са којима дијели и исти простор и обога-
ћује се и духовношћу и културом и свим 
вриједностима које красе већински народ 
и вјеру, а у исто вријеме наш народ и Црква 
могу да буду поносни чињеницом да и он 
вјером и културом и свиме што јесмо до-
приноси, обогаћује оно што је већина ов-
дје – рекао је у бесједи окупљеном народу 
патријарх, а преноси П-портал.

Присутнима се овом приликом обратио 
и новоизабрани администратор Митропо-
лије загребачко-љубљанске.

– На данашњи празник радости и свје-
тлости, желим да вам посебно заблагода-

рим на указаном повјерењу што сте баш 
мени повјерили администрацију овом ва-
жном епархијом. Ваша светости, ви сте 
кроз ваше црквено дјело показали да се у 
времену и околностима и друштвеним при-
ликама које су обремењене многим сjен-
кама из прошлости могу градити мостови 
пријатељства, али и праве благодатне за-
једнице у Богу – изјавио је епископ Кири-
ло честитавши и славу храма.

– Обећавам пред свима да ћу се труди-
ти да наставим путем Његове Светости и 
да продужим Његово дjело у Господу док 
год сам одређен да управљам овом Епар-
хијом. Моје искуство као епископа буе-
носајреског и јужно-централноамеричког 
мислим да ће ми у томе бити од помоћи.

За вријеме литургије патријарх Порфи-
рије и епископ Кирило освештали су слав-
ски колач и грожђе које је традиционално 
подијељено вјерницима који су присуство-
вали служби за Преображење.

Патријарх Порфирије се у бесједи на 
крају литургије осврнуо и на свој боравак 
у Загребу и на челу Митрополије.

– Љубав свих вас у односу на моју ма-

ленкост, ја бих рекао, али вуче да кажем 
на нашу смjерност, од првих тренутака па 
све до данас, љубав која нема разлоге, која 
ничим није заслужена, јесте нешто у чему 
сам ја боравио свих ових протеклих годи-
на и то не само, да нагласим, љубав оних 
који су православни Срби или православ-
ни хришћани, него и љубав оних који ни-
су ни исте вjере, а ни не припадају истом 
народу, али љубав оних који припадају у 
најсуштинскијем смислу истом народу, а 
то је народ Божји. То је народ који је про-
истекао из руку Божјих. Љубав и једних и 
других је нешто што је мене обогаћивало, 
инспирисало и дало ми истинску и праву 
снагу и подстријек да и на овом мјесту на 
којем се налазим, уздајући се у благодат 
Божју прије свега, али опет у љубав мно-
гих, у љубав коју не заслужујем, да ће Бог 
дати да на том мом мјесту не чиним ма-
кар штету, а и ако има штете да то не буде 
превелика. Ако би Бог дао да буде нечега 
доброг онда је то искључиво и само Њего-
вом благодаћу и само је од Њега и само од 
љубави свих вас. Та љубав, треба да знате, 
јер љубав је таква, није нешто што може да 
стане и престане, него мора да живи. Она 
је гаранција. Од овог тренутка не значи да 
ја нећу бити овдје, напротив, у Цркви нема 
граница – истакао је патријарх.

Овом приликом додијељен је Орден 
Светога Саве другог степена, удовици на-
учника Михајла Вуцелића, Софији Вуце-
лић у знак захвалности за несебичну по-
моћ Српској православној гимназији Ка-
тарина Кантакузина Бранковић у Загре-
бу. Литургији у Саборном храму Преобра-
жења Господњег у Загребу присуствовао је 
велики број вјерника међу којима су били 
и представници политичког и културног 
живота Срба у главном граду Републике 
Хрватске. ДУШАН ВЕЛИМИРОВИЋ/СРБИ.ХР

СТОЈАН: СРБИ СУ КАО БУБЕ, 
ТРЕБА ИХ ИСТРИЈЕБИТИ!

Славица Стојан, хрватски историчар 
књижевности и члан Предсједништва 
Матице хрватске – поручила је да Србе 
треба трајно искоријенити, баш као бу-
бе. Ове, врло радикалне ставове о Ср-
бима – Стојанова је изнијела на навод-
но српско присвајање дубровачког кул-
турног насљеђа.
Славица Стојан као члан Предсједни-
штва Матице хрватске – у интервју за 
ДуЛист, при анализи законских оквира 
о заштити хрватског језика – покренула 
је и питање наводног српског присваја-
ња дубровачке баштине. Тако је, Стојано-
ва, ни мање ни више, Србе упоредила са 
најездом досадних буба, те поручила да 
се као такви, Срби требају истријебити.
Предсједник Српског народног вијећа, 
Милорад Пуповац сматра да је овакав 
говор мржње и позив на насиље недо-
пустив.
– Истина је, да Срби и Хрвати дуги низ 
година воде расправу о питању дубро-
вачке књижевности. Но, то питање не 
може се ријешити изласком из научног 
оквира. Баш као што је то учинила Сла-
вица Стојан – износећи радикалне ста-
вове о истребљењу Срба – јасан је пред-
сједник Српског народног вијећа, Мило-
рад Пуповац.
Директор Документационо-информа-
тивног центра Веритас, Саво Штрбац 
оцјењује да у говору мржње предњаче 
конвертити.
– Уколико истражите биографију Сла-
вице Стојан сазнаћете да је њено право 
име Станислава, које се доводи у везу са 
српским коријенима. Конвертити стално 
нешто измишљају и лажу, како би се до-
дворили другима – истакао је Штрбац.
Дубровачка књижевност с елементима 
хуманизма и ренесансе – створена је на 
тлу Дубровачке регије. Сами Дубровча-
ни, свој говор су називали српским, па 
тек онда дубровачким, нашким, словин-
ским, илирским, а у неколико случајева 
хрватским.
У писању су коришћени глагољица и ћи-
рилица, а тек од петнаестог вијека и ла-
тиница. Занимљиво је да је ћирилица ко-
ришћена у „срцу” Дубровника. Па, тако 
на једном молитвенику из 1512. године 
пише – исписан је „српским писмом и 
језиком”. РТРС
 
 
У САРАЈЕВУ ЈЕ У ТОКУ РЕВИЗИЈА 
НАСТАВНОГ МАТЕРИЈАЛА ЗА 
РАТНИ ПЕРИОД – ЗЛОУПОТРЕБА 
ИСТОРИЈЕ НА ДЈЕЛУ
У Кантону Сарајево у току је ревизи-
ја наставног материјала за основно и 
средње образовање који се односи на 
ратни период града од 1992–1995. годи-
не и судске пресуде Међународног суда 
за ратне злочине и судова БиХ. Мини-
старство за образовање, науку и младе 
допуну наставног штива не базира на 
историјским чињеницама, него на су-
гестијама политичара попут министра 
Наиде Хота Муминовић. Наметање ових 
тема почело је у мају 2017. године када 
је кантонална Скупштина усвојила но-
ве законе и формирала комисију која је 
сачинила наставни материјал са четири 
тематске цјелине од војно-политичког 
аспекта и свакодневног живота града 
у ратним условима до ратних злочина 
и судских пресуда.
– Очито да се ради о злоупотреби исто-
рије у политичке и идеолошке сврхе – 
оцјена је академске заједнице у Српској.
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ПОМЕН У ГРАДУ КОЈИ ЈЕ БИО ПРВА СТАНИЦА СПАСА ЗА ПРОГНАНЕ СРБЕ У ЗЛОЧИНАЧКОЈ АКЦИЈИ ОЛУЈА  

ПРИЈЕДОР: ДАН СЈЕЋАЊА ПРВИ ПУТ  
ОБИЉЕЖЕН У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ 
Уз присуство његове све-

тости патријарха српског 
Порфирија, предсједника 

Србије Александра Вучића, пред-
сједника Републике Српске Ми-
лорада Додика, премијера Репу-
блике Српске Радована Вишко-
вића, српског члана Предсјед-
ништва БиХ Жељке Цвијановић 
и бројних званичника, као и ве-
ликог броја грађана, Република 
Српска и Србија заједнички су у 
Приједору обиљежиле Дан сје-
ћања на све страдале и прогнане 
Србе у погрому Олуја.

САЧУВАТИ МИР МЕЂУ ЉУДИМА
Парастос страдалима служио 

је патријарх српски Порфирије.
– Сабрали смо се да се помо-

лимо за нашу браћу и сестре ко-
јима је Приједор био прва стани-
ца спаса. Неки су остали овдје, 
неки су наставили даље. Ипак за 
њих 1.893 није било наде за љеп-
ше и боље сутра. Овдје смо због 
свих страдалих и прогнаних. Ни-
ко нема екслузивно право на сје-
ћање и бол, бол нема ни нацију ни 
вјеру. Молећи се за своју невино 
пострадалу браћу и сестре знамо 
и за бол хрватског и бошњачког 
народа – поручио је патријарх 
Порфирије. 

Он је истакао да је мир најве-
ћа вриједност. 

– Апелујем на све, прије свега 
позивам вјерске лидере да се чу-
ва и изграђује мир међу људима 
и народима.

КАКО СУ НЕСТАЛИ СРБИ  
ИЗ ХРВАТСКЕ?

Предсједник Србије Алексан-
дар Вучић је рекао да смо свједо-
ци толико лицемjерја и двостру-
ких стандарда у понашању вели-
ких сила према Србима.

– Били смо на Петровачкој це-
сти, на само једном мјесту у тој 
најтужнијој колони направље-
ној још од 1945. године на тлу 
савремене Европе, а о чему сви 
намјерно ћуте у цијелој Европи, 
нико о томе неће да говори. Ко-
ристиће све изразе могуће, ег-
зодус, погром, прогон, али не-
ће рећи да је то највеће етничко 
чишћење на европском тлу од 
1945. године. Али када погледа-
те бројеве – како је то прије са-
мо 30 година било 700.000 Срба у 
Хрватској, а данас свега 112.000 
по попису који они рекламира-
ју, па шта се десило са тим љу-
дима? Је л’ зато, што им је мно-
го добро и лијепо било или зато 
што сте учинили тежак злочин 
против једног народа – поручио 
је Вучић.

Он је нагласио да је Србија 
преузела на себе да изгради спо-
мен крст, спомен капелу, а помо-

гла је и манастир Рмањ и у чети-
ри општине гдје су Срби већина, 
а које припадају Федерацији БиХ.

– Поставили смо мали дрвени 
крст да обиљежи стравичну тра-
гедију, на мјесту гдје је бака Да-
ринка Дрча изгубила своје унучи-
ће Јовицу и Мирјану Дрчу, мјесто 
гдје су погинула дјеца од девет и 
једанаест година Жарко и Невен-
ка Рајић, мјесто гдје су погинули 
отац и син, дјечак од 13 година 
Дарко Вуковић. Дјецу су нам по-
били – поручио је Вучић конста-
тујући да нико није могао да гре-
шком гађа дјецу и старце. 

– У Београду је донијета одлу-
ка да се подигне оптужница про-
тив оних који су учествовали у 
убиству те дјеце. Нико из свије-
та није рекао да је одличан по-
сао урадило Тужилаштво за рат-
не злочине и да убиство дјеце не 
смије да буде некажњено. Ћута-
ли су као заливени. Против мене 
је кренула свеопшта хајка у свим 
хрватским и сарајевским медији-
ма која траје данима и недјељама 
– рекао је Вучић.

Он је истакао да је на мјесту 
страдања најприје подигнут, па 
порушен мали дрвени крст, по-
том већи алуминијумски крст.  

– Сада стоји четири пута већи 
алуминијумски крст. Сруше ли и 
овај, ја им кажем направићемо 
десет пута већи и правићемо га 

тако да никада неће моћи да га 
сруше. Никада ту дјецу неће мо-
ћи да нам отму из наших срца и 
наших душа – поручио је Вучић.

Он је истакао да Србија више 
никада неће затварати путеве за 
своју браћу, а да су Крајишници 
који данас живе у Србији добри, 
вриједни и поштени људи, и има-
ју дјецу која данас доносе медаље 
и гаје слободарски дух.

– Добили смо људе који поди-
жу Србију и Републику Српску 
који заједно са нама никада не-
ће заборавити оно што се дого-
дило, али који ће да гледају у бу-
дућност, и који ће да чувају мало 
слободарско племе у срцу Европе 
– закључио је Вучић.

Предсједник Републике Срп-
ске Милорад Додик рекао је да је 
Олуја била спроведена по  хрват-
ским монструозним плановима, 
да етнички почисте тај простор.

– Хрвати су ангажовали више 
од 200.000 војника, а становни-
ка је било 200.000. Значи на сва-
ко недужно дијете, жену, старца, 
ангажован је по један наоружани 
војник. И онда када се распадала 
земља, и онда када су нас бомбар-
довали, одласком наших људи ко-
мандовао је амбасадор у Загребу 
који није имао срама да се скло-
ни и ућути него је све учинио да 
то буде успјешна акција, и то се 
не може опростити – поручио је 

Додик изражавајући захвалност 
Александру Вучићу који је при-
је 9 година иницирао заједничко 
обиљежавање Дана сјећања. 

ОД КНИНА, ПРЕКО КРУШЕВЦА 
ДО ПРИЈЕДОРА

Скупу се обратила и дјевојчи-
ца из колоне са Петровачке це-
сте. Јована Дамјанић која је 4. ав-
густа 1995. године протјерана са 
свог огњишта у Книну рекла је да 
Книн носи у срцу и да Републику 
Српску и Србију морамо чувати 
још јаче и још сигурније.

– Живјела сам срећно дјетињ-
ство окружена рођацима, кумо-
вима, пријатељима, комшијама 
и нисам знала да постоје лоши 
људи. Из Книна сам ишчупана са 
свог игралишта 4. августа 1995. 
године. Иако нам је мама говори-
ла да је све у реду, лица осталих 
људи и њихови уплашени погледи 
откривали су да више ништа ни-
је у реду – рекла је Дамјанићева 
и додала да је њена породица ау-
томобилом са неколико кофера 
отишла са свог огњишта.

– Нови дом смо привреме-
но нашли у околини Крушевца, 
родитељи, сестра и ја смо ту по-
чели поново да пуштамо боје у 
свој живот. Након седам година 
се због животних прилика сели-
мо у Панчево гдје сам започела 
своје средње образовање у Меди-
цинској школи, али нас је живот 
послао на још једно путовање ка-
да смо се 2004. године пресели-
ли у Републику Српску, у Прије-
дор гдје сестра и ја завршавамо 
средње школе и заснивамо рад-
ни однос  породице – рекла је Да-
мјанићева.

Истакла је да Книн носе у ср-
цу као и да су га усадили у срца 
своје дјеце јер, како каже, на Ср-
бију имају лијепо сјећање.

– На Богу је да опрости, ја за-
боравити не могу и баш због тога 
што је Република Српска Краји-
на доживјела такву судбину, Ре-
публику Српску и Србију морамо 
чувати још јаче и још сигурније – 
закључила је Дамјанић.

ЗАЈЕДНИЧКА САРАДЊА

Влада Републике Српске и 
Србије потписале су 4. августа 
Меморандум о сарадњи 
на реализацији раније 
најављеног пројекта изградње 
два меморијална центра 
посвећена Јасеновачким 
жртвама у Градини и Београду.
Делегације су, поред 
осталог, обишле 3. августа 
новоизграђени вртић Србија у 
општини Србац, а претходно 
су Додик, Вучић и патријарх 
Српске православне цркве 
Порфирије разговарали 
у оближњем манастиру 
Осовица.

Предсједници положили вијенце код 
спомен-обиљежја на Петровачкој цести
Предсједници Републике Срп-

ске и Србије у пратњи еписко-
па бихаћко-петровачког Сергија и 
породица страдалих положили су 
у петак 4. августа, вијенце на спо-
мен-обиљежје на Петровачкој це-
сти. На том мјесту је почетком ав-
густа 1995. године хрватска ратна 
авијација ракетирала колону избје-
глица на путу од Хрватске према 
Босни и Херцеговини и даље пре-
ма Србији када је убијено и рање-
но 37 цивила.

– Нећемо заборавити наше жр-
тве. Србија је све до Александра Ву-
чића била склона да потисне сјећа-
ње на неке догађаје да не бисмо љу-
тили друге. Данас је то све проми-
јењено. Обиљежићемо сва мјеста 
српског страдања – казао је Додик.

Александар Вучић је рекао да 
је безброј пута у посљедњих 28 го-
дина помишљао на ово мјесто, за-
мишљао колону избјеглица који су 
пролазили овом цестом, како су ов-
дје страдали наши људи. 

– Годинама и нисмо хтјели и 
нисмо смјели да обиљежавамо 
оно што је трагедија нашег на-
рода. 

Вучић је поручио да се у Срби-
ји „деценијама ћутало о жртвама 
Јасеновца и других стратишта”  и 
„да је томе дошао крај”.

Најавио је помоћ Републици 
Српској, али и оним општинама 
које су у Федерацији БиХ, а у ко-
јима су Срби већинско становни-
штво.  АГ
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У ЦРКВИ СВЕТОГ МАРКА У ОРГАНИЗАЦИЈИ УДРУЖЕЊА СУЗА ПО 25. ПУТ ОДРЖАН ПОМЕН ЗА СТРАДАЛЕ У ОЛУЈИ 

Ни правде ни мира за српске жртве  
У организацији Удружења породица 

несталих и погинулих лица Суза 5. 
августа одржан је помен за страдале 

у злочиначкој акцији Олуја у Цркви Све-
тог Марка. Након помена положени су ви-
јенци и цвијеће у Ташмајданском парку на 
Споменик погинулима у ратовима деведе-
сетих. У Олуји је протјерано око 250.000 
Срба, погинуло или нестало око 2.000, а 
њихова имена су читана приликом пола-
гања вијенаца и цвијећа.

ЕПИСКОП СТЕФАН: И САМ САМ 
БИО ИЗБЈЕГЛИЦА

Помен је служио епископ ремезијан-
ски Стефан који је рекао да је српски на-
род често страдао.

– И сам сам био избјеглица, и у рату гу-
био ближње. Све је то наша судбина и ва-
скрсење. Оно што можемо да учинимо за 
све страдале и прогнане у ратовима је да 
их помињемо и не дозволимо да се забо-
рави њихова жртва. Борба за мир и јачање 
јединства показаће да жртве нашег народа 
нису биле узалудне.

Еписком Стефан напомиње да би мо-
литва са Патријархом и званичницима Ср-
бије и Републике Српске била узалудна да 
нема небеског покровитеља.

ЂУКИЋ: ПРОЦЕС ЕКСХУМАЦИЈЕ 
ЈЕ У ЗАСТОЈУ

Предсједница Удружења породица не-
сталих и погинулих Суза Драгана Ђукић 
наводи да нажалост у односу на прошлу 
годину не могу се похвалити помаком у 
процесу ексхумација и идентификација.

– Прије се може рећи да је процес у за-
стоју. У региону су различити погледи на 
дешавања деведесетих који утичу на не-
спремност за суочавање са прошлошћу 
што не доприноси помирењу, а посебно 
бржем рјешавању проблема несталих ли-
ца. У Хрватској се слави такозвана побје-
да поводом протјеривања више од 250.000 
Крајишника са огњишта гдје су вијекови-
ма живјели. Ми тугујемо.

Ђукићева наглашава да је процес екс-

хумације и идентификације од стране Хр-
ватске од почетка био успорен. То питање 
је политизовано и све је мање резултата и 
поред тога што су породице све учиниле 
што је до њих, пријавиле нестанак, дале 
крв за ДНК анализу…

– Остаје им само да чекају, а питају се 
докле? Хрватска је и даље једина земља у 
региону која има позната регистрована 
гробна мјеста, која не спори и питамо се 
да ли ће и када доћи на ред скривене ло-
кације, и како да вјерујемо да се оне рје-
шавају, када се не рјешавају познате, ре-
гистроване од стране Хашког трибунала.

Предсједник Удружења Банијаца, пото-
мака и пријатеља Баније Мирослав Ковја-
нић положио је вијенац заједно са Маром 
Путник чланицом женске пјевачке групе.

Вијенац је положио и Петар Шаула, 
предсједник Завичајног удружења Корду-
наша који је навео како му на данашњи дан 
навиру сјећања на тај тужни август 1995.

– Тешко је препричати шта се тих да-
на дешавало некоме ко то није преживио. 
Протјерани смо са наших вјековних огњи-
шта. Сјећања навиру од прве борбене ли-
није, колоне, па све до сусрета са породи-
цом након неколико дана у Србији.

Предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта је рекао да се у Хрватској 
и БиХ славе ратни злочинци и одају поча-

сти бошњачким и хрватским жртвама, док 
се српске жртве омаловажавају.

– Нема правде за српске жртве и зато 
је веома важно што Србија и Република 
Српска заједно на државном нивоу оби-
љежавају дан сјећања на страдање и про-
гон српског народа са подручја Републике 
Српске Крајине, али и са подручја читаве 
Хрватске и Босне и Херцеговине.

БОЛНА СЈЕЋАЊА 
Чланови породица несталих и прогна-

них нису били само у Цркви Светог Марка 
на данашњи дан, они су на парастосима и 
за страдале у злочиначким акцијама Бље-
сак, Масленица, Миљевачки плато, Медач-
ки џеп… Заједно у болу трагају за истином, 
и чине све да жртве њихових најмилијих 
не буду заборављење, којих се српска јав-
ност сјети једва неколико пута годишње.

Тако сваки пут сретнемо и Невенку До-
брић чији су син Синиша и свекар Петар 
страдали у Олуји у мјесту Црвени Бок на 
Банији.

– Кренули смо око 16.00 часова. Сини-
ша, који је тада имао 12 година је хтио да 
се вози са мном позади у приколици, али 
је свекар Петар вјеровао да ће бити сигур-
нији са њим у тракторској кабини. Кроз се-
ло смо прошли безбједно и ушли у шуму, 
лакнуло ми је јер сам помислила да нисмо 

више на отвореном. Сјећам се као да је ју-
че било како нас је познаница колима пре-
текла, тог истог тренутка креће рафална 
паљба. Када сам подигла главу, угледала 
сам језиву сцену, жена из аута који нас је 
заобишао пузи по асфалту, а ја у том тре-
нутку још не знам да су мој син Синиша и 
свекар Петар у кабини већ мртви.

Теодор и Даница Самарџија страдали 
су 7. августа у властитој кући у Славском 
Пољу на Кордуну када су их живе запа-
лили, а њихова ћерка Нада Бодирога још 
није дочекала да достојно сахрани њихо-
ве посмртне остатке.

По свједочењу Миле Ђурића, његовог 
оца Саву Ђурића су живог бацили у запа-
љену кућу 5. августа у селу Плавну надо-
мак Книна.

– Тог јутра било је жешће гранатирање 
села. Дванаест жена сакривало се у подру-
му наше куће. Мој ћаћа Саво није хтио да 
иде у подрум, сједио је пред својом радиони-
цом, иначе је био инвалид од дјетињства, ни-
је могао добро да се креће па није био војни 
обвезник. Када су хрватски војници упали у 
село запалили су горњи спрат куће и радио-
ницу, а ћаћу су ми живог убацили у радио-
ницу и ту га закључали. Могу да замислим 
у каквим је мукама умирао. Када је цријеп 
почео падати са куће жене су се уплашиле 
и изашле напоље из подрума. Дозивале су 
мог оца, када се пожар смирио покушале су 
да спасу шта је остало од паљевине и прона-
шле кости. Било им је јасно да је Сава изго-
рио. Вадиле су кост по кост свог домаћина 
и пажљиво умотале у бијело платно, ставиле 
у папирну кутију и сахраниле поред Цркве 
Светог Ђорђа – говорио је своју исповијест 
Миле Ђурић у књизи Кад чекање и неизвје-
сност успоре ритам живота чији је издавач 
Удружење Суза.

Цвијеће су положили и представници 
Комесаријата за избјеглице, Комисије за 
нестала лица, Коалиције удружења избје-
глица у Републици Србији, Удружења 6. 
личке дивизије, Удружења Задрана у Бео-
граду, чланови породица, и други много-
бројни Крајишници.  ДРАГАНА БОКУН

 » Чланови породица несталих и погинулих испред Цркве Светог Марка

Владика Јован служио помен у Крагујевцу 
Град Крагујевац је 4. августа 2023. заједно са 

Удружењем Срба из Хрватске Никола Тесла 
чији је предсједник Милан Љубовић и великим 
бројем суграђана у Саборном храму Успења 
Пресвете Богородице са епископом шумадиј-
ским Јованом одао пошту страдалима у Олуји.

Епископ шумадијски Јован је подсјетио да 
у српском народу ипак има љубави и због ње 
може да опрости и злочину јер опростити је је-
ванђелијско.

– Страдале ћемо да чувамо у сјећању и да се 
за њих молимо.

Служби и парастосу у Саборном храму прису-
ствовао је и предсједник Скупштине града Кра-
гујевца, Мирослав Петрашиновић.

– Након незапамћеног злочина након Дру-

гог свјетског рата, Олује, наш Град је многим 
Србима био уточиште након прогонства када је 
више од трећине становништва било прогнано 
само зато што се нису изјашњавали као већин-
ско становништво. Саосјећали смо са њиховим 
страдањима.

Страдалима у Олуји Удружење Срба из Хрват-
ске већ 28 година организује парастос и на тај 
начин не дозвољавају да се страдали забораве.

– Парастос одржавамо за све наше страдале 
од 1991–1995, али и за оне страдале у изгнан-
ству. Велики је број и несталих Срба на тери-
торији Хрватске и надамо се да ће се и њихова 
судбина ускоро сазнати, да ће њихове породи-
це моћи достојно да их сахране, како они и за-
служују. ДРАГАНА БОКУН

Парастос код Крајишке сузе 
У Цркви Марије Магдалине – Благе 

Марије на Банстолу у чијој порти се 
налази Крајишка суза, споменик посве-
ћен свим страдалим и несталим Кра-
јишницима, епископ сремски Васили-
је служио је свету архијерејску литур-
гију, а потом и парастос за страдале у 
акцији Олуја, којима је та црква и по-
свећена. Том приликом обиљежена је 
и слава тог храма. Литургији и помену 
присуствовало је око стотинак мјешта-
на Банстола који су током 1995. насе-
лили тај дио Срема.

Овогодишња кума славе била је 
предсједница Српске странке Завет-
ници Милица Ђурђевић Стаменовски. 

– Олуја је злочин који никада не-
ћемо заборавити и као хришћани 
праштамо онима којима су се пока-
јали али немамо права да заборави-
мо оне који су положили свој живот 
чувајући своја огњишта и свој кућ-
ни праг – рекла је Ђурђевић Стаме-
новски.

Душко Ћутило кум славе је под-
сјетио да су Крајишници протјерани 
само због свог српског имена.

– Вјерујем да тугују сви Срби под-
једнако гдје год живјели. Управо на 
оваквим мјестима треба да се оку-
пимо и да никада овакве злочине не 
заборавимо, али са друге стране да 
будемо заједно и јединствени како 
бисмо у некој буудућности извукли 
поуке и не дозволили да се икада ви-
ше десе овакви погроми – казао је 
Ћутило.
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Олуја – злочин који траје!
Удружење избјеглих, расељених 

и досељених лица Завичај орга-
низовало је 4. августа 2023.  у 

Цркви Светог Марка парастос жртва-
ма злочиначке акције Олуја.

Након парастоса положени су ви-
јенци на споменик у Ташмајданском 
парку. 

ШАПИЋ: ДЈЕЦУ УЧИТИ 
КУЛТУРИ СЈЕЋАЊА

Вијенац је положио између оста-
лих и градоначелник Београда Алек-
сандар Шапић који је окупљенима 
рекао да је злочиначка акција Олуја 
несумњиво највеће етничко чишће-
ње послије Другог свјетског рата, ко-
лико год то неки покушавали данас 
да оспоре.

– Изузетно је важно гајити култу-
ру сјећања на наше жртве, не смијемо 
да заборавимо страдања која су нам 
се догодила, требамо и да васпитава-
мо нашу дјецу у том духу. Морају да 
знају шта нам се десило, како нам се 
то никада више не би поновило. Мо-
рамо да знамо да смо сигурно негдје 
погријешили кад смо дозволили да 
нам се то деси, иако су кривци које 
су то зло извршили неупитни – нагла-
сио је Шапић.

Веома је важно, навео је Шапић да 
српски народ више никада не дозво-
ли без обзира гдје се налазио да неко 
над њим изврши овакве злочине и ет-
ничко чишћење.

ЛИЧИНА: НИКО НЕ ПОМИЊЕ 
ИЗДАЈУ КРАЈИНЕ

У име организатора говорио је Рат-
ко Личина који наводи да све чешће 
чује како Крајишници нису бранили 
Крајину, како су побјегли…

– Нико не помиње издају Краји-
не која се догодила 1991. и 1992. го-
дине, нико не помиње сурове и бе-
смислене операције Вуковар и Ду-
бровник, нико не помиње нереаго-
вање представника Међународне за-
једнице на кршење мировног плана, 
који је та иста међународна заједни-
ца наметнула, и злочине на Миље-
вачком платоу 1992. и Равним Ко-
тарима и Медачком џепу 1993, у За-
падној Славонији у мају 1995. Све 
се то заборавља.

АБРАМОВИЋ: ОЛУЈА ТРАЈЕ И ДАНАС!
Предсједник Удружења Завичај Не-

над Абрамовић навео је да је прошло 
28 година откако је комплетно ста-
новништво из Крајине под пријетњом 
уништења и жељом да биолошки оп-

стане напустило простор у којем је 
вијековима живјело.

– Република Српска Крајина је на-
паднута 4. августа у 4.00 часа тако што 
су бомбардовани српски радари, што 
је дјело НАТО пакта. Све вријеме на-
пада ометали су систем веза Српске 
војске Крајине на фронту дугом око 
700 километара. Окружена напада-
чима са свих страна и бројчано јачим 
непријатељем без помоћи Војске Ре-
публике Српске која је и сама била у 
проблему, а тадашња власт у СРЈ није 
ни помишљала да упути војну помоћ.

Абрамовић се присјетио и напада 
на цести Глина–Двор, гдје су Хрвати 
са једне, а муслиманске стране са дру-
ге, нападале српске цивиле и нејач.

Непријатељска авијација наста-
вила је да их прогони и у Републици 
Српској, бомбардујући колоне избје-
глица у Сводни, гдје су убили 13 циви-
ла, од којих је шесторо дјеце.

Абрамовић наглашава да су Кра-
јишници страдални народ, али и да-
ље поносан.

– Олуја није трајала четири дана, 
Олуја траје и данас.

ЛИНТА: ПРОЦЕСУИРАТИ ЗЛОЧИНЦЕ
Предсједник Савеза Срба из реги-

она Миодраг Линта je истакао да Ср-
бија треба да покрене правну, дипло-
матску и политичку борбу за исти-
ну о карактеру ратова деведесетих и 
страдању српског народа, да захтјева 
забрану прославе злочиначке акције 
Олуја и процесуира одговорне за ма-
совне злочине над Србима, као и да 
инсистира на рјешавању питања не-
сталих лица.  

– Поред тога, Србија треба да по-
крене дијалог са Хрватском о рјеша-
вању отетих имовинских, стечених и 
других права прогнаних Срба и дру-
гих оштећених грађана и надокнади 
штету за уништену и отету имовину. 
Никада нећемо заборавити некажње-
ни злочин и никада нећемо престати 
говорити о српским жртвама – пору-
чио је Линта. 

ЖУНИЋ: НИЈЕ ЗЛОЧИНАЧКА 
АКЦИЈА, ВЕЋ ГЕНОЦИД! 

Злочиначку акцију Олуја Краји-
шници, како наводи Милан Жунић, 
сматрају геноцидом. Србија конач-
но мора ту акцију назвати одговара-
јућим именом – геноцидом.

– Хрвати прослављају Олују, а ри-
јетко се у историји човјечанства на-
лазе народи који славе и обиљежава-
ју злочине као најсвјетлије тренутке 

своје историје. Свих ових двадесет и 
осма година оптужују нас из Хрват-
ске да смо агресори, и поводом тога 
ћу цитирати Матију Бећковића: „По-
бијеђени српски агресор кренуо је из 
својих кућа пред побједницима који 
су их поразили и поразили ту агре-
сорску војску коју су чинила дјеца на 
тракторима и уплакани старци и ста-
рице, колијeвке, породиље које доје 
новорођенчад, псеће кућице и кућне 
љубимце, војску коју прате боси и го-
ли прогнаници.

ЛАКА: МЕЂУНАРОДНА ПРАВДА
НЕ ПОСТОЈИ

Невен Лака из Удружења ветера-
на Црвене беретке поручује да је Олу-
ја најмонструознији злочин против 
Срба и највећи погром у Европи по-
слије Другог свјетског рата. Уз по-
моћ НАТО пакта и тзв. Армије Босне 
и Херцеговине.

– Ова операција је имала за циљ 
истребљење и протјеривање Срба са 
њихових вијековних огњишта. Ме-
ђународни суд у Хагу је првостепено 
осудио хрватске генерале каракте-
ришући Олују као удружени злочи-
начки подухват са циљем да се трај-
но и присилно протјерају Срби, али 
је другостепени суд такве тврдње од-
бацио и генерали су ослобођени. Та-
квом пресудом је доказано да Међуна-
родно право и правда не постоје, и то 
је нама Србима више пута показано.

Хелсиншки одбор за људска права 
је 21. септембра 1995. године у Бечу 
саопштио да на територији Републи-
ке Српске Крајине постоје масовне 
гробнице убијених Срба.

– Зашто ћутимо о нашим жртва-
ма? Зашто не тражимо правду за по-
бијене Србе. Сваки грумен у Хрват-
ској натопљен је српском крвљу од 
Пребиловаца, Јадовна до Јасеновца… 
поново су спремали Машвинско коло 
за нашу нејач.

Вијенце су поред градоначелника 
Шапића положили и Удружење Зави-
чај, Комесаријат за избјеглице и ми-
грације и комесарка Наташа Станиса-
вљевић, представници Министарства 
одбране, делегација општине Звезда-
ра, Удружење бораца Крајине, Удру-
жење ветерана Црвене беретке, Удру-
жење ветерана полиције Српске Кра-
јине, Удружење Координација, деле-
гација Општине Гроцка, Удружење 
Славонија у срцу, Моје Косово, Удру-
жење Крајишника Србије и Иници-
јатива младих са Косова и Метохије.

ДРАГАНА БОКУН

ДРВАР: НА ГУВНУ СЛУЖЕН ПOМЕН

 У Дрвару је служен парастос и положени су вијенци код 
спомен-обиљежја Гувно поводом 28 године од страда-
ња и прогона Срба у погрому Олуја.
Начелница општине Дрвар Душица Рунић рекла је да 
Крајишници никада неће заборавити страшан злочин 
које су хрватске снаге починиле над Србима из Краји-
не, Лике, Далмације и Кордуна августа 1995. године.
Више од стотину Дрварчана окупило се данас на Гувну 
гдје су одали почаст убијеним Србима, међу присутни-
ма били су Рунићева, те начелници општина Источни 
Дрвар Милка Иванковић, шеф конзуларне Канцелари-
је Србије у Дрвару Југослав Ђорђевић, генерални кон-
зул Србије у Мостару Васо Гујић.
Присуствовали су и чланови делегација борачке орга-
низације Дрвар, Источни Дрвар, Министарства право-
суђа Ливањског кантона, као и политичких странака 
СНСД и СНП.РТРС

БАРАЈЕВО: ЖАЛОСНО ЈЕ ШТО СРПСКИ 
ПЈЕВАЧИ И ГРАДОВИ ЗАКАЗУЈУ  
КОНЦЕРТЕ И НЕ ПОШТУЈУ ЖРТВЕ 
ЗЛОЧИНАЧКЕ АКЦИЈЕ ОЛУЈА!

У организацији Удружења избјеглих, прогнаних, расе-
љених и досељених Ново огњиште Барајево на празник 
Марије Магдалине 4. августа 2023. године у Саборној 
цркви Светог Саве у Барајеву одржан је по четврти пут 
помен за Србе пострадале у злочиначкој акцији Олуја.
У присуству једва десетак људи помен су служили про-
тојереј-ставрофор Видо Милић, протојереји Горан Ра-
кић, Игор Обрадовић, јереји Дарко Павловић и Огњен 
Козлина.
У бесједи свештеник Дарко Павловић је истакао да хри-
шћанска традиција налаже да се молимо за покој ду-
ше наших пострадалих пријатеља, рођака, родбине и 
свих оних који су свој живот дали за вјеру и отаџбину.
– Тужно је и жалосно да читав један народ за неколико 
дана напусти своје огњиште. Њихови преци страдали 
су у Јасеновцу и многобројним стратиштима у Другом 
свјетском рату. Историја се поновила неколико децени-
ја, али страдање није било узалудно, јер наши свеште-
номученици данас заједно моле и за нас у Царству не-
беском. Наша вјера православна нас учи да ћемо, када 
Христос буде поново дошао, сви бити заједно.
Предсједник Удружења Ново огњиште Јово Добријевић 
је у изјави за Српско коло истакао да и данашњи помен 
осликава стање друштва у коме живимо.
– Мали број окупљених на овом помену јасно указује да 
наш народ једноставно не његује културу сјећања. Свје-
дочимо да овог викенда велики број српских пјевача и 
естрадних умјетника заказују концерте у српским гра-
довима. Да ли је могуће да је све у новцу и да би зара-
да од продаје карата била мања да су та дешавања би-
ла помјерена неки дан раније или касније?
Срби не могу да се радују 4. и 5. августа, јер је то да-
тум највећег етничког чишћења који се десио у Европи 
након Другог свјетског рата. Остаје нам нада да ћемо 
упорним обиљежавањем страдања нашег народа у на-
редном периоду направити бар мали помак – поручио 
је Добријевић и подсјетио да ово удружење, осим ово-
га, организује помен и 24. марта у знак сјећања на срп-
ске жртве погрома на Космету, као и жртве страдале у 
Нато агресији на нашу земљу 1999. године.
На територији општине Барајево евидентирано је 8.973 
избјеглих, прогнаних и расељених лица из бивших ре-
публика СФРЈ и са Космета. Према проценту укупног 
становништва ова локална самоуправа спада у ред 
оних који су у највећем броју прихватили прогнане Србе.
Већина тих људи у Барајево се доселила након егзодуса 
српског народа 1995. године. Данас на територији ове 
општине сваки пети становник (око 5.000) је дошао са 
ратом захваћеног подручја.  ТРИФКО ЋОРОВИЋ

ПОМЕН У ЦРКВИ СВЕТОГ МАРКА У ОРГАНИЗАЦИЈИ УДРУЖЕЊА ЗАВИЧАЈ



ДА СЕ НЕ ЗАБОРАВИ 9  ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs)

НОВИ ГРАД: ОБИЉЕЖЕНО 28 ГОДИНА ОД 
СТРАДАЊА СРБА У ПОГРОМУ ОЛУЈА

Дан сјећања на убијене и прогнане Србе из Републике 
Српске Крајине у хрватској акцији Олуја обиљежен је и 
у Новом Граду, парастосом и спуштањем вијенца са Мо-
ста спаса у ријеку Уну.
Овај назив мост који повезују Нови Град и Двор добио 
је, јер је преко њега у августу 1995. године прешло више 
од 100 хиљада Срба са Кордуна, Баније и Лике, бјежећи 
пред хрватском војском. За шест цивила, који су поги-
нули у нападу хрватске авијације на избјегличку колону, 
у Сводни код Новог Града служен је помен.
Непрегледну колону изморених и протјераних српских 
цивила из Лике, Баније, Кордуна и Далмације, осмог 
августа у Сводни, бомбардовали су хрватски авиони. 
Пред ракетама хрватских авиона, животе су спасава-
ли Срби из Крајине, али и становници Сводне. Милка 
Жујић прича да јој је тада уништен дио куће, али да су 
успјели преживјети напад.

– Када смо изашли из кућа, око куће лешеви. Бака и де-
да, што су пили код нас кафу изашли су и нису успјели 
ни до својих кола доћи јер кад је почело бомбардова-
ње бјежали су на све стране. Ту је било лешева колико 
год хоћете – присјећа се Жујићева.
Мост на Уни, између Двора и Новог Града, прије 28 го-
дина био је спас за више од стотину хиљада протјераних 
Крајишника, који су животе спасавали бјежећи у Репу-
блику Српску. У знак сјећања на те тужне дане, у Уну је 
са Моста спаса и ове године спуштен вијенац.
– Гдје год да кренете преко овог моста према Кордуну, 
Банији и том дијелу Лике видите да су то само згари-
шта, рушевине, закоровљене њиве нешто што сигурно 
Европа нема чиме да се дичи – рекао је Мирослав Др-
љача начелник општине Нови Град.
Након помена који је служио парох Зоран Благојевић, 
представници Документационо-информационог центра 
Веритас и општине Нови Град положили су вијенце на 
спомен-крст. РТРС

ГЛИНА: СЛАВИМО СВАКУ НАШУ ЖРТВУ 

У организацији мјесног Вијећа српске националне ма-
њине на православном гробљу Света Ката у Горњем 
Селишту код Глине служен је помен цивилним српским 
жртвама страдалим у Олуји који је служио парох СПЦ из 
Двора на Уни, Југослав Максимовић.
– Сваке године морамо долазити на ово мјесто и никад 
не заборавити српске цивилне жртве које су у великом 
егзодусу српског народа у Олуји тражиле спас и слобо-
ду, никога не угрожавајући и нападајући. Ови мученици 
заслужују својом жртвом боље спомен-обиљежје, гдје је 
сахрањено 49 цивилних српских жртава и још многима 
за које се и не зна гдје су и да ли су достојно сахрање-
ни. Ми Срби треба да тугујемо, али и да славимо сваку 
нашу жртву, а за онима који су то починили да жалимо, 
јер су починили злочин на људским родом – српским 
народом – рекао је предсједник Одбора за помоћ Косо-
ву и Метохији из Бањалуке Милорад Арлов.
Вијенце су још положили замјеница градоначелника 
из реда српског народа града Глине Бранка Бакшић и 
предсједник Вијећа српске националне мањине из Гли-
не Никола Јанус са руководством вијећа. РТРС

ПРЕДАЈА КОРДУНА – ТЕМА КОЈА ОТВАРА БРОЈНЕ ПОЛЕМИКЕ И ТУМАЧЕЊА

Помен за страдале Кордунаше
Као сваке године и ове је, у ор-

ганизацији Удружење бораца 
Кордуна, на Бусијама 12. авгу-

ста одржан парастос за страдале Кор-
дунаше у злочиначкој акцији Олуја 
и положени су вијенци на споменик 
страдалим крајишким Србима 1991–
1995. године.

Помен је служио протојереј Ми-
ћо Ристић, након чега су се у паро-
хијском дому организатори и гости 
присјетили времена и околности ка-
да су се Кордунаши нашли у окру-
жењу. Ова тема сваке године ствара 
бројне полемике.

ДА ЛИ ЈЕ ПОСТОЈАЛА НАРЕДБА 
ГЕНЕРАЛА МИЛЕ НОВАКОВИЋА? 

Предсједник Удружења бораца 
Кордуна Ђуро Шкаљац подсјетио је 
да руководство које се у том тренут-
ку нашло на Кордуну уз све ризике је 
одлучило да покуша да спасе 35.000 
људи и у томе је, након тешких пре-
говора, и успјело.

– Генерал Миле Новаковић је у 
својој књизи Кордунашки црни август 
навео да му није јасно „који су еле-
менти утицали да се одустане од ње-
гове наредбе да се крене у оружани 
пробој према Двору”. Таква наредба 
није ни постојала. Да нисмо успјели 
да успјешно приведемо преговоре до 
краја и да смо ми у окружењу крену-
ли по „наредби” генерала у оружани 
пробој према Двору са 30.000 циви-
ла, жена, дјеце и стараца и сукобили 
се са хрватским снагама које су биле 
десет пута јаче, јер су били ослобо-
ђени фронтова у Далмацији, Лици и 
Банији и још те снаге имале помоћ 5. 
корпуса из Бихаћа, у Топуском срп-
ски народ би имао хиљаде и хиљаде 
жртава. Велики стратези и патрио-
те који нису били тамо, који су нас 
оставили и данас пишу о Топуском 
и преговорима.

Шкаљац сматра да треба да се пре-
стане са пребацивањем одговорности 
за пад Републике Српске Крајине на 
власт, војску на полицију РСК и да су 
главни узроци далеко од тих криваца.

– Још једном апелујем на исто-

ричаре и истраживаче да скину љагу 
са народа РСК који се храбро борио 
четири године за своја огњишта и на 
крају неко трговао њиховом терито-
ријом, а они проглашени за кукави-
це. То је неправда коју историја мо-
ра да исправи.

СТРАХ ХРВАТСКИХ ГЕНЕРАЛА
Тошо Пајић, који је у то вријеме 

био министaр Полиције РСК и у са-
ставу преговарачког тима, наводи да 
су смогли снаге да у најтежој ситуа-
цији у њиховом животу изнађу нај-
боље рјешење за народ који је био са 
њима у окружењу.

– У преговорима смо им рекли да 
ће сва наша техника и оружје бити 
употребљени и да ћемо наше живо-
те скупо продати. Током разговора о 
Крајини у којима смо били чврсти, 
одлучни и без страха, схватили су, па и 
сам министар Сушак као најекстрем-
нији и најкрволочнији, да ће имати 
непроцјењив број непотребних жрта-
ва. Да су под лупом Међународне за-
једнице која је увелико била укључе-
на као и евентуални страх од Хашког 
трибунала јер сам неколико пута по-
новио хрватском генералу Стипети-
ћу да ће сви завршити у Хагу ако нас 
без разлога нападну. Рекли смо и да 
смо спремни за све врсте договора уз 
гаранцију за наш народ.

Пајић каже да је било сасвим ја-
сно да би борбена акција или пробој, 
у том тренутку резултирао масовним 
страдањима Кордунаша, заробљава-
њем од стране Хрвата или 5. корпуса.

– Наши тобожњи стручњаци нам 
замјерају што смо остали живи, а по-

што смо остали живи нема друге, не-
го да нас прозову да смо издајници. 
У нашем менталитету нису заслужни 
они који су остали живи, већ само они 
који су мртви.

Питају се неки како нико од поли-
тичара из РСК, посланика у Републи-
ци Србији или историчара, који при-
чају о трагедији Олује никада нису 
споменули 35.000 људи у окружењу 
у Топуском.

– Лично нисам љут нити им замје-
рам због тога, свјестан сам да преда-
ја као сам чин није нешто што би се 
требало славити. Предаја као образац 
завршетка борбе или рата није огле-
дан образац за ниједну војску, а пого-
тово то до сада није виђено у српској 
војној и ратној историји и код многих 
људи је мишљење да је боље погину-
ти него се предати  – рекао је Пајић 
уз напомену да су сви преговори сни-
мани камером. 

ПОСТОЈИ СНИМАК КОЈИ НИКАД 
НИЈЕ ЈАВНО ПУБЛИКОВАН?

Поред Тоше Пајића и пуковни-
ка Чеде Булата преговорима су при-
суствовали и Ђуро Шкаљац који је 
био представник преговарачког ти-
ма из полиције, Слободан Благоје-
вић, као политичар и Драган Кова-
чић као представник најјаче бригаде. 
Свака изговорена ријеч и гестикула-
ција је била снимљена и да су пока-
зали страх и понизност, Пајић је увје-
рен да би тај снимак од стране Хрвата 
изашао у јавност како би осрамотили 
крајишког војника.

Начелник штаба 11. Пбр 21 кра-
јишког корпуса Никола Радовић ка-
же да никада неће заборавити Тоши 
Пајићу као главном преговарачу ко-
ји је преговоре водио вјешто и изву-
као свој народ из Топуског.

– У Топуском се тих дана редовно 
одвијао живот родило се неколико бе-
ба имали смо и неколико сахрана. Не-
ко од болести, неки од старости, не-
ки од јада. Да је војска била сама би-
ло би вјероватно другачије, ишли би 
на пробој, па ком опанци, ком обој-
ци. Са том нејачи није било могућно-
сти за борбу.

Ненад Абрамовић је поздравио све 
у име свог Удружења Завичај и поже-
лио Кордунашима да остану сложни.

– Били сте храбри борци и у јед-
ном историјском тренутку показали 
сте завидну мудрост. Хвала вам што 
сте спасили толику нејач. Увијек ће 
вас нападати и када сте у праву и то 
они који нису били тамо, и немају су-
штинске чињенице.

Светозар Гвоздић поручује да онај 
ко није прошао све то сумња да може 
схватити у којој су ситуацији били.

– Није било могућности за било 
какво дејство. ДРАГАНА БОКУН

ОДРЖАНА СКУПШТИНА УДРУЖЕЊА БОРАЦА КОРДУНА

Након разговора о околностима одласка са Кордуна 1995. године, Удружење 
бораца Кордуна 8. кордунашке и ратова 1990–1999 и њихових потомака 
одржало је редовну Скупштину која је започела минутом ћутања за све 
страдале, али и преминуле у протеклих 28 година. Ово Удружење своје 
активности прије свега усмјерава на очување и његовање традиције НОР-а 
одбрамбених ратова вођених на простору бивше СФРЈ 1991–1999, промоцији, 
афирмацији и његовању културно-историјских насљеђа Кордуна и Кордунаша, 
борби за истину о ослободилачким и одбрамбеним ратовима Србије. Посебну 
пажњу су посветили издавачкој дјелатности, као и помоћи другим Кордунашима 
који су били ангажовани на писању књига. У сарадњи са ЗКК успјешно су 
реализовали Кобасицијаду, у сарадњи раде и на обнови спомен-обиљежја 
Мехино стање код Велике Кладуше. Организовали су одлазак 17 чланова на 
откривање спомен плоче новинару Душану Тепшићу у Обудовац.
У име народног посланика Миодрага Линте присутнима се обратио и Миле 
Шапић похваљујући Удружење што су и поред финансијских проблема 
успјели реализовати доста активности.
– Надамо се да ћете истрајати у својим борбама и да ће се Крајишници 
сложити и борити за заједничке интересе.
Ђуро Шкаљац је замолио присутне да размишљају о могућности да се сними 
документарни филм о колонама које су ишле преко Сводне, Жировца, ауто-
путем, о људима у Топуском… и дешавањима августа 1995.
На крају је Шкаљац поклонио Милану Павићу, Слободану Шарцу, Ненаду 
Абрамовићу и Вељку Жигићу, Светозару Гвоздићу, за допринос у раду 
Удружења књиге Пета кордунашка ударна бригада у НОР-у и Котар Војнић са 
пописом жртава.
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ПАРАСТОС ЗА 57 УБИЈЕНИХ  
ИЗ СЕДАМ СЕЛА ОПШТИНЕ БИСКУПИЈА

Поводом дана сјећања на све српске жртве страдале то-
ком и након злочиначке акције Олуја, у свим православ-
ним храмовима, црквама и манастирима Епархије дал-
матинске служени су парастоси и упаљене воштанице.
У порти манастира Лазарице на Далматинском Косову, 
испред спомен-крста свештенство и монаштво Епархи-
је далматинске служило је парастос у знак сјећања на 
све невино пострадале мјештане српске националности 
из Бискупије, Орлића, Мрковца, Риђана, Врбника, Звје-
ринца и Рамљана, током и након хрватске војне акције 
Олуја. Укупно њих 57 у седам села бискупијске општине.
Након црквеног обреда, обраћајући се окупљеном наро-
ду у порти манастира, свештеник Лазар Пријић поздравио 
је све ријечима „Христос Васкрсе” истакавши како једино 
тако, вјерујући у Васкрсење, узносимо молитву Господу за 
све наше пострадале претке, уздамо се у њихово заступ-
ништво пред престолом Свевишњега за све људе али и 
нељуде овога времена. Иако ће се на сличан начин оби-
љежити мјеста страдања у свим селима у којима су поста-
вљена спомен-обиљежја, крст на Далматинском Косову 
заједнички је симбол страдања свих жртава са подручја 
ове општине. Ове године владика Никодим служио је па-
растос жртвама Олује у Шибенику.   СРБИ.ХР

СЈЕЋАЊЕ НА УБИЈЕНЕ ЦИВИЛЕ У УЗДОЉУ

У организацији Општине Бискупија и њеног Вијећа срп-
ске националне мањине, у селу Уздољу код Книна одржа-
на је комеморација цивилним жртвама злочиначке акци-
је Олуја, на мјесту злочина над осморо српских цивила.
Шестог августа 1995. године, дан након уласка хрватске 
војске у Книн, само због тога што су били Срби, убијени 
су Милица Шаре (1922), Стево Берић (1933), Јања Берић 
(1932), Ђурђија Берић (1916), Крстан Шаре (1931), Ми-
лош Ћосић (1923) и Јандрија Шаре (1932). Једна особа, 
свједок њиховог страдања, преживјела је и поред два 
примљена метка, те успјела побјећи у оближњу шуму 
и захваљујући томе остала жива. Исти је дан, у засео-
ку Шаре, у својој кући убијена, а потом запаљена Сава 
Шаре рођена 1922. године.
Полагању вијенаца и паљењу свијећа жртвама тог зло-
чина претходио је помен који је служио свештеник Епар-
хије далматинске, парох марковачки Станко Антић. Зва-
ничних изјава у Уздољу ни ове године није било. Поро-
дице жртава, као и локални представници српске зајед-
нице, поручили су како је: „Ово мјесто страдања и сје-
ћања које заслужује да се жртвама поклони у тишини”.
Вијенце испред спомен-обиљежја у Уздољу поставили 
су чланови породица жртава, представници Општине 
и ВСНМ-а Бискупије, као и жупанијске организације 
СДСС-а, док је црвену ружу симболично положила пот-
предсједница Хрватске владе Ања Шимпрага.
У августу 2017. године, Документа – Центар за суочава-
ње с прошлошћу, поднијела је Државном тужилаштву 
РХ (ДОРХ) казнену пријаву против непознатих почини-
лаца у вези са злочином у Уздољу. Казнена пријава До-
кументе, на темељу које још увијек нико није поступио, 
највећим дијелом ослања се на чињенице у вези са зло-
чином које је у својој истрази расвијетлио Међународ-
ни кривични суд за бившу Југославију у Хагу и то прије 
свега кроз изјаве свједока.
Ика Шаре, ћерка убијеног Милоша Ћосића, раније је од 
државе тражила накнаду нематеријалне штете, а након 
што су је одбиле све ниже правосудне инстанце, о ње-
ном случају крајем 2021. одлучивао је Уставни суд. Уз 
издвојено мишљење судаца Андреја Абрамовића, Ло-
ворке Кушан и Горана Селанца, Уставни суд потврдио 
је ранију пресуду, којом је у међувремену преминулој 
Ики Шаре због застаре одбијено право на накнаду ште-
те и наређено да плати 14.500 куна судских трошкова.

Крајишници из Ковачице желе 
подићи споменик жртвама Олује
Удружење Завичај са сједиштем 

у Ковачици, које окупља више 
стотина чланова, не само из овог 
мјеста већ из Црепаје, Идвора, Уз-
дина, Дебељаче, Путникова, Само-
ша и ове године је организовало па-
растос убијеним и масакрираним 
српским жртвама страдалим у ав-
густу 1995. године.

Парастос у Цркви Светог Нико-
ле у Самошу, уз присуство више де-
сетина чланова удружења, служио 
је отац Момчило Кривокапић. Ра-
дује да је на парастосу био и већи 
број најмлађих чланова удружења, 
јер како је за Српско коло изјавио 
његов предсједник Дамјан Пенић, 
осим одавања почасти страдалима, 
младе људе треба упознати са стра-
вичним догађањима у августу мје-
сецу 1995. године, како би знали за 
њих. Истовремено они старији тре-
ба да их упознају са највећим егзо-
дусом једног народа послије Дру-

гог свјетског рата у Европи, а сви 
заједно да то никада не забораве.

Иако од раније постоји идеја 
да се направи споменик страда-
лим Крајишницима у овом дијелу 
Баната то до сада није учињено. 
Чланови удружења стреме ка то-
ме и надају се да ће то бити један 
од приоритета у наредном пери-
оду. Зато на споменик није могло 
ни бити положено цвијеће, али је-
су упаљене свијеће за покој душа 
страдалим и одржан већ помену-
ти парастос.

Од Дамјана Пенића сазнали смо 
да су због короне неке активности 
удружења, уосталом као и код дру-
гих сличних организација, биле јед-
но вријеме у застоју. Већ на јесен 
требало би да се одржи традицио-
нално сад већ 4. по реду Крајишко 
посијело у Ковачици, а затим под-
јела поклона дјеци за Нову годину. 
 ЖЕЉКО ЂЕКИЋ

СТРАДАЛИ У МИРУ ОДРЖАН ПОМЕН ЗА 32 ЦИВИЛНЕ ЖРТВЕ 

За Груборе нико није крив,  
након 28 година чекања 
слави се увођење струје
Испред крстова у Плавном и 

Груборима свештеници Срп-
ске православне цркве одржа-

ли су помен за српске цивилне жр-
тве рата, пише загребачки недељник 
Новости.

Наиме, након завршетка злочи-
начке акције Олуја хрватске снаге су 
побиле 32 цивилне жртве, од којих 
шест у Груборима, углавном стара-
ца. Груборе су у црно завили специ-
јалци из АТЈ Лучко, као што је и на 
суду доказано, али за то свеједно до-
сад нико није кажњен.

ДОЛАЗАК НА МЈЕСТО ЗЛОЧИНА
Генерални секретар Српског на-

родног вијећа Саша Милошевић пред 
окупљенима присјетио се како је у 
својству службеника Уреда за људска 
права Уједињених народа случајно до-
шао у Груборе након почињеног зло-
чина 25. августа.

– Били смо у засеоку Зечевићи, 
видјели дим и чули пуцњеве са су-
сједног брда и кренули према томе. 
Ја сам заправо тек касније научио да 
се то мјесто зове – Грубори. На уском 
излазу из села једва нас је мимоишло 
неколико полицијских џипова … гле-
дали смо се хладно и празно кроз про-
зоре аута, а мој искуснији колега из 
УНХЦР-а пожурио је записати њихове 
регистрације – казао је Милошевић.

Биљешке нису много помогле, јер 

двојица оптужених су ослобођени, 
а трећи је починио суицид. Посто-
је сумње да је убијен у тренутку кад 
је одлучио у истрази наступити као 
свједок – покајник. По заповједној 
линији, међутим, ништа мање нису 
интересантни примјери двојице ге-
нерала ХВ-а. Један од њих, тадашњи 
управитељ книнског подручја, један 
је од највећих хрватских подузетни-
ка, познат по трговини нафтом и за-
пошљавању. Други, заповједник ин-
криминиране јединице који је изме-
ђу осталог диктирао лажне извјештаје 
у овом предмету, угледан је члан Хр-
ватског сабора. Ослобођен је на суду, 
али је касније он тужио државу, тра-
жећи одштету, те му је 2017. било не-
правомоћно досуђено 75 тисућа куна.

Потпредсједница Владе РХ Ања 
Шимпрага (СДСС), је рекла да свје-
тло поново сија у кућама Грубора-
на и напоменула да су сви свјесни да 
„неправде и зло не могу бити оправ-
дање за нити један злочин, с једне или 
друге стране”.

Стога је упутила апел да би зајед-
ничка комеморација била добар пут 
у рјешавању односа. 

МАТИЋ: СА ЗЛОМ СЕ ТРЕБА ИЗБОРИТИ
Присутнима се затим обратио 

Веран Матић, специјални изасланик 
предсједника Републике Србије  Алек-
сандра Вучића за рјешавање питања 

несталих лица. Он је истакао да је и 
сам био сумњичав према изговореним 
обећањима о обнови села и изразио је 
велико задовољство што се обновило 
десетак кућа у овом селу. 

– За све наше земље вриједи ис-
то, да се морамо са злом у нашим ре-
довима изборити, да злочини морају 
бити кажњени, јавно стално осуђи-
вани, морају постати дио наратива 
наших институција на свим нивои-
ма од породице, школе, науке, наше 
свакодневице. Ако се препустимо да 
нам политике и друштвене односе 
креирају они који нису процесуи-
рани за зло које су чинили, онда ће 
нам се зло и понављати у све драстич-
нијим облицима, и то не само изме-
ђу наших народа, већ и унутар њих. 
Обнова села мора да прекине ту не-
пријатну тишину – казао је између 
осталог Матић.

Бранко Бачић, потпредсједник 
Владе РХ је објаснио да након 10 об-
новљених груборских кућа слиједи 
преосталих 10, иако ће их осам у ства-
ри бити саграђено на другоме мјесту, 
недалеко старих, због практичније 
процедуре, а обнова ће поред тога 
садржавати и градњу нове комунал-
не и саобраћајне инфраструктуре. Ба-
чић је пословично истакао да очеку-
је извршавање процедуре и кажњава-
ње починитеља овог, као и свих дру-
гих злочина.

ЛИНТА: НЕКАЖЊЕНИ ЗЛОЧИН 
КОЈИ НЕЋЕМО ЗАБОРАВИТИ

Предсједник Савеза Срба из региона Ми-
одраг Линта истиче да је акција Олуја не-
кажњени злочин који траје 28 година који 
никада нећемо заборавити и који предста-
вља завршни чин етничког чишћења срп-
ског народа са подручја Хрватске. 
– У Хрватској се на државном нивоу слави про-
гон око 250.000 Срба, а више од 2.000 српских 
жртава, од тога 1.200 цивила, се систематски 
умањују, понижавају и омаловажавају – каже 
Линта. Он истиче да је овај дан повод да се 
сјетимо и непријатељских хрватско-мусли-
манских офанзива у којима је од 28. јуна до 
10. октобра 1995. године страдало 1.644 лица, 
а протјерано 120.000 Срба из 13 западнокра-
јишких општина: Гламоч, Босанско Грахово, 
Дрвар, Босански Петровац, Купрес, Доњи Ва-
куф, Јајце, Рипач, Босанска Крупа, Кључ, Сан-
ски Мост, Мркоњић Град и Шипово. 
– Такође, и на овом подручју српска имови-
на је плански опљачкана, уништена и отета. 
Србија треба да покрене правну, дипломат-
ску и политичку борбу за истину о каракте-
ру ратова деведесетих, за истину о страда-
њу српског народа, да се забрани прослава 
злочиначке акције Олује, да се процесуирају 
одговорни за масовне злочине над Србима, 
да се једнако поштују све жртве и да се рије-
ши питање несталих лица. Поред тога, Србија 
треба да покрене дијалог са Хрватском о рје-
шавању отетих имовинских, стечених и дру-
гих права прогнаних Срба и других оштеће-
них грађана и надокнади штету за уништену 
и отету имовину – закључује Линта.
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ОВО ЈЕ ПЈЕСМА ЗА СВЕ ВАС 
КОЈИ СТЕ МОРАЛИ ДА ОДЕТЕ

Филм рађен по стиховима Николе Рау-
сављевића објављен је 7. августа, а тај 
датум је одабран јер се прије 28 година 
на тај дан званично завршила војна опе-
рација Олуја у којој је протјерано више од 
220.000 крајишких Срба, док је њих скоро 
2.000 убијено. Раусављевић је рекао да 
је ово пјесма за све који су некада мо-
рали да оду од куће због рата, полити-
ке, ствари на које нису могли да утичу.
– За све вас који сте оставили дио себе 
у неком дому који то више није. За све 
вас из Карловца, Книна, Сиска, Илијаша, 
Сребренице, Приштине, Косова Поља, из 
Сирије, Украјине, Ирака, и свих других 
градова и земаља који су осјетили ужа-
се рата. Ово је филм за све нас који има-
мо више од једног дома, иако то никада 
нисмо тражили – рекао је Раусављевић.
Филм је снимљен у селу Рушевици на 
Кордуну у кући Раусављевића.
Редитељ краткометражног поетског фил-
ма је Никола Живковић. Директор фото-
графије који се позабавио и колор корек-
цијом је Тибор Варга. Дизајн звука пот-
писује Александар Ужаревић, графички 
дизајнер је Јелена Радовић.
Филм Праг су омогућили: Завичајни клуб 
Кордунаша, Еуротанк транс Стари Банов-
ци, Удружење крајишких Срба Прело из 
Чикага, Завичајно удружење Сава Мр-
каљ, Игор Стојиловић и Наташа Јошић.
Пројекат је подржао Савез Срба из ре-
гиона.Драгана Бокун

ДОКУМЕНТАРНИ ФИЛМ 
ГАРАВИЦЕ

Документарни филм ГАРАВИЦЕ предста-
вља причу о једном од највећих страти-
шта српског народа током Другог свјет-
ског рата. Филм објашњава и посљеди-
це које су услиједиле након ликвидаци-
ја на Гаравицама и другим масовним 
стратиштима у Бихаћу, Цазину, Вели-
кој Кладуши, Босанској Крупи и Босан-
ском Петровцу.
Библијску трагедију обиљежила је и на-
силна исламизација и покатоличава-
ње Срба, умирање и остављање дјеце у 
сметовима Грмеча. Судске пресуде и ар-
хивска грађа забиљежили су злочине из 
страсти, скидање крваве одјеће са уна-
кажених српских жртава и учешће дје-
це муслиманских и хрватских усташа у 
злочинима. Филм је базиран на више од 
три хиљаде докумената (судске пресуде, 
саслушања, записници, извјештаји, про-
гласи и др.) и живој ријечи 27 преживје-
лих свједока, од којих у филму говори 15.
С обзиром на значајан обим прикупљене 
архивске грађе, у припреми је и ЗБОР-
НИК ДОКУМЕНАТА.
У току истраживања дошло се до сазна-
ња да је о овим трагедијама Драган Гр-
гић написао роман, али да је он 1961. 
забрањен. Коначно, дошло је вријеме 
да се свијет упозна са првом књигом о 
страдањима српског народа у бихаћком 
крају и јужном Кордуну. Фондација Забо-
рављени коријени издаје историјски ро-
ман КОРАНА КО РАНА.

ЗАБОРАВЉЕНИ КОРИЈЕНИ

Обиљежене 32 године од 
убиства српских цивила у 
цапрашким селима на Банији
У Храму Светог Јоакима и 

Ане у београдском насе-
љу Калуђерица данас је, 

поводом 32 године од страдања 
српских цивила у цапрашким 
селима на Банији, служен по-
мен за жртве и положени ви-
јенци у оближњем парку на спо-
мен-плочу са именима страда-
лих српских цивила.

Предсједник Координације 
удружења избјеглих и расеље-
них у Србији Милан Жунић из-
јавио је да су протеклих година 
удружења окупљена у Коорди-
нацији покренула низ иници-
јатива да се у Београду подиг-
не јединствен споменик свим 
српским страдалницима како 
би будући нараштаји сазнали о 
системском геноциду над Срби-
ма у 20. вијеку и о злочиначком 
карактеру хрватске војно-поли-
цијске акције Олуја, али да ни-
шта није остварено.

– Да нема нас, који на овом 
мјесту већ традиционално годи-
нама одајемо дужну пошту овим 
убијеним цивилима цапрашких 
села, који су мучки убијени на 
свом кућном прагу прије 32 го-
дине од новоусташа, па ко би се 
њих уопште и сјетио, осим њи-
хових најближих? Моје је ми-
шљење да ми о нашим ранама 
и мукама требамо и морамо са-
ми да причамо, јер ако се ми не 
сјећамо свих наших мука, ко 
ће се сјећати – рекао је Жунић.

Он је нагласио да циљ оби-
љежавања оваквих годишњица 
није мржња према било коме, 
већ опомена да се трагедије по-
пут ове не догоде више никада 
и никоме, изразивши жаљење 
што починиоци злодјела нису 
одговарали.

Предсједник Удружења Зави-
чај Ненад Абрамовић указао је 
да је страшни злочин у цапра-
шким селима до сада остао не-
кажњен, подсјетивши да је Жу-
панијско државно тужилаштво у 
Сиску одбацило кривичну при-
јаву, коју су поднијеле породице 
убијених против четири припад-
ника такозваног Збора народне 

гарде уз образложење „да су њи-
хови рођаци убијени у оружа-
ном сукобу између паравојних 
група САО Крајине и Хрватске 
војске или су колатерална ште-
та тог оружаног сукоба”.

Он је указао да су због „за-
старјелости и недостатка дока-
за” одбијене и тужбе породица 
за накнаду штете, с тим да су 
породице биле дужне држави 

надокнадити штету у драстич-
ном износу.

Припадници хрватске поли-
ције и Збора народне гарде су 
у јутарњим часовима 22. авгу-
ста 1991. године у српским се-
лима Блињски Кут, Кињачка, 
Брђане, Чакале, Блињска Греда, 
Бестрма и Трњани у општини 
Сисак насумично пуцајући из 
отетих транспортера ЈНА уби-

ли 15 српских цивила, а десе-
тине ранили.

Убијени српски цивили има-
ли су у просјеку 48 година, а 
најмлађа жртва била је дваде-
сеттрогодишња Жељка Боино-
вић која је погођена кроз про-
зор куће њеног дједа Милоша 
Вранешевића.

Сви убијени, осим Жељке, 
били су ожењени, а иза њих је 
остало 32 дјеце.

Припаднике хрватског МУП-
-а и Зенги у њиховом крвавом 
походу на српска села зауста-
вили су мјештани Брђана, који 
су се, чувши пуцњаву кроз дру-
га села, на брзину организовали 
и поставили успјешну засједу.

Послије овога догађаја Ср-
би из цапрашких српских села 
више нису одлазили на посао у 
Сисак, већ су организовали од-
брану својих кућа, а ускоро су 
формирали и општину коју су 
назвали Цапраг.

Према подацима Веритаса, 
у Сиску и околним мјестима у 
љето и јесен 1991. године ликви-
дирано је најмање 118 лица срп-
ске националности, од којих 97 
цивила, међу којима 11 жена.

Од укупног броја ликвидира-
них тек их је 40 сахрањено, а за 
посмртним остацима осталих и 
даље се трага.

Цапрашке жртве су Ранко 
Мартиновић /42/, Ненад Па-
јић /40/, Стево Симић /54/, Ла-
зо Станић /57/, Љубан Татишић 
/59/, Младен Вранешевић /53/, 
Милан Мишо Вучинић /47/, 
Драган Бекић /39/, Драган Би-
шкуповић /45/, Жељка Боино-
вић /23/, Перо Црљеница /50/, 
Недјељко Неђо Чајић /45/, Рат-
ко Ђекић /73/, Милан Кладар 
/51/ и Радован Крагуљ /36/.

Скупу је присуствовао Алек-
сандар Ђедовац, директор Фон-
да за избјегла, расељена лица и 
сарадњу са Србима у региону 
АП Војводине.

 Послије званичног дијела 
присутни су наставили дружење 
уз пригодно послужење у пор-
ти Храма.

Удружење бораца АПВ позива на јединство и слогу
Удружењe бораца, ратних војних инва-

лида и породица погинулих Покраји-
не Војводине годинама заступа исти став 
и осуђује политику испоручивања на-
ших држављана Хашком трибуналу. 

Посебно су се у неколико наврата 
осврнули на актуелну тадашњу си-
туацију и хапшења генерала Ратка 
Младића и предсједнка Републике 
Српске доктора Радована Караџи-
ћа, који се налазе на издржава-
њу доживотне казне, искљу-
чиво вољом западних по-
литичких моћника. У ис-

то вријеме, друга два народа која су уче-
ствовала у грађанском рату са простора 
Републике Српске Крајине су протјерали 

преко 650.000 становништва и до данас 
нико није и нити ће одговарати за то.

– Исти режисери хоће да отму и ср-
це Српства – Косово. Европа ћути пред 
прогоном српских држављана и уни-
штењем светиња и киднаповањем срп-
ских грађана, како на Косову, тако и са 

осталих простора бивше Југосла-
вије – поручују из Удружења и 
моле актуелне учеснике вла-
сти да јединствено наступају у 

јавности и не дозволе да Република Србија 
буде предмет уцјена страних западних си-
ла. Апелују и да борци, од Крајине до Косо-
ва, чије кости осташе на ратиштима бивше 
Југославије и који су својом крвљу натопи-
ли сваки дио српске земље, не смију бити 
заборављени.

Удружење бораца, ратних војних ин-
валида и породица погинулих Покрајине 
Војводине даје подршку предсједнику Ре-
публике Србије да са својим сарадницима 
настави политику мира и да увијек важи 
изрека: „Боље 100 година преговарати, не-
го један дан ратовати”.

 » Делегације које су положиле вијенце погинулима на спомен плочи у Калуђерици

ЛИНТА: СРБИЈА ДА ПОДИГНЕ ОПТУЖНИЦУ 

Предсједник Савеза Срба из региона Миодраг Линта истиче 
даза злочин у цапрашким селима нико није кривично 
одговарао. 
- У питању је један у низу доказа да хрватско правосуђе није 
независно већ је у фунцкији хрватске ратне политике. Због 
тога Тужилаштво за ратне злочине у Београду има обавезу да 
покрене истрагу и подигне оптужницу за један од највећих 
ратних злочина против српских цивила током рата на подручју 
данашње Хрватске - каже Линта. 
Он подсјећа да је Жупанијско државно тужилаштво у Сиску 
2006. године одбацило кривичну пријаву коју су породице 
убијених поднијеле против четворице припадника Зенги за 
ратни злочин против цивилног становништва. У скандалозном 
образложењу је наведено да су „њихови рођаци убијени у 
оружаном сукобу између паравојних група такозване САО 
Крајине и Хрватске војске или су колатерална штета тог 
оружаног сукоба“.
- Поред тога, хрватски су судови су не само одбили тужбе за 
накнаду штете породицама убијених српских цивила, већ су 
породице биле у обавези да надокнаде трошкове партничког 
поступка у износу од више хиљада евра. У питању је најдубље 
вријеђање српских жртава и њихових породица и потврда 
да се Хрватска није суочила са својом мрачном прошлошћу - 
закључује Линта. 
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Линта са земљацима након 13 часова 
борбе спријечио рушење куће прогнаном 
Србину Радомиру Гаћеши у Београду

ЕЛЕКТРОМРЕЖА СРБИЈЕ: Са нама нема компромиса, спорна кућа 
угрожава животе људи и електроенергетски систем Републике Србије
Електромрежа Србије АД обавје-

штава јавност да надлежни др-
жавни органи, прије свега Одјеље-
ње за грађевинске послове и грађе-
винску инспекцију – Одсјек грађе-
винске инспекције Градске општи-
не Раковица, Град Београд и поли-
ција, који по Рjешењу о извршењу о 
уклањању нелегалног објекта, спро-
воде уклањање нелегалног објекта 
Радомира Гаћеше у општини Рако-
вица, због противљења и позивања 
на имунитет, те физичког ометања 
овог извршења од стране народног 
посланика Миодрага Линте, ни че-
тврти пут нису уклонили бесправ-
но изграђени објекат који угрожа-
ва електроенергетски систем Репу-
блике Србије, представља пријетњу 
по животе људи и наноси матери-
јалну штету грађанима Републике 
Србије. Објекат Радомира Гаћеше 
налази се на катастарској парце-
ли 30/141 КО Ресник и изграђен 
је без одобрења за изградњу, про-
тивно позитивним прописима Ре-
публике Србије и одлукама надле-
жних органа инспекције.

Одлуку о рушењу овог бесправ-
но изграђеног објекта надлежни ор-
ган инспекције донио је поступају-
ћи у свему у складу са законом и 
подзаконским актима.

УГРОЖЕНО НАПАЈАЊЕ ДИЈЕЛОВА 
БЕОГРАДА И ШУМАДИЈЕ

Радомир Гаћеша поступао је 
противно одлукама надлежне ин-
спекције из 2013. и 2014. године 
којима се налаже обустава градње 
и уклањање бесправно изведених 
темеља објекта и изградио обје-
кат недозвољене спратности који 
је на критичној удаљености од да-
лековода називног напона 110 kV 
(110.000V) број 130/3 ТС Београд 
3 (Ресник) – ТС Београд 16 (Филм-

ски град) и који угрожава енергет-
ски систем Републике Србије, а по-
себно дијелове Града Београда, кон-
кретно: Филмски град, Сремчица, 
Војно-технички институт, Макиш, 
Барич и Обреновац. Поред дијелова 
града Београда, угрожено је и на-
пајање потрошача Уба, Лазаревца, 
Аранђеловца, Тополе, Љига, копова 
Рудника за производњу угља Колу-
бара, сопствене потрошње Термое-
лектране Никола Тесла А и објеката 
Жељезнице Србије (ЕВП Ресник и 
ЕВП Словац).

Истичемо да бесправно изгра-
ђени објекат Радомира Гаћеше кон-
тинуирано доводи у озбиљну опа-
сност животе људи који бораве у 
објекту и његовој околини као и 
имовину велике вриједности.

ЕМС АД обавља дјелатност од 
општег и јавног интереса и одгово-
ран је за сигуран, поуздан, а прије 
свега безбједан рад преносног си-
стема и квалитет испоруке елек-
тричне енергије.

С тим у вези, ЕМС АД је, пре-
ма мишљењу надлежног електро-
енергетског инспектора, далеко-
вод 110 kV 130/3 ТС Београд 16 – 
ТС Београд 3 оставио у безнапон-
ском стању након инцидентне си-
туације која се догодила дана 19. 7. 

2023. године, када је услијед вели-
ког невремена, дошло до преско-
ка са фазног проводника далеко-
вода на дио кровне конструкције 
бесправног објекта. Далековод се 
у безнапонском стању и данас на-
лази, како би се спријечило проу-
зроковање тешких посљедица по 
животе људи.

Неодговорним понашањем гру-
пе грађана која заједничким дјело-
вањем омета и спречава спровође-
ње рjешења надлежних органа ин-
спекције, штитећи противзаконито 
поступање појединца, период без-
напонског стања предметног да-
лековода се пролонгира, чиме се 
проузрокује штета коју ће у крај-
њем сносити сви грађани Републи-
ке Србије.

У циљу очувања поузданости 
снабдијевања потрошача у наве-
деном региону, ЕМС АД је додат-
но ангажовао производњу из ТЕ 
Колубара како би надокнадио не-
расположивост далековода, са зна-
чајним финансијским посљедица-
ма. Поред финансијских посљеди-
ца трајно искључење далековода 
130/3 значајно утиче на реализа-
цију ремоната на одржавању пре-
носног система као и на поједи-
не инвестиционе радове, што мо-

же довести до неприпремљености 
преносног система за наступајући 
зимски период 2023/2024. а самим 
тим и смањити сигурност напаја-
ња корисника у наредном периоду.

Током посљедњег покушаја 
уклањања објекта, надлежни др-
жавни органи, инспекције, поли-
ција, представници МРЕ и ЕМС 
АД чекали су преко 10 сати како 
би се након рушења спровеле све 
активности и како би ЕМС, по до-
ношењу рјешења надлежног енер-
гетског инспектора МРЕ, безбједно 
вратио под напон предметни дале-
ковод. Због незаконитих активно-
сти којима је спријечено спрово-
ђење извршења од стране народ-
ног посланика Миодрага Линте и 
осталих присутних лица до тога 
није дошло.

ЖАО НАМ ЈЕ ШТО ЈЕ ГАЋЕШИ 
СРУШЕНА КУЋА У ХРВАТСКОЈ,  
АЛИ ЗАКОН СЕ МОРА ПОШТОВАТИ 

ЕМС АД је против Радомира 
Гаћеше поднио више кривичних 
пријава надлежном јавном тужи-
лаштву због извршења више кри-
вичних дјела за која се кривично 
гоњење предузима по службеној 
дужности и у циљу превенције на-
ступања тешких посљедица по жи-
вот и здравље људи и имовине ве-
лике вриједности, као и низ при-
јава и ургенција надлежним др-
жавним органима, захтијевајући 
хитно обуставу радова и рушење 
објекта, али напомињемо да ЕМС 
АД нема законска овлашћења да 
издаје налоге надлежним органи-
ма инспекције, нити је учесник у 
поступку управног извршења ко-
је спроводи надлежна инспекци-
ја, већ надлежни управни органи 
поступају на основу закона, других 
прописа и општих аката.

Уз дубоко уважавање чињенице 
да је господину Радомиру Гаћеши 
током рата у Хрватској порушена 
кућа, морамо да истакнемо да ни 
то не може бити разлог за потпу-
но оглушавање о законе Републи-
ке Србије и наношење материјалне 
штете и угрожавања безбjедности 
грађана и угрожавање рада енер-
гетског система. Да је народни по-
сланик Миодраг Линта желио да 
помогне Радомиру Гаћеши, мно-
го већу помоћ би му пружио савје-
том да не гради нелегални објекат 
којим ће у опасност довести како 
себе, своју породицу, тако и све љу-
де у околини и угрозити енергет-
ски систем.

Истичемо да је у складу са одлу-
кама органа надлежне инспекције 
и постојећим елаборатима прора-
чуна сигурносних висина и удаље-
ности постојећи објекат у цијелости 
изграђен противно Правилнику о 
техничким нормативима за изград-
њу надземних електроенергетских 
водова називног напона од 1 kV до 
400 kV у погледу сигурносних ви-
сина и удаљености.

С тим у вези ЕМС АД никада 
није, нити је то могуће, пристао на 
дјелимично уклањање објекта, те 
су неосновани сви наводи који су 
супротни правноснажним и извр-
шним одлукама надлежних орга-
на, као и позитивно-правним про-
писима Републике Србије.

На крају, подсјећамо и на чи-
њеницу да ЕМС АД у досадашњој 
пракси издаје сагласности за оза-
коњење објеката који се налазе у 
близини далековода, само уколико 
су услови законом испуњени, што 
у овом случају није било могуће, с 
обзиром да се налази на непропи-
сној висини и удаљености од фа-
зних проводника. ЕМС АД

Прогнани Србин из Грачаца Радомир Гаћеша који 
гради кућу у насељу Сунчани брег у београдској 
општини Раковица позвао је 25. августа четврти 

пут у помоћ народног посланика Миодрага Линту да 
се спријечи рушење његове куће. Први пут је рушење 
куће спријечено септембра 2021, други пут октобра 
2021. године, а трећи пут 15. августа ове године.

РУШЕЊЕМ ПОТКРОВЉА ИСПОШТОВАН
ДОГОВОР ОД 15. АВГУСТА

Дана 15. августа приликом трећег покушаја рушења 
куће постигнут је договор са Електромрежом Србије 
да се не руши кућа, већ да Радомир Гаћеша уклони 
дио поткровља и да се задовољи пропис да између 
крова и ужади далековода буде најмање три метра 
разлике. Рајко Гаћеша је испунио свој дио договора 
тј. уклонио је дио поткровља тако да је између крова 
и ужади далековода сада 3,20 метара разлике.

Нажалост, Електромрежа Србије је прекршила 
договор и дала је налог надлежним службама Града 
Београда да се за 25. август закаже четврто по реду 

рушење куће иако је Рајко Гаћеша испоштовао 
договор. У 10 часова дошли су поново представници 
Електромреже Србије, Града Београда, ЈП Водовов и 
канализација, ЈКП Београд пут са багером за разбијање 
бетона и осталом грађевинском механизацијом. 
Такође, било је присутно више од 50 полицајаца као 
обезбјеђење за рушење куће.

БРУТАЛНО КРШЕЊЕ ЉУДСКИХ ПРАВА
Линта је у разговору са представницима 

Електромреже Србије и Града Београда јасно рекао 
да неће дати да се Радомиру Гаћеши сруши кућа због 
далековода јер је у питању брутално кршење људских 
права једног грађанина Србије. Он је поново истакао 
да је Радомиру Гаћеши већ једном уништена кућа од 
стране проусташког режима Фрање Туђмана и да је 
недопустиво да још једном остане без куће. 

Спрјечавање рушења куће Радомира Гаћеше трајало 
је више од 13 часова тј. од 10 часова ујутро до 23.30 
часова навече. Надлежне службе и полиција су се 
повукли око 23.30 часова.

 » ЕМС: Објекат Радомира Гаћеше угрожава енергетски систем Републике Србије 

 » Зет и ћерка Радомира Гаћеше Немања и Александра Драгићевић  
са народним послаником Миодрагом Линтом



ЉУДИ ИЗ КОЛОНЕ 13  ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs)

САВЕЗ СРБА ИЗ РЕГИОНА ТВРДИ ДА САОПШТЕЊЕ ЕМС ВРВИ ОД НЕИСТИНА 

ЗАШТО ЕМС ЖЕЛИ ДА СРУШИ КУЋУ  
ЗА ЧИЈУ ГРАДЊУ ЈЕ КОМЕСАРИЈАТ  
ЗА ИЗБЈЕГЛИЦЕ УРУЧИО ПОМОЋ? 
zzСавез Срба из региона, чији је Миодраг 
Линта предсједник, обавјештава јавност 
да главни циљ саопштења Електромреже 
Србије АД које је објављено 28. августа, 
јесте блаћење народног посланика 
Миодрага Линте, а не позивање на 
поштовање закона јер је по четврти пут 
спријечио рушење куће прогнаног Србина 
Радомира Гашеће у општини Раковица.

Миодраг Линта се дуги низ година, између 
осталог, часно и одговорно бори за пошто-

вање људских права прогнаних Срба и других 
угрожених грађана. У овом случају Линта бра-
ни људско право Радомира Гаћеше коме је већ 
једном уништена кућа од стране проусташког 
режима Фрање Туђмана и неприхватљиво је да 
му се сруши кућа у Србији коју је тешко и му-
котрпно градио више од 10 година.

СПОРНОМ ОБЈЕКТУ ДОДИЈЕЉЕН ПАКЕТ
ГРАЂЕВИНСКОГ МАТЕРИЈАЛА ИЗ 
РЕГИОНАЛНОГ СТАМБЕНОГ ПРОГРАМА

Важно је нагласити да је Радомир Гаћеша, 
као прогнано лице, добио помоћ у виду 
грађевинског материјала за изградњу куће од 
стране Комесаријата за избјеглице и миграције. 
Ради се о Регионалном стамбеном програму 
који су финансирали Европска унија и стране 
државе и чији је циљ био да се ријеши стамбено 
питање прогнаних лица из Хрватске и БиХ. 
Тешко је објаснити чињеницу да једна државна 
институција тј. Комесаријат за избјеглице помаже 
изградњу куће Радомира Гаћеше а друга државна 
институција тј. Електромрежа Србије хоће да је 
сруши. Радомир Гаћеша је одлучио да се обрати 
Делегацији Европске уније и другим донаторима 
и упозна их са намјером рушења његове куће.

НЕИСТИНА ЈЕ ДА СЕ ЛИНТА 
ПОЗИВАО НА ИМУНИТЕТ

У свом саопштењу Електромрежа Србије 
је изнијела бруталну неистину да се народни 
посланик Миодраг Линта позивао на посланички 
имунитет. Права истина јесте да је Миодраг Линта 
поручио присутним представницима надлежних 
државних органа и полицији да неће дозволити 
рушење куће Радомира Гаћеше и да полиција 
може слободно да га ухапси без обзира што је 
народни посланик.

Поставља се питање како је могуће, како 
тврди Електромрежа Србије, да само бесправно 
изграђени стамбени објекат прогнаног Србина 
Радомира Гаћеше угрожава електроенергетски 
систем Србије, представља пријетњу по животе 
људи и наноси материјалну штету. 

ЗАШТО НИСУ СПОРНЕ ОБЛИЖЊЕ 
ВИЛЕ И ТРЖНИ ЦЕНТАР? 

У питању је стамбена кућа величине око 
120 м2 са поткровљем у којој треба да живи 
његова четверочлана породица. У Србији је 
изграђено око два милиона бесправних објеката, 
укључујући виле, стамбене зграде и тржне 
центре, а електроенергетски систем Србије 
угрожава само кућа Радомира Гаћеше.

У насељу Сунчани брег у општини Раковица, 
гдје се налази кућа Радомира Гаћеше, изграђено 
је на стотине бесправних објеката. На траси 
далековода се налази тржни центар, виле и други 
стамбени објекти. Такође, поред куће Радомира 
Гаћеше налази се зграда са 16 станова на четири 
спрата. Ниједан од власника других бесправно 
изграђених објеката није добио рјешење о 
уклањању нелегалног објекта осим Радомира 
Гаћеше.

Дана 15. августа приликом трећег покушаја 
рушења куће постигнут је договор са присутним 
представником Електромреже Србије господином 
Богдановићем да се не руши кућа под условом 
да Радомир Гаћеша уклони дио поткровља и да 
се задовољи пропис да између крова и водова 
далековода односно фазних проводника буде 
удаљеност најмање три метра. Радомир Гаћеша 
је испунио свој дио договора тј. уклонио је дио 
поткровља. Стручно лице Електромреже Србије 
је 25. августа тј. уочи четвртог покушаја рушења 
куће Радомира Гаћеше констатовао да је између 
крова и водова далековода удаљеност 3,20 метара 
и да је испуњен законски услов.

ПРЕКРШЕН ДОГОВОР ОД 15. АВГУСТА
Нажалост, Електромрежа Србије је 

прекршила договор од 15. августа. Надлежни 
органи општине Раковица и Града Београда 
су донијели одлуку да се за 25. август закаже 
четврто по реду рушење куће иако је Радомир 
Гаћеша испоштовао свој дио договора и испунио 
законски услов да удаљеност између крова и 
водова далековода буде најмање три метра.

Дана 25. августа у 10 часова дошли су поново 
представници Електромреже Србије, Града 
Београда, ЈП Водовов и канализација, инспек-
ције, ЈКП Београд пут са багером за разбија-
ње бетона и осталом грађевинском механи-
зацијом. Такође, било је присутно више од 50 
полицајаца као обезбјеђење за рушење куће. 
Присутни грађани заједном са Линтом поново 
су спријечили рушење куће Радомира Гаћеше 
јер је у питању кршење људских права једног 
обичног грађанина Србије и кршење постигнутог 
договора са Електромрежом Србије.

Савез Срба из региона позива Електромрежу 
Србије да престане са блаћењем народног 
посланика Миодрага Линте већ да поштује 
постигнут договор са Радомиром Гаћешом и 
одустане од рушења његовог стамбеног објекта.

Савез Срба из региона позива медије да 
посјете Радомира Гаћешу у његовој кући која 
се налази у насељу Сунчев брег, Улица Златана 
Вауде, број 4 и да се лично увјере у праву истину. 
Радомира Гаћешу можете позвати на његов број 
мобилног телефона 063 37…  

 » Миодраг Линта је поручио полицији да неће дозволити  
рушење куће Радомира Гаћеше и да слободно могу да га 
ухапсе без обзира што је народни посланик

РЕАГОВАЊЕ НА ВИЈЕСТ О ХАПШЕЊУ РАЈКА ЛАЛИЋА

Линта: Упутити оштру 
протесну ноту Хрватској због 
хапшења српских држављана 
Предсједник Савеза Срба из реги-

она Миодраг Линта затражио је 
22. августа да Министарство спољних 
послова упути протесну ноту Хрват-
ској због хапшења крајишког Срби-
на и истакнутог естрадног умјетника 
Рајка Лалића које се десило на гра-
ничном прелазу Бајаково–Батровци.

Лалић се у недјељу 20. августа вра-
ћао аутомобилом из родног Книна у 
Београд. Ухапсила га је хрватска по-
лиција приликом рутинске контроле 
на граничном прелазу, а потом одве-
ла у затвор у Книну, одакле је спро-
веден у затвор у Шибенику. Општин-
ски суд у Шибенику је 21. августа у 
вечерњим часовима осудио Лалића 
на 15 дана затвора са образложењем 
да је током 1995. године изводио пје-
сме које су величале Републику Срп-
ску Крајину и на тај начин, тобоже, 
повриједио углед Хрватске.

Поред тога, хрватска полици-
ја је неколико дана раније 18. авгу-
ста ухапсила још једног крајишког 
Србина и естрадног умјетника Д.О. 
(1978) из Обровца због тога јер је на 
свом профилу на друштвеној мрежи 

фејсбук објављивао фотографије и 
пјесме које тобоже вријеђају нацио-
нална осјећања Хрвата. Општински 
суд у Шибенику је 19. августа донио 
Рјешење којим је Д.О. одређена нов-
чана казна од 1.000 евра. 

Линта истиче да је општински суд 
у Шибенику донио скандалозне и 
етнички мотивисане пресуде чији 
је циљ да се застраше крајишки Ср-
би да не одлазе у свој завичај и да се 
спријечи свечано обиљежавање се-
оских слава на крајишком простору 
и масовно учешће српског народа у 
тим прославама.

Овим поводом Линта се обратио 
Ивици Дачићу министру спољних 
послова са захтјевом да се хитно за-
тражи од Хрватске да се Рајку Лали-
ћу укине мјера задржавања у истра-
жном затвору у Шибенику и да се 
одмах пусти на слободу.

Линта је од министра Дачића за-
тражио и да српски конзул у Загребу 
хитно посјети Рајка Лалића у затво-
ру у Шибенику и да му се као држа-
вљанину Србије пружи сва потреб-
на помоћ. 

ХАПШЕЊЕМ МИЛЕНЕ БОРЈАН НАСТАВЉЕНА ХАЈКА НА КРАЈИШНИКЕ

Политика континуираног 
застрашивања крајишких Срба
Имајући у виду да се хајка пре-

ма крајишким Србима од стране 
званичног Загреба континуирано на-
ставља, предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта затражио је 
да предсједница Владе Ана Брнабић 
упути најоштрији протест предсјед-
нику Владе Хрватске Андреју Плен-
ковићу због срамног хапшења и из-
речене казне затвора крајишкој Срп-
кињи Милени Борјан (1980) од стра-
не хрватске полиције из разлога што 
је на друштвеним мрежама објављи-
вала завичајне и патриотске пјесме 

и изражавала љубав према Крајини. 
Наиме, хрватска полиција је ухапси-
ла Милену Борјан у њеној кући у се-
лу Плавно код Книна гдје је дошла из 
Србије. Општински суд у Шибенику 
је осудио Милену Борјан на сканда-
лозних 15 дана затвора.

Линта је истакао да је потпуно 
јасно и очигледно да казне затвора 
на које су осуђени Милена Борјан, 
и нешто раније познати крајишки 
пјевач Рајко Лалић, имају за циљ да 
се крајишки Срби застраше и одрекну 
свог крајишког идентитета.

НА МОЛБУ ЛИНТЕ ПРЕДСТАВНИК АМБАСАДЕ СРБИЈЕ 
ПОСЈЕТИО РАЈКА ЛАЛИЋА И МИЛЕНУ БОРЈАН У ЗАТВОРУ

На молбу предсједника Савеза Срба из региона и народног посланика Мио-
драга Линте представник Амбасаде Републике Србије у Загребу посјетио је 
познатог крајишког пјевача Рајка Лалића у затвору у Шибенику. Посјету је 
одобрило Министарство спољних послова Србије. 
Линта је тражио да Амбасада Србије у Загребу Рајку Лалићу пружи сву неоп-
ходну помоћ и заштиту. 
Лалић је током посјете рекао конзулу Срђану Недељковићу да нема никаквих 
примједби на третман у затвору. Он се захвалио конзулу Недељковићу на по-
сјети и бризи за њега, истичући да му није потребна помоћ.
Такође, на молбу предсједника Савеза Срба из региона и народног посланика 
Миодрага Линте представник Амбасаде Републике Србије у Загребу Срђан Не-
дељковић посјетио је крајишку Српкињу Милену Борјан у затвору у Шибенику.
Линта је тражио да Амбасада Србије у Загребу пружи Милени Борјан сву не-
опходну помоћ и заштиту. Милена Борјан је током посјете рекла конзулу Срђа-
ну Недељковићу да нема примједби на третман у затвору. Она се захвалила 
конзулу Недељковићу на посјети и бризи за њу. 
На молбу Милене конзул Недељковић је позвао њеног оца Луку Борјана ко-
ји живи у Београду, са којим је претходно разговарао народни посланик Ми-
одраг Линта. 
Према информацији конзула Недељковића очекује се да ће Милена Борјан 13. 
септембра бити пуштена на слободу тј. да ће јој бити изречена казна затвора 
од 15 дана, у коју ће бити урачунато вријеме проведено у притвору.
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30. ликовна колонија у манастиру Крка   
У организацији Српског културног дру-

штва Зора Книн – Београд, 7–13. ав-
густа, одржана је Ликовна колонија 

Умјетничко братство манастира Крка на 
којој је седам сликара стварало своја дјела 
остављајући их као донацију овој древној 
светињи. Од оснивања колоније до сада, у 
манастиру се налази око 250 дјела истак-
нутих српских ликовних стваралаца: кипа-
ра, графичара и умјетничких сликара. Тре-
ба истаћи да је ове године колонија одржана 
без Николе Церовца, човјека који је дао не-
мјерљив допринос њеном оснивању и орга-
низацији, а нажалост, заувијек нас је напу-
стио прошле године на свој имендан.

Три и по километра источно од Киста-
ња, у кањону Крке, смјештен је манастир 
назван по ријеци која поред њега протиче. 
Манастир кога је давне 1350. године поди-
гла српска принцеза Јелена, сестра цара 
Душана, удата за хрватског кнеза Младена 
II Шубића, посветивши га Св. арханђелу 
Михаилу, дограђен 1402. године, даје им-
пресивну слику са видиковца изнад њега. 
Из фотографија, али још више из многих 
слика урађених са тог простора, исијава сва 
његова, као и љепота оближњег крајолика.

Манастир су посјетили и краљ Алек-
сандар Карађорђевић јула 1929. године, 
а нешто раније августа 1926. године, па-
тријарх српски Димитрије, о чему свједоче 
и спомен плоче у његовој порти. Овдје је 
прије више од 400 година основана и пр-
ва Богословија тако да ова светиња и ње-
гова историја заслужују много више про-
стора, али циљ наше посјете био је везан 
за његову умјетничку компоненту, тачније 
одржавање овогодишње ликовне колоније.

ИНИЦИЈАТИВА ПОТЕКЛА 
ОД АРХИМАНДРИТА ОПАЧИЋА

На улазу нас дочекује академски сликар 
Здравко Здраве Мирчета, човјек на кога је 
ове године пао готово сав терет како би се 
колонија одржала и традиција наставила.

Мирчета нам прича да је педесетих го-
дина прошлог вијека, након што је касни-
ји академик Бата Михаиловић ту насликао 
двије умјетничке слике, архимандрит Ни-
кодим Опачић затражио од управе УЛУС-
-а да упути у манастир Крка још неколико 
умјетника. Десетак година касније ту су бо-
равили каснији академик Мића Поповић, 
његова супруга Вера Божичковић и још 

двојица такође каснијих академика слика-
ра, Петар Омчикус и историчар умјетно-
сти Дејан Медаковић, чији су преци рође-
ни на неколико километара или неколико 
десетина километара од манастира. Дола-
зили су повремено и други сликари и ваја-
ри, да би званично у љето 1990. године, по 
оснивању СКД Зора, почела да дјелује ли-
ковна колонија Умјетничко братство ма-
настира Крка. Нажалост, због грађанског 
рата на тим просторима имала је одређе-
не прекиде, тако да ове године обиљежа-
ва 30. годишњицу постојања.

Са Мирчетом започињемо причу о ово-
годишњој колонији. Са сјетом и поштова-
њем, неизоставна тема је један од оснива-
ча колоније и предсједник СКД Зора Нико-
ла Церовац. Први пут ове године без ње-
га, много тежи за Здраву и његову екипу.

– Раније је био подијељен посао. Нико-
ла се више бавио папирологијом док је тех-
нички дио био под мојом ингеренцијом и то 
је функционисало доста добро. Нажалост, 
њега више нема, али нисмо одустали и то 
је најважније. У самом почетку рада имали 
смо графичку, сликарску и вајарску ради-
оницу. Тако да сви изложени радови у пор-
ти манастира су настали у колонији. Једно 
вријеме смо имали и дјечју радионицу, од-
носно школу сликања. Неки од њених пола-
зника су завршили академију, а и тренутно 
имамо учеснике колоније који су недавно 
постали академски сликари или ће то уско-
ро постати – закључује Мирчета, додајући 
да би се поново вратили на старо мора се 
обезбиједити простор, а тренутно га у ма-
настиру нема.

 
И МЛАДИ И СТАРИ НА ИСТОМ ЗАДАТКУ

Мада не воле да се дијеле уочљива је ра-
злика у годинама учесника колоније. Јед-

ни од искуснијих, поред Здравета, не са-
мо на овој него и на другим колонијама су 
Дејан Крга из Београда чији коријени ву-
ку из Лике, тачније Коренице и Милосав 
Урошевић са тренутним пребивалиштем 
у Панчеву који је као шестогодишњак са 
родитељима стигао у Банат из родних Бо-
жића код Сребренице. Дејан је много пу-
та био у манастиру Крка, али га пријатне 
успомене вежу и за ликовну колонију одр-
жану у Грачацу, непосредно прије короне.

Каже нам да очекује да ће и она бити на-
стављена, да би требало уложити мало више 
труда око тога, а шеретски додаје да још пам-
ти неке „изреке” домаћина. Жао му је што 
један од иницијатора Томислав Агбаба није 
више међу живима, али преноси поздраве 
Софији и Дани Вуку који су, између оста-
лих, показали право домаћинство. Година-
ма близак Дејану је Милосав Урошевић из 
Панчева који је други пут овдје, мада он у 
шали себе сврстава у млађу групу.

– Кад год сам овдје осјећам неку посеб-
ну везаност за ово што радим, а сам амби-
јент и манастирска атмосфера просто на-
мећу неку обавезу о смјерном и одговор-
ном понашању. Ми ствараоци смо просто 
дужни да помогнемо очувању традиције 
свог народа и сматрам да је култура нај-
позванија да то уради. Свако од нас који 
оставља неке трагове у виду слика, у виду 
дјела, артефаката неких, не смијемо да 
будемо индолентни према насљеђу што 
неспорно представља вриједност – рекао 
нам је, између осталог, Урошевић додају-
ћи да га фасцинира избор локација наших 
светиња, а да је Крка прави примјер за то.

С избором манастира одушевљен је и 
најмлађи учесник колоније Реља Стева-
новић, који ће се од јесени наћи на завр-
шној години ликовне академије.

– Свако јутро прођем круг поред рије-
ке, нешто ново откријем и тиме добијем 
већу инспирацију за рад. С умјетницима 
који су доста старији од мене причам, сти-
чем нова сликарска, али и духовна иску-
ства. Сликам напољу у природи и ево да-
нас, завршавам другу слику са мотивима 
баре и биљака у њој – прича нам млади 
умјетник из Београда кога смо затекли „на 
задатку”. Међу сликарима још један ста-
ри познаник Александар Радосављевић из 
Београда. Када смо се видјели посљедњи 
пут припремао се за полагање пријемног 
испита на академији.

– Дипломирао сам ове године основне 
студије у класи Банета Раковића, а пла-
нирам да упишем и мастер студије на ис-
том факултету. Урадио сам двије слике. То 
су углавном пејзажи апстрахованог свје-
тла, нису чисти већ сажети у мањи „саби-
јени формат” – објашњава нам Алексан-
дар док идемо да погледамо његове сли-
ке. Не треба помињати да је и он одуше-
вљен Ликом и Далмацијом, а за Крку каже 
да „има енергију коју извлачи из човјека 
неки мир и ствара специфичан доживљај 
овог простора.

Дводневно дружење са умјетницима 
приводимо крају, нажалост, нисмо сти-
гли да се упознамо са Николом Штрбцем 
из околине Кистања. Остали непосредно 
пред наш одлазак завршавају своје радо-
ве и пакују се, сутра путују кућама. Јед-
на акција је готова, за Здравета Мирчету 
се отвара друга још комплекснија. У хла-
ду манастирског здања прича ми о новом 
задатку који је пред њим.

– Одмах по доласку у Београд треба да 
припремим терен за реализацију Краји-
шког ликовног салона. Очекујем да ће своје 
радове изложити преко стотину умјетника 
и то ће свакако представљати велика одри-
цања за малобројне ентузијасте волонтере 
који ће учествовати у његовој реализацији. 
Морам опет напоменути да ће нам много 
недостајати Никола Церовац без кога ове 
године улазимо у још један велики проје-
кат – закључује разговор Здравко Мирче-
та, напомињући да ће се ова манифеста-
ција одржати у Конаку кнегиње Љубице, 
почетком новембра мјесеца када је зака-
зано свечано отварање Крајишког ликов-
ног салона.

ЖЕЉКО ЂЕКИЋ

 » Учесници ликовне колоније

Кочићев дан у Београду
Књижевници из Србије и Ре-

публике Српске данас су, у 
оквиру манифестације Кочићев 
дан у Београду положили цвије-
ће на гроб српског књижевника 
Петра Кочића у Алеји великана 
на Новом гробљу и рецитовали 
стихове у славу народног трибу-
на код његовог споменика у Чу-
бурском парку. Шеф Представ-
ништва Републике Српске у Ср-
бији Млађен Цицовић рекао је да 
је Кочић био човјек који се бо-
рио за слободу и правду и оста-
вио снажан печат у темељима 
српске културе, историје и срп-
ског националног идентитета.

Он је напоменуо да је срп-
ски народ и данас у ситуацији 
да мора да се бори за правду, 
слободу и свој идентитет.

– Важно је да се сваке годи-
не на овом мјесту сјетимо то-
га и пошаљемо поруку да за-
једно настављамо да се бори-
мо за све идеале и вриједности 
за које се и Кочић борио, јер је 
његово и наше вријеме, нажа-
лост, потпуно идентично – ре-
као је Цицовић.

Потпредсједник Удружења 
књижевника Србије Видак Ма-
словарић истакао је да је Кочић 
био великан српске књижев-
ности и бунтовник, као и да је 
увјерен да би и у овим немилим 
временима жестоко реаговао, 
као што је чинио у свом крат-
ком животу.

Представник Удружења 
књижевника Републике Срп-
ске Михаило Орловић рекао 

је да су људи на Кочићевој Ма-
њачи остали исти као и када је 
овај народни трибун отишао 
из завичаја.

– Кочићев дан у Београду већ 
15 година организују Удруже-
ње књижевника Србије и Пред-

ставништво Републике Српске 
у Србији у сарадњи са Удруже-
њем књижевника Републике 
Српске, као дио Кочићевог збо-
ра најстарије манифестације у 
области културе и умјетности 
у Српској.

ЗМИЈАЊЕ У БЕОГРАДУ,   
СРПСКА У СРБИЈИ

У част Кочићу у Удружењу књижевника 
Србије у Београду одржано традиционално 
књижевно вече Змијање у Београду, Српска 
у Србији, а учествовали су Видак Маслова-
рић, потпредсједник Удружења књижевника 
Србије, Милан Орлић, књижевник, Душан-
ка Врховац, пјесник, Сава Гуслов Марчета, 
књижевник, Михајло Орловић, из Удруже-
ња књижевника Републике Српске и Златко 
Јурић, пјесник из Републике Српске, писци 
Михаило Орловић, Сава Гуслов Марчета 
и Златко Јурић из Републике Српске, те 
Видак Масловарић, др Милутин Србљак, 
Душка Врховац, Чедо Ковачевић, Милан 
Стевановић Трновица, Теодора Тода Матић, 
Зорица Митић, Драган Огњановић, Нара 
Радосављевић, Митар Лутовац, Милан 
Орлић, Мајо Даниловић и Биљана Тасић 
из Србије. Кочићевом дану у Београду 
присуствовао је и чукунунук Петра Кочића, 
београдски студент Стефан Аћимић.
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Да ли ће Сарајево да се одрекне Андрића 
и муслимана који су подржавали 
ђенерала Драгољуба Михаиловића?
zzВјеровали или не, постојало је на 
хиљаде муслимана – четника, који су, 
имали и свој лист Исток у ћириличној 
форми који је преносио поруке 
ђенерала Михаиловића.

ПИШЕ: ДР НЕМАЊА  ДЕВИЋ

У Херцеговини их је до Неретве (1943) 
изгледа више било код Драже него код 

Тита. Но посљедњи одбљесци трајали су и 
дуго послије 1945: кад сам као клинац бо-
равио у Канади, наишао сам на лист Брат-
ство који је у истом духу све до 1980-их 
уређивао Србин мухамеданске вјере Али-
ја Коњхоџић.

У овом рату наћи ћемо и сљедеће приче:
– Да је, у селу Грошница код Крагујев-

ца, баш тамо гдје ће Љотићеви добровољ-
ци учествовати у хапшењу талаца, њемачка 
казнена експедиција октобра 1941. стрије-
љала и неке од чланова породица локалних 
љотићеваца (попут Нешковића)

– Да су четници Николе Калабића у Шу-
мадији заклали жене двојице команданата 
бригада који су припадали њиховој војсци 
(А. Блазнавца и П. Ђурчека)

– Да су се, када су једном приликом чет-
ници напали муслиманске снаге код Новог 
Пазара, муслимани укопали код Петрове 
цркве и одатле „бранили град”, све док ни-
су наишле њемачке снаге и осуле паљбу – 
али по муслиманима

– Да је у околини Књажевца помахнита-
ли партизански комесар Игњатовић 1942. 
побио 16 комуниста и првобораца, јер је 
запао у манију гоњења, па је помислио да 
су сви они прикривени „петоколонаши”; 
на крају су и њега морали да убију његови 
и да случај заташкају све док се на филму 
четири деценије касније нису појавиле алу-
зије на тај случај

– Да су егзекутори у покољу цивила у 
Вранићу децембра 1943. од стране ЈВуО 
били дијелом и бивши партизански прво-
борци из 1941. који су по слому устанка 
промијенили ратну страну

– Да су у Смедеревском четничком кор-
пусу, усред Шумадије, од девет бригада, 
над двије командовали Словенац (Лоргер) 
и Буњевац (Копуновић), а да су се у штабу 
Николе Калабића налазили један Хрват и 
један Словак

– Да се по заробљавању у Малом Пожа-
ревцу 1943. једна партизанка удала за чет-
ничког команданта и одала му све парти-
занске „везе”, да би је на крају рата у Аран-
ђеловцу заробили њени бивши партијски 
другови и уморили је у мукама

– Да је у августу 1943. партизанска гру-
па Раденка Мандића у околини Чачка ли-
квидирала 22 цивила и заробљеника, углав-
ном хладним оружјем, па га је због тога и 
партијско вођство критиковало да је „за-
пливао у четничке воде”, а да је управо тих 
неколико реченица касније било избачено 
из Зборника НОР-а, иако стоје у оригинал-
ном документу

– Да је неколико јеврејских породица из 
Београда и других градова нашло заштиту 
код четничког команданта у Хомољу Си-
нише Пазарца (о чему је један од њих, А. 
Ајзенберг, посветио и дио мемоара), гдје је 
и командант бригаде са српским псеудони-
мом био Јеврејин; у Прокупљу их је прикри-
вао локални командант Недићеве страже

– Да је 1941. партијско руководство из 
Сарајева вратило назад у град већу групу 
Јевреја која је пошла у партизане, као бо-
гате „капуташе”, да би их потом окупатори 
и усташе похапсили и ликвидирали – због 
чега је послије рата цијели случај заташкан

– Да је, палећи куће дезертера из ЈВуО 
у свом селу, локални четнички командант 
из Драгачева, будући да је све те породице 
познавао, наредио да – кад већ горе друге 
– запали се и његова и догори до краја, по-
што су је једном већ били палили Нијемци

– Да су чувену партизанку Богињу са 
Јастрепца, инспирацију Добрице Ћосића, 
били стријељали њени саборци јер се ус-
противила одлуци партијског вођства да 
је рањену оставе на терену с којег се по-
влаче, а пошто је командира ословила са 
„сељачино”…

– Да је из Добановаца једини мјештанин 

који је отишао у четнике био предратни 
члан КПЈ, а да су локални Словаци махом 
завршили међу усташама (и на крају рата 
стријељани од Озне)

– Да је група београдских равногораца 
по свему судећи покушала да 1944. ослобо-
ди патријарха Гаврила и владику Никола-
ја из њемачког притвора, па су том прили-
ком неки од њих и изгинули, попут младог 
Вукомана Арачића, унука славног генера-
ла српске војске истог имена и презимена

– Да је са Равногорским покретом у Бео-
граду, поред многих других угледних лич-
ности, у првој фази рата у најмању руку 
кокетирао и књижевник и бивши дипло-
мата Иво Андрић

– Да је поп из Јасеничког среза, прије 
рата вођа покрета Збор Димитрија Љоти-
ћа у том крају, током 1944. хапшен од Ни-
јемаца као равногорац, потом отишао код 
Драже Михаиловића (Љотићевог љутог 
противника) на Равну гору, а послије ра-
та био врбован да ради за Озну и, иако на 
гласу као жесток антикомуниста, одавао 
своје колеге и парохијане; да је други све-
штеник из истог среза отјеран на вишегоди-
шњу робију послије 1945. само јер је 1941. 
дошао да исповиједи ухапшене комунисте

– Да је у једном шумадијском селу чу-
вени локални љекар добротвор, 1943. био 
принуђен да изврши абортусе једној чуве-
ној партизанки, потоњем народном хероју, 
и њеној другарици, па због тога био опту-
жен од мјештана, одведен на Бањицу и та-
мо стрељан, иако је негирао ма какву пове-
заност са КПЈ, али је у послијератним хро-
никама револуције „извикан” за секретара 
сеоског НОО-а

– Да је један значајан дио породица по-
хапшених партизана 1941/1942. писао мол-
бе на руку генералу Недићу, благосиљајући 
и њега и његов режим, не би ли им најмили-
ји били ослобођени из логора; стотине њих 
сачуване су у Историјском архиву Београ-
да и дају другачију визуру многих навод-
но несаломивих породица револуционара

– Да је утицајни предратни комуниста и 
Титов интимус Владислав Рибникар, по ко-
ме носи назив несрећна школа у којој се де-
сио злочин маја 2023, у исказу пред њемач-
ким истражним органима 1942. нудио низ 
доказа како је он заправо „њемачки човjек”

– Да је Тита 1941. на слободну територи-

ју, пошто је безмало три мјесеца у Београду 
чекао совјетске падобранце, извео српски 
свештеник Милутиновић, иначе четнички 
војвода Косте Пећанца, ког ће касније ли-
квидирати четници Боже Јаворског – тре-
ће самосталне четничке групације коју ће 
елиминисати равногорци…

– Да су синови војводе Мишића заврши-
ли у рату на три стране: један умро у ње-
мачком заробљеништву, један стријељан 
од Нијемаца као четнички командант, а 
један био партизански првоборац – коме-
сар и послије рата заточеник Голог отока

– Да су у Бијељини рођена два четнич-
ка команданта, Звонко Вучковић (Хрват) 
и Мухамед бег Прељубовић (муслиман)

– Да су у логору у Нишу, покушавајући 
пробој, у фебруару 1942. на жицама зајед-
но изгинули бивши четници и партизани

– Да је на југу Србије (у Јабланици) дје-
ловао читав један одред, номинално бри-
гада, Шиптара – четника, које је Озна кра-
јем 1944. махом заробила и постријељала

– Да је Даворјанка Пауновић, Тито-
ва ратна „секретарица”, била предратна 
љубав чувеног гаеташа и комунисте Јо-
ве Капичића; Јово је видио тек 1942. ка-
ко јаше равно са Титом и било му је ја-
сно о чему се ради; док је 1950. бацао у 
затвор свог друга коме је такође „стари-
ји друг” преотео жену, плакао је сјећају-
ћи се овог случаја

– Да је један високи четнички командант 
(корпуса), заробљен и стрељан од Нијемаца 
1943, а да је послије рата његова породица 
остварила борачка права под комунистич-
ким властима, будући да му се рођени брат 
налазио на одговорној дужности при кому-
нистичким властима

И тако… могао бих о оваквим примје-
рима из Другог свјетског рата до ујутру. О 
сваком од њих могао би да се снима филм. 
То вам се не уклапа у слику о Другом свјет-
ском рату? Јасно. О томе нисте учили у 
школама. А сад не пише на нету. Из угод-
ног кауча и комфорног стана, на драму из 
1941–1945. мора да се гледа само црно-би-
јелим подјелама на револуцију и контраре-
волуцију. И свако ко износи другачије ни-
јансе може да буде само ревизиониста….

АУТОР ЈЕ ДОКТОР ИСТОРИЈСКИХ НАУКА И 
НАУЧНИ САРАДНИК НА ИНСТИТУТУ ЗА 

САВРЕМЕНУ ИСТОРИЈУ У БЕОГРАДУ

Филм Хероји Халијарда изазвао буру у Сарајеву
Промоција филма Радоша Бајића Хе-

роји Халијарда на Сарајево филм фе-
стивалу, који је прича о операцији спаса-
вања више од 500 савезничких пилота, ко-
је су Нијемци оборили изнад Југославије у 
Другом свјетском рату, и у чијем спасава-
њу су поред америчке авијације учество-
вали и припадници Југословенске војске у 
отаџбини, дочекана је на нож од мултиет-
ничког Сарајева јер се у филму, појављују 
четници. По већ устаљеној матрици из Са-
рајева су кренуле отровне стријеле према 
Србима, уз већ традиционално спомињање 
протеклог рата у БиХ и истицања да су Ср-
би ратни злочинци.

Градоначелница Сарајева Бењамина Ка-
рић сматра да је приказивање Хероја Хали-

јарда на Фестивалу недопустиво са обра-
зложењем да су покушаји рехабилитације 
Драже Михаиловића и четничког покрета 
у Сарајеву недопустиви. 

– У име Града Сарајева тражим конкрет-
ну одговорност која подразумијева остав-
ку особе задужене за селекцију филмова у 
овом програму.

Сличну реакцију упутило је и надлежно 
Министарство културе и спорта Кантона Са-
рајево што је изазвало и реакцију организа-
тора Сарајево филм фестивала које се у са-
општењу оградило од промоције поменутог 
филма и оптужило је компанију Телеком Ср-
бија која је финансирала снимање филма. 

– Садржај пројекта никада није споме-
нут. Јасно је да је овим подменутим реви-

зионистичким садржајем пословно повје-
рење нарушено – поручили су организато-
ри Фестивала.

Очигледно Сарајево живи још увијек у 
рату па им смета и филм и умјетност гдје 
се приказују Срби или чланови четничког 
покрета, порука је из Српске на хистерију 
из Сарајева због Бајићевог филма.

Аутор филма редитељ Радош Бајић је по-
ручио да је филм инспирисан највећом опе-
рацијом спасавања савезничких пилота иза 
непријатељских линија у Другом свјетском 
рату у историји свјетског ваздухопловства. 

– Тај подвиг је извео српски народ, који 
је био организован од Југословенске војске 
у отаџбини, дакле, регуларне војске, коју 
су тада САД и савезници подржавали – ре-

као је Бајић и додао да сваке године српска 
влада и америчка амбасада веома свечано 
обиљежавају овај догађај. 

– Цијела ова прича нема везе ни са фил-
мом ни са филмском умјетношћу. Ово је 
манипулација филмског стваралаштва и 
умјетности у дневнополитичке односе – 
закључио је Бајић. 
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ЗОВ КОРИЈЕНА: НИКОЛА И АНА САМАРЏИЈА ИЗ НАКОВА КРСТИЛИ СИНОВЕ У СЕЛУ МЕДНА У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ 

У ЗАВИЧАЈУ КРШТЕЊЕ 
НА ПРЕОБРАЖЕЊЕ
Завичајем не зовемо само мјесто 

гдје смо рођени. Завичајем зо-
вемо и крај гдје су наше дједе 

и прадједе честито живјели и ства-
рали, гдје су своје животне коријене 
дубоко пустили. Тај коријен увијек 
остаје ту гдје је, али његови пелце-
ри, изданци знају да игром живота 
крену и да се дену и у нека друга 
мјеста свијета. Некад ближе, некад 
даље. Како кад и како ко. Како год 
да је, битно је увијек знати за свој 
крај, свој завичај. И не само знати, 
него у њега одлазити и тај коријен 
из ког смо и ми никли заливати, од 
заборава сачувати. Баш такве кора-
ке сазнања и поштовања родне гру-
де својих предака имају Никола и 
Ана Самарџија из Накова.

ПРЕЦИ ДОЛАЗИЛИ У СНОВЕ
Они су у Републици Српској, у 

селу Медна (општина Мркоњић 
Град), на Преображење Господње 
у Цркви Рођења Пресвете Богоро-
дице, крстили своје синове Лазара и 
Душана. Кад нешто срцем и душом 
желиш, раздаљина није препрека.

– Још док се нисам оженио и још 
док се Ана и ја нисмо остварили као 
родитељи, имао сам жељу да једног 
дана моја дјеца буду крштена овдје, 
у Медној, родном селу мог оца Ран-
ка. Богу хвала та ми се жеља данас 

на Преображење и остварила. И сам 
сам још од малих ногу у прелијепу 
Богородичину цркву одлазио. Та-
кође, овим богоугодним чином кр-
штења наших синова, желио сам да 
родбину скупим на једном мјесту. 
Медна је у мени заживјела од оног 
трена када ме отац Ранко као трого-
дишњака довео. За Медну ме веже и 
нова породична кућа коју су отац и 
стричеви направили баби и дједу за 
њиховог живота. Ту су и гробови по-
сљедња четири кољена Самарџија о 
којима знам из прича живих рођака. 
Некада ми се деси да сањам бабу и 
дједа и тог истог дана сједнем у ко-
ла и одем у Медну да им на гробу 
запалим свијећу и вратим се у На-
ково – казује поносни Никола на-
кон крштења својих синова.

СРЦЕ КУЦА ЗА СРПСКУ
Своју срећу и понос због крште-

ња синова са нама је подијелила и 
Ана Самарџија, Лазарова и Душа-
нова мајка. Напоменула је да јој је 
прелијеп осјећај јер су њени и Ни-
колини малишани крштени на зе-
мљи својих предака.

– Прелијеп доживљај. Носим ли-
јепе утиске када смо раније посје-
ћивали и цркву и манастир, да нам 
дјеца буду ту крштена и да буду по-
носна да то кажу кад порасту. Да 

то буде њихова спона са прецима. 
Надам се да ће и у том духу и сами 
даље кроз живот да иду. Моје одра-
стање такође везујем за Републи-
ку Српку. Често сам као дјевојчица 
одлазила у околину Бањалуке гдје 
су из Дабра, код Санског Моста, би-
ли избјегли рођаци са мајчине стра-
не. Мудринићи, фамилија са оче-
ве стране, су из Буковице код Ца-
зина. Чувати традицију и обичаје у 
овом модерном времену лакше је 
ријечима него дјелом. Не само да 
је лакше, него се најчешће на томе 
и завршава. Само у причама како је 
некада било. Ипак, увијек има не-
ко ко је другачији од многих – ка-
зује нам Ана.

Брачни пар Самарџија није имао 
дилему у избору кума. Драган Огње-
новић, рођени Бишћанин, је Лаза-
ров и Душанов крштени кум. Самар-
џије су се и на пољу кумства држа-
ли српске традиције гдје је кум по-
јам поштовања. Не каже се за џабе 
„Бог на небу, кум на земљи”. Прича 
кумства им је испреплетена. Драга-
ну и Љубици Огњеновић вјенчани 
кумови били су Николини родите-
љи Данијела и Ранко. Никола је кр-
стио мале Огњеновиће – Слободана 
и Наташу. Планирају да ланац кум-
ства новим карикама надовезују. 

 ТАТЈАНА РАЂЕНОВИЋ

КРАЈИШКЕ ПРИЧЕ

– Увијек волим кад одемо код стрица Душана и кад се крене са при-
чама које су некад биле свакодневица у Крајини. На примјер да су 
се људи тамо више дружили и да су били ослоњени једни на друге. 
Јер тада је човјек човјеку све био. Сада овдје није тако. Нису могли 
једни без других да функционишу. И кад неко не прича са неким, 
проговоре. Посао је тако, између осталог, тражио. Није било фирми 
да идеш и зарадиш плату, него је све било преко трговине. Свако је 
у неком свом занимању био и људи између себе су трговали и тако 
добијали основне намирнице за живот. Мој прадједа Тома био је ве-
лики трговац. Узгајао је стару врсту свиња са дугом длаком од које је 
правио четке за домаћинство и продају – говори Никола Самарџија.

ИМЕ ПО СТРИЦУ

Никола и Ана су млађем сину наденули име 
Душан, по Николином стрицу који је исто 
то име добио по свом стрицу. Вјерују да ће 
се тај ланац наставити. Исто млади брачни 
пар Самарџија из Накова настоје да нашу 
српску крајишку традицију уткају у животе 
својих насљедника – трогодишњег Лазара 
и једногодишњег Душана. Тако, први Лаза-
реви кораци били су и фолклорни у Култур-
но-умјетничком друштву Извор из Накова. 
Истим путем ићи ће и Душан.

Широм планете прослављени  Свети новомученици ливањски
Дана 30. јула служене су литургијe, тропа-

ри, акатист и спреман славски колач и 
жито у славу Свештеномученика и новому-
ченика ливањских у храмовима у више мје-
ста у Републици Србији, Републици Српској 
и ФБиХ, као и иностранству:
zzМоштаница (Спомен капела) Св. 
Великомученице Марине, Ливно, 
литургију је служио отац Варнава, игуман 
манастира Тресакавац уз саслуживање 
пароха лијевањског Предрага
zz  Црепуље, пароха колобарско-грбавичког 
Жељка Ђурице;
zz  Београд, Црква Св. Марка и Црква Св. 
Симеона Мироточивог;
zz  Бањалука, Црква Св. Јована Богослова;
zz  Нови Сад, Саборна црква;
zz  Сириг, Црква Св. Василија Острошког;
zz  Обреновац, Црква Силаска Св. Духа на 
апостоле;
zz  Сремска Митровица, Црква Св. Кирила и 
Методија;

zz  Бечмен, Црква Св. Саве;
zz  Манастир Жича;
zz  Манастир Богородице Тројеручице 
на Авали;
zz  Гроцка, Црква Св. Тројице;
zz  Орландо, Црква Свете Петке;
zz  Милтон, Онтарио, манастир 
Преображења Господњег;
zz  Голињево, Гробљанска црква;
zz  Губин, Црква Успења Пресвете 
Богородице;
zz  Чапразлије, Пољенице;
zz  Челебић, на Барјаку.

Удружење Огњена Марија Ливањска захва-
љује свима који су ове године преузели улогу 
домаћина славе, принијели славски колач и 
кољиво, као и свима који су се помолили Све-
тим свештеномученицима и новомученицима 
ливањским. У оквиру прославе у Гимназији 
Ливно одржана је промоција књиге Народна 
ношња Срба Ливањског поља у 19. и 20. вијеку.

ИМЕ ПО СТРИЦУ

Никола и Ана су млађем сину наденули име 
Душан, по Николином стрицу који је исто 
то име добио по свом стрицу. Вјерују да ће 
се тај ланац наставити. Исто млади брачни 
пар Самарџија из Накова настоје да нашу 
српску крајишку традицију уткају у животе 
својих насљедника – трогодишњег Лазара 
и једногодишњег Душана. Тако, први Лаза-
реви кораци били су и фолклорни у Култур-
но-умјетничком друштву 
Истим путем ићи ће и Душан.  » Породица Самарџија са кумовима Огњеновићима
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ОБИЉЕЖЕНА СЛАВА СЕЛА МУТИЛИЋ, ОНДИЋ, КРЧАНА И ЋОЈЛУК (ОПШТИНА УДБИНА)

Личка села славе Преображење Господње
У организацији Српског на-

родног вијећа општине 
Удбина, Српског народног 

вијећа Личко-сењске жупаније и 
СКД Просвјета пододбор Удби-
на, одржана је вјерскo-културна 
манифестација посвећена овом 
великом хришћанском празни-
ку. Вечерња служба је служена у 
разрушеном Храму Преображе-
ња Господњег. Након тога, неда-
леко од цркве, на мутилићким ба-
рама, пред више од хиљаду и по 
људи, одржан је културно-умјет-
нички програм у извођењу више 
локалних друштава и КУД Мира 
Лукач из Дрвара, а затим народ-
но весеље.

У Храму Преображења Господ-
њег, саграђеног давне 1745. го-
дине, више пута уништаваног, а 
потпуно спаљеног и разрушеног 
за вријеме Другог свјетског ра-
та, вечерњу службу и освећење 
славског колача, кољива и пре-
ображењског грожђа служио је 
протонамјесник Никола Мало-
бабић, парох коренички.

Домаћин (кума) славе била 
је Александра Пауновић, рође-
на Бјелобаба, док се за наредну 
пријавила Мелани (Марија) Ај-
дуковић. По завршетку обреда 
већина присутних упутила се ка 
импровизованој бини недалеко 
од храма, гдје је управо започео 
програм. У уводној ријечи, води-

тељке Сара и Нина, поздравиле 
су све присутне посебно оне ко-
ји су дошли из далеких крајева 
да обиљеже овај дан на родној 
груди, домаћине из околних се-
ла, општине Удбина и сусједних 
општина Грачац, Ловинац и Пли-
твичка језера.

– Ово је посебан дан који пла-
нирамо и с нестрпљењем очекује-
мо цијеле године, дан окупљања, 
радости и дружења, блискости и 
љубави. Зато с пажњом слушајте 
све народне пјесме, оне су злат-
ни рудник најљепших мелодија 
које ти отварају видик у карактер 
народа – истакле су водитељке и 
најавиле пјевачку групу СКД Про-
свјета пододбор Удбина.

Након њих симпатије и апла-

узе публике побрале су Цукрице – 
најмлађа група на манифестаци-
ји које су одиграле Игре из Лике, 
а ова преслатка дјеца као што им 
само име каже припадају такође 
СКД Просвјета пододбор Удбина.

Аматерско културно-умјет-
ничко друштво Мира Лукач из 
Дрвара сљедеће године обиљежа-
ва 100 година постојања. У тих сто 
година изњедрило је мноштво из-
врсних кореографа, плесача, пје-
вача, водитеља и није чудно да су 
поносни добитници низа призна-
ња у земљи и иностранству. Да-
нас броје преко 100 чланова ра-
споређених у више секција с бо-
гатом ризницом преко 20 корео-
графија. Публици су се предста-
вили са више кола са ових, али и 

других простора широм бивше  
Југославије.

Три пјевачке групе су такође 
својим изворним пјесмама из-
мамиле аплауз публике. Најпри-
је „домаћа” група Плитвице, а 
непосредно након њих и гости 
из Далмације. По други пут ме-
ђу Личанима, врсни пјевачи мје-
шовите пјевачке групе Буковча-
ни из Ервеника представили су се 
са изворним пјесмама свог кра-
ја, ојкалицама и розгалицама. Са 
тромеђе звук изворне пјесме свог 
краја донијела је пјевачка група 
Стрмица из Стрмице код Книна.

Игре из Шумадије одиграли су 
најмлађи чланови пододбора Про-
свјета Кореница, а њихова нешто 
старија група, у кореографији Бо-

јана Кораћа, одиграла је Игре из 
околине Лесковца. Док је млађа 
група одиграла Личко коло у ко-
реографији Весне Богуновић. По 
завршетку културно-умјетничког 
програма, свим учесницима су 
подијељене захвалнице.

Завршавајући програм води-
тељке су позвале на бину све оне 
који имају жељу да заједно са уче-
сницима одиграју коло и мора се 
признати да је одазив био велики.

На крају, великом броју при-
сутних мјештана, као и околних 
личких општина, представила се 
група Мерак са репeртоаром ро-
дољубних, завичајних и народних 
пјесама, а народно весеље завр-
шило је касно у ноћ.

ЖЕЉКО ЂЕКИЋ

 » Вечерња служба у остацима храма  » Захвалнице учесницима програма

ПРЕОБРАЖЕЊСКА СВЕТКОВИНА У КРКИ И КИСТАЊАМА
У кршевитим крајевима Букови-

це, каменитим и сиромашним 
селима далматинске Загоре, гдjе 
је вијековима уназад православни 
живаљ очувала понајвише чврста 
и јака вjера, манастир Крка био је 
светионик, стуб и ослонац, мjесто 
сабирања највећег броја вjерника 
током љетњих саборовања. О пра-
знику Преображења ријеке људи 
из свих крајева Далмације сливале 
су се управо у манастирску пор-
ту, неки ходочашчећи боси кило-
метрима, неки у наручју носећи 
нејач, а сви са молитвом и вјером 
да утјеху, изљечење и спас од ово-
земаљских брига пронађу управо 
на овом светом мјесту. На светко-
вину Преображења увијек се одла-
зило дан уочи самог празника па 
би се та августовска ноћ, звездано 
небо обасјано мјесечином, звуци 
цврчака, мириси тамјана и ријеке 
Крке што уз манастир тихо тече, 
уз све оно што се те ноћи изгово-
ри, или осјети погледом у присти-
гли народ, описивали и препри-
чавали данима и недјељама на-
кон тог, ријечима тешко описи-
вог, али посебног догађаја.

На бол у босим табанима која 
су камењем и кроз драчу и купи-
ну ходила, или леђима која су на 
тврдој ледини ноћила, брзо се за-
борављало. Важније од тога било 
је на вријеме, „за видјела” стићи, 
и стоку намијењену храму преда-
ти. Даровано благо још је једна, 
посебна прича. По свједочењу и 

причама још живих, старијих ге-
нерација, али и запамћених у пре-
дањима оних који овај свијет одав-
но напустише, у вријеме највећег 
сиромаштва и глади, најбоље гр-
ло стоке поклањало се манастиру. 
Неријетко и од гладних уста одва-
јано, али за здравље и спасење фа-
милије намијењено, најбоље благо 
из домаћинства било је саставни 
дио завјетног, ходочасничког пута 
у манастир. И, како је народ свје-
дочио, није га требало ни везати 
ни водити уским стазама којим је 
први пут ходило, само би пред га-
здом ишло све до светиње. А то је 
тек мали дио свједочанства о по-
штовању и светковању празника 
Преображења у манастиру Крка.

Деценијама након немилих 

нам догађања на овим простори-
ма, бројни обичаји су изостављени, 
неки заборављени, али поштива-
ње празника и одласци у Крку, ма 
колико другачији данас били, опет 
на срећу нису прекинути. Баш у 
дане Преображења преобрази се, 
макар на кратко, и цијела Буко-
вица. Оживе пусте улице, зачује 
се граја у утихнулим засеоцима, 
поново широм отворе дотрајали 
прозори, гриље и капије на затво-
реним кућама, дворишта одједном 
постану пуна живота, прела и гла-
сног смијеха, а некадашња игра-
лишта дјеце и такмичарског духа 
који је, између осталог, овај народ 
вазда красио. Из године у годину, 
охрабрени доласцима све већег 
броја људи који свој крај нису за-

боравили, Кистањци су се окрену-
ли осмишљавању и реализацији 
културних и спортских садража-
ја којима би испунили дане уочи 
Преображења, створили нове ус-
помене и оживјели оне старе, не-
заборављене.

Поред сликарске колоније, у 
дворишту Дома културе у Киста-
њама, одржано је и књижевно вече 
током које је представљена књига 
Од Буковице до свемира Маринка 
Олуића, родом из Билишана, али 
и књига поезије Светлошћу бојим 
дане ауторке Мире Грчић, родом 
из Ђеврсака.

Традиционално већ одржани су 
и Кистањски заласци сунца и ра-
дионица Буковица грокти, док се 
након тридесет година у Буковици 
поново заиграло и Бирачко коло. Уз 
све то, ни присталице спортских 
догађаја нису остале ускраћене. 
Турнири у фудбалу и балотама по-
ново су били прилика да се одмје-
ре снаге у овим, што старим тра-
диционалним, што новијим спор-
товима, али и да се балоте поново 
врате у „зог” из којег су потекле.

Најсвечаније је, како то и до-
ликује, било на сам дан празника 
Преображења. Окупило се тога да-
на поново и младо и старо, и они 
који су утабаним стазама од дје-
тињства ка Крки газили, али и они 
рођени далеко одавде, они које су 
родитељи у нарамку донијели на 
извор православља и духовности 
у срцу Буковице. 

Свету архијерејску литурги-
ју служили су Њихова Преосве-
штенства епископи бихаћко-пе-
тровачки Сергије, западноевроп-
ски Јустин и далматински Нико-
дим, уз саслужење свештенства и 
монаштва далматинске али и дру-
гих епархија СПЦ.

У смирај дана празнична свет-
ковина окончана је испред храма 
посвећеног Светом Ћирилу и Ме-
тодију, у центру Кистања. Култур-
ну манифестацију Преображењски 
сабор увеличали су гости СКД Др 
Младен Стојановић из Приједо-
ра, СКД Просвјета сплитског по-
додбора, ојкачка група Кистање, 
радионица Буковица грокти, Јо-
во Цвјетковић пјевач севдалин-
ки, у присуству великог броја зва-
ница, политичких представника 
српске и хрватске заједнице, али 
и окупљеног народа ван граница 
Буковице.

До дубоко у ноћ из грла се чу-
ло:
„Ја са прела, мјесец преко дола
Ој Мјесече, ‚оће л’ брзо зора…”

Сусрети, дружења, састанци и 
растанци обиљежили су и ового-
дишње саборовање о Преображе-
њу у Кистањама, са једнаким же-
љама као и свако претходно, да 
наредне године народа буде још 
више, да ови крајеви у будућно-
сти поново оживе и да воштаница 
упаљена у Крки буде симбол још 
чвршће вјере и сигурнијег опстан-
ка. ВАСКА РАДУЛОВИЋ/СРБИ.HR
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ПИШЕ: МИЛОШ КОРДИЋ

Давно је то било кад сам сво-
јим скромним умијећем, у 
тамбурашком саставу свог 

банијског села, свирао и пјевао 
пјесме о Бањалуци. Пјевао сам их 
и кроз даљи живот, без тамбура. А 
то су пјесме: Бањалуко и та твоја 
села, Бањалуко, ватром изгорјела, 
Откако је Бањалука постала, Вр-
бас вода носила јаблана (увијек ту 
пјесму вежем уз протицање рије-
ке Врбаса кроз тај град). 

Послије не знам колико годи-
на, ево ме, посљедњих дана овог 
љета, у Бањалуци (са супругом 
Радмилом, сином и нашим во-
зачем Зораном и унуком Костом. 
Не тако врући дани, уз кишу јед-
ног од њих, одговарали су мом 
здравственом стању). А био сам не 
знам ни колико пута у том граду. 
Данас главном граду Републике 
Српске. Главном граду једног од 
два ентитета Републике Босне и 
Херцеговине. (Овај запис нема 
намјеру да улази у историју рато-
ва и много чега другог што мучи 
и ломи ту, на своју несрећу, вје-
штачки створену државу. А опет... 
и тако даље.) 

Прошавши граничне прелазе 
Хрватске и Босне и Херцеговине, 
и ријеку Саву која протиче изме-
ђу њих, провлачимо се улицама 
некадашње Босанске Градишке. 
Од које се ка Бањалуци путовало 
старим друмом. Кроз села и ма-
ње варошице: Лисовац, Ровине, 
Нову Тополу, Маховљане, Лакта-
ше и друга. Данас се из садашње 
(само) Градишке излази на ново-
изграђени ауто-пут. И њиме пра-
во за Бањалуку. Нема кроз села из 
пјесме Бањалуко и та твоја села. 
Сад села читамо на путоказима. 
Али се из других праваца прола-
зи кроз бројна села, варошице и 
градове. Што значи да ту постоје 
„и та твоја села”.

И ево ме у граду у коме сам, 
ако се донекле сјећам, први пут 
био у јесен 1966. године. Ево ме 
у граду који ми је мио и драг на 
посебан начин. 

Бањалука је град који је у мо-
јој души имао и има неку своју, 
посебну душу. А њу, ту њену ду-
шу, чине улице, тргови, дрвореди, 
паркови (град богатог зеленила), 
куће, зграде, цркве, фонтане, спо-
меници... И прије свега – људи. 
Првенствено они. Њихова се гла-
сност и данас слива у зачуђујућу 
храмовску тихост. Па се осјећам 
као да сам у лијепој звучној про-
сторији у којој и ја, иако напољу, 
разговарам са свима њима. И ко-
га год да штогод питате, рећи ће, 
објаснити, па ако треба и одвести.

Мени су и мени је Бањалука 
(нека ми не замјере они које ни-
сам поменуо, а има их још много, 
и нека ми се не замјери због онога 
што нисам поменуо, а има га још 
много, али ко би их све и ко би то 
све; са некима сам дуго пријате-
љевао, са некима се познавао, а 
многима сам пратио оно што су 
стварали и створили): књижевник 
Петар Кочић (увијек смо га сма-
трали и банијским писцем и на-
родним трибуном), његови Стри-
чићи, Змијање и пут до њих пре-
ко Мањаче; професори (неки су 

доктори наука, академици, а не-
ки су и књижевници): Предраг 
Лазаревић, Милан Шипка, Сте-
во Мирјанић, Миљко Шиндић, 
Душко Пеуља, Младен Шукало, 
Живко Малешевић... (три тачке 
значе „и други” и, можда, „и мно-
ги други”); композитор, академик 
Владо Милошевић; књижевници: 
Ранко Прерадовић, Ранко Рисо-
јевић, Ранко Павловић, Кемал 
Цоцо, Ђуро Дамјановић, Предраг 
Бјелошевић, Боро Капетановић, 
Стевка Козић Прерадовић, Дра-
ган Студен, Здравко Кецман... мој 
Комоговљанин, рођак и саиграч у 
малофудбалској екипи нашег се-
ла, пуковник Ранко Дабић; Кочи-
ћев збор (два пута сам учествовао); 
промоција једне од мојих збирки 
пјесама, представљање мога скро-
мног писанијског рада, узврат-
но гостовање са сисачким књи-
жевницима Драганом Божићем, 
Славком Јендричком и Јосипом 
Поднаром; Универзитет, Народ-
на и универзитетска библиотека, 
Народни музеј, Народно позори-
ште... Глас и Глас Српске, часо-
писи: Путеви, Крајина; први те-
левизор – поклон фабрике Руди 
Чајавец новоотвореној школи у 
Меченчанима, 1958, у којој сам 
почео радни вијек, 1964. годи-
не, па послије десет година још 
један; сарадња бањалучких кул-
турних институција са Жељеза-
ром Сисак, у којој сам радио, и 
градом Сиском, у коме сам жи-
вио; мој вјенчани кум Момчило 
Кременовић, родом из Бистрице, 
ђак бањалучке Гимназије (са су-
пругом Радмилом и кћерком Сан-
дром био сам и у Бистрици); Фуд-
балски клуб Борац, његов стадион 
и његови фудбалери: Томо Кнез, 
Велимир Сомболац, Абид Кова-
чевић... Рукометни клуб Борац, 
славни рукометаш и љекар спе-
цијалиста др Петар Поповић, ру-
кометаши: Абаз Арсланагић, Ми-
лорад Каралић... шахисти: Милан 
Вукић, Енвер Букић... Господска 
улица (и даље је господска), не-
кад Робна кућа а сада Тржни цен-
тар Боска, Кастел, некадашњи хо-
тел Палас и садашњи хотел Босна, 

Шехитлуци, ријека Врбас, ћева-
пи код Мује...  

Робне куће, самопослуге и 
друге продавнице пуне, уређе-
не. Цијене су ниже од цијена ис-
те робе у Београду. Е сад, да ли 
Бањалучани и сви који из Репу-
блике Српске долазе у њу имају 
конвертибилних марака за пазар-
лук, то је већ други „падеж опа-
нака”, како већ вијеке вјекова во-
лим да изврћем „пар опанака”. А 
да је имовна раслојеност присут-
на, увјерио сам се: богами јесте. 
Али, и то је „други...”. И за неку 
другу прилику.

Године 1979. долазим на чуве-
ни шаховски турнир у Бањалуци, 
трећем шаховском граду у Југо-
славији. Учествује и шеснаесто-
годишњи Гари Каспаров, из Со-
вјетског Савеза. И од тог турнира 
креће његов брзометни успон до 
титуле свјетског првака. На стра-
ну оно што је говорио о Србима, 
Републици Српској и Србији, али 
је било милина гледати тог мом-
чића, црне коврџаве косе, како 
повуче потез у сусрету с неким 
од велемајстора, па устаје и без-
брижно хода салом. Касније сам 
о томе написао пјесму, објављену 
у поменутом часопису Крајина.       

За свакога ко из било којих ра-
злога посјећује Бањалуку, било би 
добро да, између осталог, обиђе и 
Тржницу. Близу је најужег центра. 
Ни 200 метара од модерног зда-
ња Тржног центра Боске, а поред 
је Народне и универзитетске би-
блиотеке, из које сам прије ула-
ска у Тржницу управо изашао. 

Укопана у земљу, заштићена, 
наткривена. Поред оног што свака 
тржница, пијаца нуди, бањалучка 
доста тога нуди. Али је мени, стар-
цу сељачког поријекла, уз остало 
што сам радио и чиме сам се ба-
вио, истинска радост разгледати, 
заустављати се, разговарати, до-
диривати воћарске и повртарске 
производе. Јер послије више од 
тридесет година: 

– угледати плодове крушке цр-
нице, пробати их – откад живим 
у Србији, а свој избјеглички жи-
вот живим пуне 32 године, и про-

шао сам је од Хоргоша и Бездана 
до Прохора Пчињског и Руговске 
клисуре, од Кладова и Пирота до 
Лознице и Пријепоља, нигдје ни-
сам наишао на крушку црницу. На 
ону, банијску, која током зрења 
прелази у изузетно укусну угњи-
лост: тада њени плодови опадају 
и купе се са земље. Мој отац имао 
је три стабла, и једно огромно, и 
сваке године пекао је љуту и ми-
рисну ракију препеченицу; 

– пробати бројне црне шљиве 
– ипак на тезгама ове Тржнице ни 
на једну нисам наишао као што су 
банијске црне шљиве. Ни у Србији 
на онакве – никад... Не, нису то ни 
оне старе сорте, као што су шљива 
ранка, српска шљива, петровача, 
илињача, трношљива (дреновача, 
црношљива), чокешинка, пожега-
ча (мађарка, бистрица), а то ни-
су ни новије и нове сорте. Мада 
неке од њих подсјећају на баниј-
ску црну шљиву и такође су вео-
ма укусне. Али кад се у устима 
„усвоји” одређена „укуснос”, ка-
ко каже једно дијете у легендар-
ној књизи Оловка пише срцем, 
а и велики Душко Радовић има 
је у једној од својих пјесама „о 
дјеци”, како је то, „о дјеци”, сјај-
ни књижевник и један од најзна-
чајнијих српских филмских сце-
нариста, Арсен Диклић, називао 
књижевност за дјецу, ту „укуснос” 
ниједна друга „укуснос” не може 
да поништи; 

– е, шантелије (виноградар-
ске брескве) су исте. Овдје их је, 
на Тржници, баш било: и зрели-
јих, и зеленијих, и крупнијих, и 
ситнијих, и руменијих, и потпу-
но жутих, и жутозелених... И ов-
дје их зову као што смо их и ми 
звали: шантелије. У неким кра-
јевима називају их шентелије и 
шефтелије, а све брескве негдје 
се називају и праске;         

– па сам на једној тезги (само 
на тој, једној јединој) угледао ко-
рабу. А на њу у Србији никад ни-
сам наишао. Након што сам опи-
пао два-три плода, питам продав-
ца, човјека средњих година: Како 
ти се зове ово поврће? Ти би то 
морао знати боље од мене, вели 

он. Због чега бих ја то морао зна-
ти боље од тебе? питам. Па с об-
зиром на твоје године, вели он. (И 
ту се ја сјетим Кочићевог Давида 
Штрпца и његове чисте народне 
мудрости – човјек је у мени од пр-
ве препознао сељака, што ми би 
баш драго.) То ти је кораба, велим 
ја. Видиш како знаш. Да, караба, 
жута репа, вели он... Ето, мислим 
се: за жуту репу знам, али да ко-
рабу зову и караба, нисам знао. 
Стога и јесте лијепо ходати, оби-
лазити и чути нешто ново, неку 
нову мисао, ријеч; 

– затим угледам и кашете с 
грахом (пасуљем; и ту га зову грах 
– по школском, и гра’ – по народ-
ном. Има га више сорти: млађег, 
старијег. Ту је и „грах курузар”, 
како пише на у њега убоденим 
картончићима. Код нас, на Ба-
нији, звали смо га курузарац. Али 
добро, нема ту неке веће разлике. 
И док је готово све воће и поврће 
јефтиније него, на примјер, у Бео-
граду, али грах курузар, јесте да 
је посебан, али је овдје прилично 
скуп. А у Србији га и нема. Па ко 
воли – нек изволи!... И тако даље, 
по Тржници. А у њеној близини и 
испред ње продаје народ вунене 
чарапе, приглавке, назувке, капе, 
и још много тога.        

Ни ћевапи код Мује нису мо-
гли да се заобиђу. За вријеме че-
трнаестодневног боравка у овом 
граду, у другој половини шезде-
сетих, мог пријатеља, школског и 
радног друга Николу Шаренгаћу 
и мене хранили су ти Мујини ће-
вапи (неколико пута и „на црту”). 
Никад и нигдје није било бољих. 

Ниједног пса луталицу, за два 
и по дана, колико смо били, ни-
смо видјели. А само једног псића 
(није пудлица), кућног љубимца, 
водила је једна госпођа на повоцу. 

Зоранов син а наш унук Коста, 
предшколац, трчкара око нас, не 
тражи да му се било шта купи, чита 
натписе на зградама, продавница-
ма, садржаје плаката, билборда. У 
једном мањем парку, уз моју прат-
њу, обилази бисте народних хероја 
и револуционара и гласно чита њи-
хова имена и презимена, исписана 
на ћирилици и латиници. И броји 
спратове зграда и показује ми оне 
које би требало да имају лифтове. 
Већ дуго је обузет лифтовима: тра-
жи их по интернету, црта их. А код 
нас, у нашем малом стану, нацр-
та на папирима лифтове и означи 
их бројевима. Затим их полијепи 
по вратима, па се играмо уласка, 
вожње до овог или оног спрата, и 
изласка из њих... И сад Коста воли 
Бањалуку. Па испада да је то као у 
филму Какав деда, такав унук ре-
жисера Зорана Чалића.  

Бањалука – изграђена. И даље 
се гради. На све стране савреме-
не, модерне грађевине. А ту су и 
оне старе, непревазиђене. Оне 
које свједоче и њену историју и 
њену љепоту. 

Бањалука – чиста, без папира, 
кеса и било каквог смећа, бар у 
центру и близу њега. 

Бањалука – с душом успоме-
на и сјете. 

Па одлазим, испуњен радошћу 
тих успомена и те сјете. 

А сунце од истока – грије ли 
грије

ВЕЧЕРЊИ ЗАПИС

Бањалучке  
крушке црнице, 
кораба и 
успомене
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ПРОМОВИСАН 19. ЗБОРНИК УДРУЖЕЊА СРБА ИЗ ХРВАТСКЕ И ИЗЛОЖБА СПОМЕНИЧКА БАШТИНА СРБА СА ПОДРУЧЈА ДАНАШЊЕ ХРВАТСКЕ

САЧУВАТИ СРПСКУ КРАЈИНСКУ КУЛТУРУ
Поводом 28. годишњице сје-

ћања на жртве прогона Ср-
ба из Хрватске Удружење 

Срба из Хрватске и Српско кул-
турно друштво Зора Книн – Бео-
град у Великој дворани Дома рат-
них војних инвалида организо-
вали су 1. августа 2023. промо-
цију Зборника радова број 19 за 
2023. годину Грађански рат у Хр-
ватској (1991–1995) и отворили 
изложбу Споменичка баштина 
Срба са подручја данашње Репу-
блике Хрватске.

Изложба има двије цјелине, 
једна се односи на споменичку 
баштину, а друга обухвата фото-
графије везане за хрватску агре-
сију, познату под називом Олуја. 
Изложбу су отворили Милојко 
Будимир, музејски савјетник и 
др Коста Новаковић.

НЕКИ ЕКСПОНАТИ ПРЕДСТАВЉЕНИ
1993. године у Книну
Милојко Будимир је рекао да 

је дио материјала који је изложен 
био дио изложбе која је први пут 
отворена у Книну 1993. године, 
поводом двије године од прогла-
шења Републике Српске Краји-
не. Материјал је сачуван јер је 
изложба стигла на простор Ср-
бије прије Олује.

– Дио материјала говори и о 
насељавању Срба у 6, 7, и 8. сто-
љећу. Наш археолог који није ви-
ше међу нама Ђорђе Јанковић је 
за вријеме Крајине истраживао на 
подручју Книнске Крајине гдје су 
биле громиле, утврђујући да су то 
громиле гдје су се сахрањивали 
Срби. Много би могли да прича-
мо и о средњовјековној историји 
и присуству Срба на том простору.

ОЛУЈА – ПРОЦЕС КОЈИ 
И ДАЉЕ ТРАЈЕ

Др Коста Новаковић наглаша-
ва да је споменичка баштина свје-
дочанство и прошлости и будућ-
ности. То је резултат непрекид-
не активности низа генерација.

– Стално подсјећање, даље 
стварање и чување националне 
културе Срба из Хрватске важно 
је као дуг према нашим прецима 
који су стварали културна добра, 
па и споменичку баштину, и онда 
када су били полуголи, полубоси 
и најчешће гладни. Али су били 
свјесни потребе стварања и пред-
мета материјалне баштине ради 
очувања националног идентите-
та. Све више се врши притисак, 
својатање и отимање национал-
не и нематеријалне културе, кул-
турне баштине Срба из Хрватске, 
па и њихово регистровање у неке 
друге културе.

Дио изложбе посвећен је и зло-
чиначкој акцији Олуја. За боље ра-
зумијевање овог појма, Новако-
вић је навео неколико одредница.

– Олуја је агресија на Србе из 
Хрватске, Славоније, Далмације, 
Барање и Српске (Војне) Крајине, 
који су до Устава Републике Хр-
ватске од 22. децембра 1990. би-
ли конститутивни народ, заједно 

са Хрватима. Олуја је агресија на 
заштићено подручје Уједињених 
нација – УНПА зоне са ангажова-
њем мировних снага УНПРОФОР, 
према одредбама Венсовог пла-
на, усвојеног Резолуцијом Савје-
та безбједности Уједињених наци-
ја број 743 од 21. фебруара 1992. 
године. Олуја је протјеривање око 
250.000 Срба из западних дијело-
ва РСК, што је највећи прогон и 
погром становништва у Европи од 
завршетка Другог свјетског рата. 
Олуја је убиство 1.872 преосталих 
Срба у РСК, које је др Фрањо Туђ-
ман, хрватски предсједник пози-
вао да остану код својих кућа, јер 
им је тобоже, гарантовао сигур-
ност, како се изразио у брионским 
транскриптима.

И на самом крају Новаковић 
закључује да је Олуја процес који 
и даље траје, Срба је све мање у 
Хрватској, а поред обнове, дева-
стација се и даље наставља.

На промоцији Зборника радо-
ва број 19 за 2023. годину Грађан-
ски рат у Хрватској (1991–1995) 
говорили су др Софија Божић из 
Института за новију историју Ср-
бије и проф. Миле Рајчевић.

Аутори у зборнику су: др Ни-
кола Жутић, др Софија Божић, др 
Александар Лукић, др Андреј Вуј-
новић, мр Јован Чанак, др Жарко 
Димић, Мирко Бјелановић, Ни-
кола Борковић, проф. др Свето-

зар Ливада, др Коста Новаковић, 
др Момчило Диклић, мр Душан 
Ећимовић, проф. Миле Рајчевић, 
Јован М. Каблар, Данко Перић, 
исповијест шест људи, Давор Лу-
кач, Бранислав Ђурђев, Владимир 
Бурсаћ, Милојко Будимир. In me-
moriam текстови су Милана Радо-
ванца Документовано сјећање на 
Милана Радеку, Илије Сладакови-
ћа Слике које памтим: Поводом го-
дишњице смрти Боре Рађеновића.

ОСТАЛИ БЕЗ ВЕЛИКОГ 
БРОЈА KРАЈИШНИКА

Издавање Зборника подржава 
Комесаријат за избјеглице који 
сваке године финансира Зборник.

Милојко Будимир је споме-
нуо значајне Крајишнике који су 
нас напустили, проту и познава-
оца прошлости Крајине Милана 
Радеку, Бору Рађеновића, Нико-
лу Церовца, Николу Корицу, Ду-
шана Вукојевићa Марса, др Ра-
дета Тањгу.

– Искористио бих прилику да 
свима њима и онима који су на-
страдaли у Олуји и Бљеску и свим 
страдањима Срба током 20. вије-
ка одамо помен минутом ћутања.

Данко Перић који је водио 
програм је навео да не постоји 
тежи мјесец од августа у српској 
историји.

– Ово су нам најтужнији дани 
током године, и веома је важно 
да се сјећамо и вјероватно ће се 
Крајине сјећати све наше генера-
ције, људи који су пали за слободу 
у цвијету своје младости.

СЛОВО О AНТОНИЈУ ФАРЧИЋУ 
Др Софија Божић се осврнула 

на свој рад под насловом Српски 
средњи вијек и митови хрватске 
историје у истраживањима Ан-
тонија (Антуна) Фарчића. Фар-
чић је личност која је данас го-
тово потпуно заборављена. Био 
је хуманиста, књижевник и исто-
ричар кога је красило несумњиво 
интелектуално поштење и спрем-
ност да изађе у јавност са својим 
научним резултатима и када су 
они били политички неприклад-
ни, иако су га излагали разним 
оспоравањима и неприликама.

– На много начина је доказао 
приврженост српском идентите-
ту. Рођен је у 19. вијеку у вријеме 
када су многи римокатолици дуж 
источне обале Јадрана највише у 
Дубровнику почели да се супрот-
стављају незваничном пројекту 
римокатоличке цркве која је по-
кушавала да кроатизује све своје 
вјернике Словене.

Његови радови су увијек били 
научно утемељени, озбиљни, ра-
зложни и убједљиви. Са историј-
ском тематиком посебно се исти-
че један његов текст који је у два 
наставка објавио у београдском 
листу Република 1953. под насло-
вом Срби и поморство.

– То је једна занимљива и ин-
дикативна епизода. У том тексту 
је побијао уобичајено схватање 
да су Срби континенталан народ 
и да никада нису били мореплов-
ци. На основу историјских чиње-
ница он је доказивао да су најзна-
чајније поморске манифестаци-
је словенског елемента на Јадра-
ну биле дио приморских Срба 
и да су Срби једини словенски 
народ са вјековном поморском 
традицијом.

Оваква његова истраживања 
нису била у складу са идеологи-
јом братства и јединства и оче-
кивали су га напади. Чак се пи-
сало да је увриједио Црногорце 
и Хрвате…

Фарчић се супротстављао и 
митовима хрватске историје, 
сматрао је да је Посавска Хрват-
ска потпуно измишљен појам и 
да није постојала, да није посто-
јао ни хрватски краљ Томислав.

– Није пронашао никакве ни 
писане ни материјалне доказе у 
корист његовог постојања, поми-
ње се једино у актима сплитских 
црквених сабора из 1925. и 1928, 
али она су како каже Фачић фал-
сификат.

Данко Перић се надовезао на 
причу Божићеве гдје како каже 
1866. била је у историји човјечан-
ства прва поморска битка између 
Аустроугарске и Италије. Пресуд-
ну улогу у побједи Аустроугарске 
имали су двојица Книњана, један 
Атлија и Гамирожа. 1916. годи-

не Книн је био под италијанском 
окупацијом и била је велика про-
цесија у којима су учествовала и 
њих двојица. 

ЛИКА ОСТАЈЕ БЕЗ СРБА
Професор Миле Рајчевић ка-

же да његови текстови објавље-
ни у досадашњим Зборницима, 
као и у овом 19. броју говоре о 
Госпићу и околним српским се-
лима деведесетих година, па све 
до Олује, који ће остати трајно 
упамћени у историји као мјеста 
истребљења и етничког чишће-
ња српског народа, мјеста уни-
штења српске културне и споме-
ничке баштине затирући трагове 
постојања и живљења српског на-
рода на овим просторима, почев 
од Теслиног Смиљана, Дивосела, 
Читлука, Почитеља, Медака, Ко-
сиња… и тако редом.

– Као човјек који је као дијете 
преживио покољ српског народа 
у Дивоселу 5. августа 1941. годи-
не, када је само у неколико дана 
од 5. до 10. августа 1941. године 
заклано и убијено на свиреп на-
чин 907 мјештана Дивосела ме-
ђу којима 384 дјеце од колијевке 
до 15 година старости, као чо-
вјек који је читав свој животни и 
радни вијек живио и стварао на 
овим просторима, осјећао сам се 
компетентним да се прихватим 
пера и историји оставим писане 
трагове о животу и страдањима 
српског народа у Лици, што сам 
учинио и преточио у књиге, да по-
кољења памте и не забораве, што 
је добрим дијелом објављено и у 
овом Зборнику.

Рајчевић каже да се први ма-
совни погром и покољ Срба у оп-
штини Госпић догодио управо на 
данашњи дан у српском селу Ли-
пе у непосредној близини Госпи-
ћа, (93 убијених и закланих од дје-
тета до старачког штапа), затим 
у Смиљану, Широкој Кули, Диво-
селу, Читлуку, Орницама, Вребцу, 
Могорићу, Барлетима, Острвици, 
Медаку, Радучу, Почитељу, Папу-
чи, Штикади…

– Међутим, онакви какви су 
били у Другом свјетском рату, хр-
ватске власти су једва дочекале 
другу прилику која почиње 1991. 
године да заврше започето и ко-
начно ријеше питање и проблем 
Срба у Хрватској. Тада су углав-
ном чињена иста недјела, пору-
шени су и минирани историјски 
споменици, спомен-костурнице 
и спомен-плоче које су постојале 
као докази претходних злочина. 
Рушењем православних храмова, 
културних и антифашистичких 
споменика у Хрватској, затира-
њем трагова почињених злочи-
на жели се доказати да на овим 
просторима није живио српски 
народ, будући да неће бити ау-
тентичних и изворних трагова, а 
готово да их нема ни данас (данас 
у Смиљану нема Срба, нема их у 
Дивоселу, а слично је и у многим 
другим селима).

ДРАГАНА БОКУН

 » Професор Миле Рајчевић, Милојко Будимир,  др Софија Божић и Данко Перић

 » Коста Новаковић



20  САБОРОВАЊЕ СРПСКО КОЛО АВГУСТ 2023.
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СЈЕЋАЊЕ НА ГРАЧАЦ КОГА ВИШЕ НЕМА
У Дому Ратних војних инвали-

да Тесла у Београду, 19. авгу-
ста одржана је промоција књиге   
Сачувано од заборава 2 – Гледам, 
слушам, причам, пишем… ауто-
ра Илије Маричића који је пред 
читаоце изнио око 50 прилога и 
нових доказа о вриједности ње-
говог истраживачког рада и до-
приноса култури сјећања о изгу-
бљеном завичају и расељеним љу-
дима са подручја родне му Лике, 
општине Грачац и села Омсице. 
Издавач књиге је Удружење Срба 
из Хрватске.

ЗАПИСИ ПО СЈЕЋАЊИМА
Према ријечима аутора у првој 

књизи је највише простора посве-
тио родној Омсици, његовој поро-

дици, несретном рату и шаљивим 
причама из тих области, док је у 
другом издању осим уобичајених 
тема област проширио и детаљно 
описао један дио Грачаца у којем 
је послије родне Омсице провео 
највише времена живота.

– Ту сам становао и радио око 
15 година. Попис домаћинства 
Омсице у првој књизи многима 
је био интересантан, и то ме је на-
вело да у овој књизи направим по-
пис домаћинстава ове мјесне за-
једнице и то према стању непо-
средно прије 5. 8. 1995. године, 
односно прије егзодуса – рекао 
је Маричић.  

Он је истакао да прва књига 
описује несретни рат на подручју 
Крајине и његове посљедице, док 

је у другој књизи фокус усмјерен 
на Други свјетски рат и посљеди-
це које је оставио на подручје оп-
штине Грачац, са посебним освр-
том на село Штикаду, село које је 
доживјело једно од највећих стра-
дања на подручју злогласне НДХ.

– Према подацима из пописа 
становништва прије рата у Шти-
кади је живјело 1.500 становника, 
да би по попису из 1948. године 
било евидентирано свега 497. До 
рата 90-их дошло је до благог по-
већања броја становника, а 2001. 
године поново пад на мање од сто  
становника – навео је Маричић. 

Он је истакао да је након вели-
ког интересовања за прву књигу 
дошао на идеју да поново запису-
је све што није обрађено и прето-

чи своје мемоаре у друго допуње-
но издање за које, како каже, ни-
је имао никакву архиву података, 
него је све резултат његовог сјећа-
ња и помоћи његових суграђана.

ИСТОРИЈА ГРАЧАЧКОГ 
 МИКРО РЕГИОНА

У тексту који је писао профе-
сор Миле Рајчевић, а прочитао 
га Милојко Будимир речено је да 
се у писању и једне и друге књиге 
аутор водио идејом моралног ду-
га према завичају, завичајне но-
сталгије, који је остао тако далеко.

– У уводном дијелу књиге аутор 
читаоцима представља село Ом-
сицу, насељено мјесто у општини 
Грачац, Репубика Хрватска, 12 км 
удаљено од Грачаца  као „бреговит 
крај са доста равних површина по-
годних за пољопривреду и сточар-
ство, гдје је природа била даре-
жљива”, уз напомену да „ниједно 
село у Лици нема толико извора 
и врела колико има Омсица, гдје 
се могло рећи да свака кућа има 
своје врело – истиче Рајчевић у ко-
ментару и наводи да је аутор под-
сјетио читаоце на готово све топо-
ниме у Омсици које је подијелио у 
три групе са интересантним нази-
вима, туђицама и локализмима. 

– Посебно поглавље у књизи 
је ратно и поратно вријеме у Гра-
чацу, усташки покољ српског ста-
новништва у Штикади и околним 
српским селима на Св. Илију 1941. 
године.

Историчар др Никола Жутић 

оцијенио је књигу као завичајно 
мемоарско публицистичко дјело.

– Маричић нам је оставио дра-
гоцјене прилоге илустрације, сли-
ке. Потрудио се да реконструише 
етнографска знамења ових лич-
ких крајева и све појаве обичног 
народног живота, народну но-
шњу, културу, обичаје, умотвори-
не… Посебни одјељци су посвеће-
ни школству, просвјети, привре-
ди, животу жељезничара, што је и 
сам био, култури, усменој књижев-
ности, физичкој култури, спорту, 
вјерском животу итд – истакао је 
Жутић уз закључак да ова зави-
чајна хроника представља резул-
тат деценијског ауторовог саку-
пљачког рада.

– Ово је публицистичко дјело 
из области историје грачачког ми-
кро региона. Ово је књига о кључ-
ним историјским раздобљима вр-
ло занемарене историје западних 
Срба – рекао је Жутић.

Програм промоције књиге уве-
личао је и наступ пјевачке групе 
Ћиро Личка Калдрма – Дрвар. На-
кон промоције приређен је коктел 
и дружење аутора са публиком.

ВЕСНА ПЕШИЋ

БИЉЕШКА О ПИСЦУ

Илија Маричић рођен је 18. марта 1950. год. у селу Омсица, 
општина Грачац, као шесто дијете у браку Душана 
Маричића и Пере рођ. Обрадовић. У Омсици је провео 
дјетињство, завршио основну школу, а Гимназију у Грачацу. 
По завршетку Гимназије завршио је једногодишње стручно 
усавршавање у Загребу за звање отправника возова. По 
завршетку школе заснива радни однос на Жељезници у 
Саобраћајној секцији Книн. У међувремену је завршио и 
студије и добио звање инжињера жељезничког саобраћаја 
и наставио рад на пословима своје струке, да би почетком 
рата у отежаним условима радио истовремено послове на 
жељезници и извршавао обавезе грађанина у заштити 
становништва као војник. У августу 1995. године напушта 
Крајину и у Србији наставља да ради посао своје стручне 
спреме у станицама Панчево и Земун све до одласка 
у пензију. Има супругу Мару, сина Мирослава и кћерку 
Мирјану.

ТРАДИЦИЈА И ВАСПИТАЊЕ

Рајчевић као посебну вриједност 
књиге наводи ауторове приче и 
анегдоте о традицији и обичајима по 
којима се живјело, породичном стаблу, 
што је посебно интересантно данас 
у времену отуђења, расељавању по 
свим континентима, о дружењима и 
прославама матуре и сусретима након 
45 година, дружењима матураната, о 
разговору  преко мобилног телефона, 
догађајима на сахранама, приче о 
нашим људима... 
Професор Рајчевић који је врло 
цијењен педагог је посебно истакао 
текст о породичном  васпитању дјеце 
у нашим селима који би могао ући у 
савремене уџбенике.

У Београду, у просторијама Завичајног 
клуба Кордунаша, 9. августа отворе-
на је изложба Знаменити Срби Кор-

дуна коју је приредио Светозар Данчуо. 
Изложба садржи фотографије и биогра-
фије 32 личности које су дале допринос у 
различитим пољима дјелатности и разли-
читим епохама. 

Kако је у свом обраћању рекао сам ау-
тор њихова дјела превазилазе кордуна-
шке, али и националне српске границе. 
Представљени су књижевници историча-
ри, лингвисти, пјесници, доктори, научни-
ци, војсковође, хероји, свештеници, спор-
тисти са којима се са правом Кордунаши 
могу поносити.

За изложбу, поред Данчуа, заслужно 
је неколико људи. Милорад Кураица који 
је прије неколико година приредио слич-
ну изложбу, о Знаменитим Србима Дал-
мације, и Бранко Крњаић који је написао 
Лексикон знаменитих Срба Баније, по узо-
ру на њих Данчуо је направио изложбу о 
Кордунашима.

– Наравно ту је и мој син Марко који 
је увијек на моје: „Знаш овај човјек је..?”, 
одговорио, „Знам, са Кордуна је”. Заслу-
жна је и корона која ми је дала двије не-
дјеље боловања, таман толико да сложим 
ове 32 знамените личности уз помоћ Ду-
шка Дејановића и Жељка Кресојевића ко-
ји су ми предлагали поједине и прилагали 
њихове биографије.

Главни критеријум за улазницу у ода-
брано друштво је мјесто рођења – Кордун.

– Зато овдје нећете наћи оне који су по 
поријеклу Кордунаши, можда то може би-
ти тема сљедеће изложбе Знаменити Ср-
би поријеклом са Кордуна. Из ове изложбе 

сигурно би око њих двадесет био и ваш из-
бор, осталих десет је мој избор и ви бисте 
сигурно имали неке друге приједлоге. На-
дам се да ће ова изложба да нас потакне 
да кренемо у писање Лексикона знамени-
тих Срба Кордуна.

Протопрезвитер-ставрофор Недељко 
Марјановић старјешина вождовачке Цр-
кве Светог цара Константина и царице Је-
лене, који је као млад свештеник дошао на 
Кордун из родног Санског Моста, изузетно 
је поштован и вољен међу Кордунашима.

– Срби ма гдје живјели морају да буду 
јединствени и не треба да се дијелимо на 
Кордунаше, Банијце, Шумадинце… Једин-
ство је најбитиније, и сам Бог је рекао да 
будемо једни другима браћа. На овој ве-

трометини у којој ми данас живимо на-
стоје да нас удаље од нас самих. Морамо 
познавати своје коријене, одакле смо, шта 
смо и то преносити на младе. Нека нам Го-
спод даје снаге да ми своју дјецу учимо да 
сачувамо наше покољење, наше поријекло 
уз помоћ оваквих ентузијаста као што је 
Свето и других. Ја нисам Кордунаш по-
ријеклом, али се осјећам као Кордунаш.

Пуковник авијације у пензији и пред-
сједник СКЦ Ћирилица из Београда Мило-
рад Ђошић каже да је Сава Мркаљ непра-
ведно скрајнут и заборављен, а једини је 
прави реформатор српског језика.

– На овом нашем малом простору мно-
го су нас издијелили. Сава Текелија је при-
је више од 200 година рекао: „Чувајте се 

малих подјела, од тих малих подјела ће 
постати мали и никакви народ.” Као што 
ви имате ваше Хрвате тако и ми Срби са 
истока Србије имамо наше Бугаре.

– Господину Свети и вашем Удружењу 
сам донио једну књигу коју сам приредио 
са школском другарицом, Бугари у изве-
штајима Арчибалда Рајса 1915–1917. У 
овој књизи је приказана дјечја голгота, у 
једном дијелу књиге, 8.000 дјевојчица су 
од 1915. до 1918. Бугари извезли преко Бу-
гарске у Турску и никада их нису вратили. 
То је само један дио страдања.

Миле Боснић је говорио о СКД Сава Мр-
каљ чији је био први предсједник и један 
од оснивача, а друштво је основано 1989. 
у Топуском.

– Рат нас је зауставио, а много смо ма-
нифестација покренули. Постојала је и 
књижевна награда Сава Мркаљ која се са-
да зове Браћа Мицић. У септембру наше 
Удружење Крајишника ће 500 књига Сало 
дебелога јера уз коментар проф. др Ђука-
новића подијелити професорима српског 
језика. Ту књигу ћемо упутити и у Мини-
старство просвјете. Тражићемо и пријем 
код Патријарха и Синода јер се и црква 
огријешила о Саву Мркаља.

У току изложбе, уприличено је подсје-
ћање на двоје пјесника Дару Секулић и Са-
ву Мркаља чије су стихове читали Бојана 
Вучић и Никола Раусављевић.

Завичајни клуб Кордунаша и Удружење 
крајишких Срба Прело су помогли у реали-
зацији ове изложбе, док је Мирко Радако-
вић пружио техничку подршку.

Спонзор свечаног отварања био је Еуро-
танк транс из Старих Бановаца.

ДРАГАНА БОКУН

ЗНАМЕНИТИ  
СРБИ КОРДУНА

ПРЕДСТАВЉЕНА ИЗЛОЖБА АУТОРА СВЕТОЗАРА ДАНЧУА

 » Бојана Вучић, Никола Раусављевић и Светозар Данчуо
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ПОВОДОМ ДАНА ОПШТИНЕ У БОСАНСКОМ ГРАХОВУ ОТКРИВЕН СПОМЕНИК КРАЈИШКОМ ХАЈДУЧКОМ ХАРАМБАШИ 

Голуб Бабић – син Грахова, а отац Дрвара
У оквиру дешавања у обиље-

жавању дана Грахова, на 
Преображење, испред згра-

де градске општине, откривена 
је спомен биста Голубa Бабићa. 
На овај корак чекало се година-
ма. Урош Вукобрат, рођени Реса-
новчанин, а проучавалац истори-
је свог родног краја, заслужан је 
за овај догађај. Пут је био дуг, а 
циљ успјешно достижан.

Голуб Бабић је, прије свега, био 
славни крајишки јунак, хајдучки 
харамбаша и устанички војвода. 
Његово име подједнако везује-
мо за Дрвар, али и за Грахово. По 
причи нашег саговорника Уроша 
Вукобрата, може се рећи да је Го-
луб Бабић син Грахова, а отац Др-
вара. Да је заиста тако, у свом ка-
зивању Вукобрат то и појашњава.

– Голуб Бабић је рођен у селу 
Трубар које је 1824. године, ка-
да је рођен, било граховско село. 
Дрвар у то вријеме није постојао. 

Дио је припадао Грахову, дио Гла-
мочу, а дио Петро вцу. Тек послије 
Берлинског конгреса 1878. године 
када је Аустроугарска окупирала 
територију Босне, „основала” је 
Дрвар. Тада уводи индустрију и 
експлоатацију шуме… Голуб Ба-
бић је ослободио Унац, данашњи 
Дрвар. Учествовао је у ослобађа-
њу територија од Лике до Бјела-

ја (са Унцем, данашњи Дрвар) и 
од Динаре до Ливна и Гламоча.

На питање да ли је Голубу Ба-
бићу мјесто у Дрвару или Грахо-
ву, обзиром на претходно у тек-
сту написано, Вукобрат одговара 
да му је мјесто ту гдје је, али не у 
виду бисте, него да заслужује да 
има свој споменик.

–  Најприје је била идеја да у 

Дрвару буде Трг Голуба Бабића 
и да на том тргу буде постављен 
и његов споменик. Међутим, Др-
вар се „ућутао” о идеји именова-
ња трга именом Голуба Бабића 
јер су, како су рекли, морали да 
добију урбанистичку дозволу да 
би се прогласио тргом. У ствари, 
нису се заинтересовали – говори о 
првим корацима Урош Вукобрат.

Манастир Крка у Далмаци-
ји (између Книна и Шибеника, а 
источно од Кистања) једина је ко-
ја има споменик Голуба Бабића. 
Тим поводом је Урош Вукобрат 
заједно са умјетником Живора-
дом Раденковићем прије неколи-
ко година отишао у српску свети-
њу. Споменик је у својој уникат-
ности и даље у манастиру Крка, 
али уз допуст братства манасти-
ра узет је отисак у гипсу и дони-
јет у Београд. Узимање отиска Ра-
денковић је урадио за „своју ду-
шу” напомиње наш саговорник. 
Изливање бисте у смедеревском 
Ливцу финансирао је Урош Вуко-
брат.  Иначе, те године када су по-
сјетили Крку, Раденковић је узео 
у гипсу отисак цијеле фигуре Го-
луба Бабића и у неким предсто-
јећим временима надамо се да 
ће бити изливен споменик, који 
ће своје мјесто имати у Дрвару.

ТАТЈАНА РАЂЕНОВИЋ

ГОЛУБОВИ ПОЧЕЦИ

– Голуб Бабић и његова породица по-
тицали су са Змијања из села Раткова. 
Затим се његова породица одселила у 
Мокро Поље код Книна, потом су дошли 
у Трубаре гдје се родио Голуб и његова 
браћа. Он је био једна изузетна личност. 
Уздигао се из тог слоја који се бавио зе-
мљорадњом и сточарством. У раној мла-
дости постао је трговац. Бавио се трго-
вином стоке тако да се кретао у широком 
простору Балкана у том времену. Био је 
утемељен у православној вјери – дио је 
говора историчара Ненада Урића у при-
чи о Голубу Бабићу.

СПОМЕНИЦИ – ПРИЧА ИСТОРИЈСКЕ ЕПОХЕ

–  Обиљежити нешто, односно оставити траг нечега вриједног поме-
на из прошлости је јако битан догађај . Управо је тако и када је ријеч 
о подизању бисте Голубу Бабићу из захвалности колико је добра учи-
нио за наш народ. Подигнутом бистом подижемо и причу историјске 
епохе у којој је Бабић живио. Оживљавамо је у времену у којем смо, 
али и за наша будућа покољења остављамо. Да се зна и да се прича 
историје нашег народа не заборавља. Нажалост, нама овдје недоста-
је много таквих обиљежја да знамо ко смо, шта смо и одакле смо. Не 
треба негирати ничије заслуге, не треба бјежати од историје без об-
зира свидјела се она некоме или не. Ми требамо подизати обиљеж-
ја свакоме ко је заслужан за нас, за Србе овдје, али и поштовати све 
туђе. Мислим да је ово један од ријетких догађаја. Баш као што је 
било и подизање бисте племенитој Мис Ирби –рекао је Урош Ђуран, 
предсједник општине Грахово, на откривању бисте Голуба Бабића

УСТАНАК У ЦРНИМ ПОТОЦИМА

–  Нажалост многи не знају и нису чули за Голуба Бабића. Мно-
го је доброг за овај наш крај учинио и урадио. До сада спомен-
-обиљежје није имао. Стога и није чудо што народ не зна о коме 
се ради. Давне 1875. наш народ је дигао устанак у Црним Пото-
цима против Турске. Тада је ослобођен босански дио Тромеђе. 
Тај устанак је подигао војвода Голуб Бабић. Устанак је подиг-
нут у Црним Потоцима и одатле се руководило читавим босан-
ским устанком у то вријеме. Нажалост, Аустрија је пустила Тур-
ке да ударе из Далмације, са леђа, тако да су устаници морали 
да се повуку. Али и даље су настављени добри резултати и Тур-
ци су истјерани. Пропало је Отоманско царство, али нажалост 
Аустроугарска је на Берлинском конгресу добила власт у Босни. 
До сада није ништа чињено поводом поменутог устанка – казује 
Урош Вукобрат окупљенима на откривању бисте Голуба Бабића.

 » Изливање бисте финансирао је Урош Вукобрат (трећи с лева)

ТРАДИЦИОНАЛНО ОКУПЉАЊЕ КОРДУНАША И БАНИЈАЦА У ВУКОВАРУ
Након четири године паузе 

Кордунаши и Банијци из Ву-
ковара и околних мјеста дружили 
су се са својим земљацима у окви-
ру Завичајне вечери у организа-
цији Завичајног клуба Кордуна-
ша и Банијаца Милош Војновић.

Потомци досељеника са Ба-
није и Кордуна који су на исток 
Хрватске дошли након покретања 
фабрике Бата или колониста на-
кон Другог свјетског рата, зајед-
но са досељеницима које су рат-
не недаће с краја прошлог вијека 
натјерале да напусте своје домо-
ве, уживали су у програму који је 
организован у ресторану Морнар.

– Изузетно сам задовољан, би-
ло је присутно око 150 људи. По-
себно ми је драго што су се неке 
ствари десиле сасвим спонтано, 
у које Управни одбор није имао 
уплива, као на примјер симпа-
тична посјета старине од 85 го-
дина Милана Грбе који живи у 
Габошу, а који је са девет година 
дошао са Кордуна, из села Гра-
барска код Цетинграда. Рекао је 
да је стар и да не може сједити, 
али да би дошао да види. Било ми 
је драго да је могао изаћи и по-
здравити велики број сународни-

ка – наводи предсједник Завичај-
ног клуба Кордунаша и Банијаца 
Милош Војновић Богдан Ркман.

Осим музичког дијела гдје су 
госте забављали локални, али и 
музичари са Кордуна, на Зави-
чајној вечери био је и кратки кул-
турно-умјетнички програм. Де-
јан Паић из Вуковара прочитао 
је пјесме о Кордуну и Банији свог 
тетка Михајла Зечевића, гости из 
Крњака, локални пододбор СКД 
Просвјета, извели су представу о 
обичајима склапања договора око 
свадбе на Кордуну, а стручњаци 

за ракију из Апатина оцјењивали 
су кордунашку и банијску ракију.

– Хтјели смо да свјетски по-
знати стручњаци за производњу 
ракије, наши пријатељи из Удру-
жења Чувари традиције из Апа-
тина Жељко Влатковић и Петар 
Хорти, коначно ријеше историј-
ску дилему јер је увијек на Кор-
дуну и Банији било препирања 
чија је љепша цура, чији су бољи 
коњи, чији су дебљи волови, ко 
може више скочити у даљ или у 
вис, а поготово каква је ракија. И 
један и други стручњак су рекли 

да су обје ракије добре. Затим смо 
помјешали ракије и та је на кра-
ју проглашена најбољом. Нисмо 
успјели да ријешимо дилему, али 
су људи имали прилику да се за-
баве. Као предсједник Удружења, 
свих ових година настојим да се 
наше завичајне вечери разлику-
ју од многих других које се орга-
низују по разним крајевима, гдје 
само буде музика од почетка до 
краја и гдје нема другог садржа-
ја. Желим да то буде, понекад и 
уз негодовање неких од присут-
них, едукативно, да људи чују не-
ку пјесму или одломак из књиге 
коју је написао наш човјек – при-
ча Ркман кроз смијех.

Оно што је специфичност За-
вичајне вечери Кордунаша и Ба-
нијаца у Вуковару је такозвани 
пријем у држављанство Кордуна 
и Баније што је ове године упри-
личено Славку Недићу из Боро-
ва који је поријеклом Босанац са 
Озрена.

– Славко је прије свега добар 
човјек и пријатељ са широким 
кругом људи па тако и са мно-
гим људима са Кордуна и Бани-
је. Прије неких 6-7 мјесеци ми је 
рекао да се стално дружи с на-

ма, а још није примљен у држа-
вљанство. Нисам му рекао за ово 
изненађење, за то нису знали ни 
чланови Управног одбора Удру-
жења. Након свечаног пријема, 
кад је Славко неколико часова 
касније одлазио са забаве, питао 
сам га: „Ђе ти је повеља о држа-
вљанству?” Он ми је одговорио: 
„Спремљена одмах у ауту”. То је 
симпатична ствар која значи и на-
ма у Удружењу, али и добитници-
ма повеље. Задовољан сам и му-
зичким дијелом, а ово је био пр-
ви пут да су људи хтјели да оста-
ну до свитања – закључује Богдан 
Ркман који се овим путем захва-
лио свим гостима, учесницима 
и персоналу ресторана Морнар.

Завичајни клуб Кордунаша и 
Банијаца који носи име по прав-
нику и првом предсједнику Зајед-
ничког вијећа општина из Вуко-
вара Милошу Војновићу, Корду-
нашу из Црног Потока, осим за-
вичајне вечери, сваке године ор-
ганизује и програм Стазама за-
вичаја, односно путовање на Ба-
нију и Кордун, а чланови су ове 
године посјетили збор у Тушило-
вићима који је одржан на Светог 
Илију. СРБИ.ХР

 » Богдан Ркман и Славко Недић



22  САБОРОВАЊЕ СРПСКО КОЛО АВГУСТ 2023.

ПРОМОЦИЈА НОВЕ КЊИГЕ ДР ВУКАШИНА ЛУГОЊЕ У ТРЕБИЊУ

И НЕБЕСА СУ КАМЕНУ НА КОЛЕНА ПАЛА 
Познати београдски љекар, прим. спец 

др Вукашин Лугоња је поводом про-
моције своје књиге И небеса су каме-

ну на колена пала на платоу испред Музе-
ја Херцеговине у Требињу сабрао пробра-
но друштво и уприличио једну од најпо-
сјећенијих књижевних вечери овог љета 
у Требињу.

О његовој духовно-филозофкој поезији 
говорили су епископ њемачки Григорије, 
шеф катедре за српски језик и књижевност 
на Филолошком факултету у Београду 
проф. др Вељко Брборић и уредник портала 
Слободна Херцеговина Горан Лучић.

Скуп је отворила директорка Музеја 
Херцеговине Ивана Грујић која је 
поздравила окупљене госте и присутне 
упознала са ауторовом биографијом.

СУСРЕТ СА АНЕСТЕЗИОЛОГОМ
Пажњу медија и публике је привукло 

присуство владике Григорија који је 
бираним ријечима говорио о др Вукашину 
Лугоњи. Објаснио је да ауторов позив да 
говори на овој промоцији није могао одбити.

– Срео ме испред Храма Светог Саве и 
тад нисам знао гдје ћу бити у августу и да 
ли ћу бити жив, али сам морао пристати. 
Такав је, дакле, анестезиолог.

Говорећи о самој књизи владика је 
истакао да кад не би знао име и звање 
аутора, на основу његовог писања би 
помислио да је у питању филозоф.

– Сусрећући се свакодневно с људима, 
нарочито с пацијентима који се налазе на 
граници између живота и смрти несумњи-
во је да др Лугоња чува у сјећању њихова 
искуства. Када често гледате смрти у очи, 
онда и живот почињете другачије посма-
трати. Одатле слутим да је његова потреба 
да стечено искуство подијели, да помјери 
читаоце од ивице, од провалије ка унутра, 
ка животу, да их продрма и пробуди на ври-
јеме, јер многи од нас до дубљих животних 
увида долазе, нажалост, тек онда када се 
нађу на поменутој граници свијетова. А ау-
торова потреба да своје искуство подијели 
и тиме подучи и мотивише друге, изузетно 
је снажно – рекао је владика Григорије.

Он је додао да из истог духовног извора 
из којег је потекла ауторова фасцинација 
људском душом и духовношћу, потиче и 
фасцинација Херцеговином.

– Аутор открива своју приврженост за-
вичају којем се у зрелим годинама враћа 
попут дјетета које трчи мајци у загрљај на-
кон дуге раздвојености. Херцеговина је у 
његовом сјећању и ријечима рекао бих по-
највише остала сачувана онакву какву је 
памти у дјетињству. Постојана и стамена 
као камен, као она која пружа уточиште. И 
сигурно је да је управо сјећање на завичај 
био један од покретача његовог личног 
успјеха и напредовања у градовима у које 
се рано отиснуо.

Др Лугоња се у својој књизи враћа 
Херцеговини које можда као такве више 
нема, али која ће на страницама ове књиге 
остати сачувана као слика и сјећање на 
једно минуло вријеме. Зато би можда 
најближе истини било запажање да је књига 
о којој вечерас говоримо пишчев лични 
дневник, његових мисли и промишљања, 
па ако хоћете и својеврсни албум успомена, 
искустава и живота као таквог.

ВЈЕРА У ЧОВЈЕКА
Рецензент ове књиге проф. др Вељко 

Брборић је у свом обраћању нагласио да, 
иако навикнут на предавања у великим 
амфитеатрима увијек има трему кад говори 
у свом завичају у коме је увијек „најљепше 
и најтоплије”. За нову књигу Вукашина 

Лугоње је рекао да представља континуитет 
ауторовог рада и потврђује тезу да кршевита 
Херцеговина остаје непресушни извор 
литерарног стваралаштва. Набрајајући 
цјелине књиге, Брборић је оцијенио да сваки 
поднаслов има поучни карактер.

– Лугоња вјерује у човјека, а душа је оно 
што се подразумијева. Иако није пјесник, 
по својој основној вокацији, аутор показује 
да је човјек који држи до писане ријечи, 
традиције, народног искуства, прошлости 
и вјере у моћ литературе. Истовремено 
бројним порукама говори о томе шта 
мисли о будућности. У овим стиховима 
има доста људскости, племенитости, 
патријархалности и етичности.

СРЕЋАН ЈЕ НАРОД КОЈИ  
ИМА ВЕЛИКЕ ЉЕКАРЕ

Уредник портала Слободна Херцеговина 
Горан Лучић је објаснио да је на чудесан 
начин добио прилику да буде учесник ове 
промоције.

– Приликом ходочашћа у Пребиловце са 
групом студената Београдског универзите-
та 2013. године послије обиласка Пребило-
ваца, свратили смо до манастира Завале. И 
управо са тог камена, на који су небеса пала, 
надахнут Светим Пребиловцима обичним 
телефоном направио сам фотографију ода-
кле се по мом мишљењу пружа најљепши 
поглед на Попово поље. Та фотографија је 
десет година била у скривеном животу, да 
би je током креирања ове пјесничке збирке 

уредник понудио аутору као рјешење за 
насловну страну.

Лучић је истакао да га је познанство 
са др Лугоњом и читање књиге навело на 
размишљање да често промиче чињеница 
да је Херцеговина земља великих љекара.

– Добар љекар и добар пјесник може 
бити само онај ко је добар човјек, а то сам 
заиста пронашао у господину Лугоњи ко-
ји ме је одушевио количином посвећено-
сти Херцеговини. Народ који има велике 
љекаре мора бити срећан и желим да тога 
будемо свјесни, јер у супротном постаће-
мо жртве лоших љекара.

Лучић је истакао да је садржај збирке 
доживио као један псалтир.

– Читајући стихове и пјесме које је на-
писао др Лугоња, заличио ми је на оно Вре-
ло Буне у Благају које у секунди изњедри 
42.000 литара питке воде. Сваки његов стих 
је веза која нас преко мудрости везује за не-
бо. Добро знамо шта нам се нуди у јавном 
медијском простору као културни модел, 
тако да док буде поезије биће доброг чо-
вјека и свакако срећније заједнице – пору-
чио је Лучић.

СУШТИНА И КРВНА ГРУПА  
НЕ МОГУ СЕ МИЈЕЊАТИ!

На крају промоције окупљенима се 
обратио аутор др Вукашин Лугоња који се 
захвалио свим учесницима промоције. У 
свом излагању осврнуо се на бројна зрна 
мудрости из књиге са посебним освртом 
на људску суштину.

– Сви живимо сличним животом и па-
тимо од истих болести, боравимо на јед-
ној или другој обали ријеке. И док се јед-
ни труде да ријека потече, други настоје да 
управљају њеним током. Све што преживи 
окове, надрасте своју тамнину и потисну-
ту звјер – то је човјек. Његову природу не 
може одредити његова свијест, већ његова 
суштина. Наш однос према суштини мо-
же бити различит, али суштина као и крв-
на група не може се промијенити.

Ову несвакидашњу књижевну вече 
музичким наступом употпунили су Ивана 
Пешић и Теодора Ковачевић.  Т. ЋОРОВИЋ

 » др Вукашин Лугоња, владика Григорије, проф. др Вељко Брборић, Горан Лучић и Ивана Грујић

СПАСИМО ЦРКВУ СВЕТИ САВА У ЈОШАНУ ОД ДАЉЕГ ПРОПАДАЊА  
На југоисточном дијелу Личко-сењске 

жупаније, у општини Удбина налази 
се село Јошан. Село је смјештено у брдско 
планинском рејону између југозападних 
обронака Пљешевице са истока, и Крбав-
ског поља на западу. Кроз Јошан пролази 
магистрални пут Загреб–Карловац–Пли-
твице–Кореница–ЈОШАН–Удбина–Задар. 

Послије освајања Удбине од стране Ту-
рака 1528. године личка и крбавска поља, 
нико није обрађивао тако да су за 50 го-
дина ови простори били претворени у пу-
стош. Први Срби су насељавани у Јошан, 
вјероватно, послије 1576. године, о томе 
пише Радослав Лопашић, у књизи Два хр-
ватска јунака Марко Месић и Лука Ибри-
шимовић, издање Матице хрватске 1888. 
године, „prohtjelo se Turkom g. 1576. Like 
i Krbave te stanu u njih Vlahe naseljivati...” 

Послије завршетка ратова од 1683–
1689. године Јошанци се међу првима 
враћају на своја огњишта у Јошан. Само-
свијест Јошанаца о њиховој припадности 
православној вјери и српском народу та-
да је била на врло високом нивоу. Тако су 
они само неколико година од поновног 
повратка у своје село почели са градњом 

цркве, парохијског Храма Рођења Светог 
Јована Крститеља 1701. године. Јошан је 
већ по првом крајишком попису 1701. го-
дине имао 589 становника Срба. Касније 
се Јошан врло добро развијао, а број ста-
новника се повећавао. 

По подацима Државног завода за стати-
стику Републике Хрватске Јошан је 1869. 
године, имао 1704 становника, а по пода-
цима Српске православне цркве Јошан је 
1880. године, имао 1842 становника. Број 
становника је условио и бржи културни 

и економски развој села. Јошанци су већ 
1881. године саградили и другу Српску 
православну цркву Свети Сава.

Комунална школа у Јошану, по Шема-
тизму Српске православне цркве, 1883. 
године имала је 42 ученика и сви су били 
Срби православне вјере. Црква и школа су 
запаљене у покољу 1942. који су урадиле 
усташе у селу Јошану, Цркву Свети Сава 
обновили су Јошанци, исељеници у САД 
Станко Бањани и његов синовац Станко Ба-
њанин, крајем седамдесетих година про-
шлог вијека. Црква Свети Сава по интер-
ном попису 1939. године, Јошан је имао 
1800 становника. 

У току Другог свјетског рата у Јошану 
су биле 372 цивилне жртве и 89 Јошанаца 
је погинуло у партизанима. За вријеме по-
коља 27. септембра 1942. године, у Јоша-
ну је убијено /заклано/ запаљено 279 Ср-
ба Јошанаца, међу којима и 123 дјеце до 
15 година. Јошанци су жртвама фашизма 
подигли споменик 1980. године, рад ака-
демског вајара Душана Џамоње.  

Споменик је у августу 1995. године по-
рушен, а становништво Јошана, као и оста-
лих дијелова тадашње Републике Српске 

Крајине, протјерано. Завичајно удружење 
Срба ЈОШАН – ЛИКА формирало је Управ-
ни одбор који ће у сарадњи са локалном 
самоуправом на Удбини и парохијом у Ко-
реници, урадити нужне поправке на наве-
деним културно-историјским споменици-
ма. У овој фази за приоритет је одређена 
поправка крова (прокишњава) и замјена 
полупаних стакала на прозорима Цркве 
Свети Сава, а у циљу заштите цркве од да-
љег пропадања. 

Средства за поправку цркве биће при-
купљена од добровољних прилога грађана, 
донација правних и физичких лица (по по-
треби и уз Уговор о донацији). Настојаћемо 
да свима који се одазову овој молби доди-
јелимо чланску карту или захвалницу За-
вичајног удружења Срба ЈОШАН – ЛИКА.

Обнову цркве можете помоћи упла-
том из Србије. 
zzКорисник: Завичајно удружење Срба
zzЈОШАН – ЛИКА
zzАдреса: Београд, Западно Селиште 26
zzБрој рачуна: 200-3653910101046-87
zzСврха уплате: Поправка Цркве Свети 
Сава у личком селу Јошан 

 ДАНЕ РАДАКОВИЋ

 » Црква Св. Јована Крститеља (кров је поправљен) 
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СВЕТИ ИЛИЈА ЗАШТИТНИК ЗАВИЧАЈНОГ КЛУБА КОРДУНАША
Чланови Завичајног клуба Кордунаша 

прославили су славу Светог Илију. Пр-
во су присуствовали литургији у Храму 
Светог пророка Илије у насељу Грмовац 
(Земун), да би послије литургије уприли-
чили свечани ручак у својим просторијама.

Кордунаши изузетно цијене Светог Или-
ју и многе цркве на Кордуну су посвећене 
управо том светитељу.

Предсједник Удружења Слободан Ша-
рац захвалио се свим пријатељима и сарад-
ницима што су уприличили ову свечаност.

Ово је била прилика да поред молитве, 
резимирају шта су до сада од активности ре-
ализовали и који су им планови за предсто-
јећи период, а све са циљем очувања тради-
ције, културе, језика и обичаја кордунашких 
Срба и повезивање и окупљање Кордунаша 
који су расути по цијелом свијету.

Како је за Српско коло рекао потпред-
сједник Завичајног клуба Кордунаша Ду-
шко Дејановић, бројне су активности у те-
кућој години које су реализовали. Органи-
зовали су 10. Кобасицијаду, која је из го-
дине у годину све посјећенија. Већ је по-
знато да се за Кордунашко вече врло брзо 
разграбе карте, тако је било и ове године, 
масовно и весело. Такође, организовали 
су и Турнир у бели, учествовали на Сајму 
завичаја у Новом Саду, били гости на ма-
нифестацијама сродних и пријатељских 
удружења.

– Делегација ЗКК присуствовала је от-

кривању и освећењу спомен-плоче посве-
ћене Душку Тепшићу у оквиру Спомен-
-комплекса у Обудовцу. Душко је рођен 
у Вргинмосту на Кордуну, а погинуо је 
од хрватске гранате на новинарском за-
датку 1992. године на мјесту постављања 
спомен-плоче.

Кордунаши су велики заљубљеници у 
фудбал, па тако и чланови овог Удружења 
његују пријатељске односе са ФК Кордун из 
Кљајићева и НК Петрова гора из Војнића, 
организују многобројне пријатељске утак-
мице, па су тако и ове године били гости 

Фудбалског бала у Кљајићеву и на Другим 
кордунашким данима ногомета у Војнићу 
као и на познатој забавној манифестацији 
Зелена ноћ која је одржана на врху Петро-
вац на Петровој гори. Такође, били су го-
сти на свечаној прослави оснивања и ро-
ђендана СД Црвена звезда.

Његују српску православну вјеру, тра-
дицију и културу. Недавно су Душко Де-
јановић, Дарко Пругинић, Милан Краји-
шник и Марко Скорић били на поклонич-
ком ходочаћу на Светој Гори, посјетили ма-
настире Хиландар, Есфигмен, Скит Свете 

Ане, Пантелејмон и попели се на најви-
ши врх Свете горе Атос који се налази на 
2033 метра изнад мора и на врху са поно-
сом развили заставу са логом Завичајног 
клуба Кордунаша.

Иако је слава повод за весеље, овом 
приликом окупљени су се присјетили ве-
ликог броја невино страдалих Кордунаша, 
жена и дјеце током Другог свјетског рата. 
Размијенили су идеје на који начин да до-
принесу очувању споменичке баштине, ка-
ко би млађе генерације биле упознате са 
великим страдањима својих предака, али 
и како би шира јавност била упозната са 
злочинима Независне Државе Хрватске.

Слави су присуствовали и предсједник 
Савеза Срба из региона и народни посла-
ник Миодраг Линта, предсједник Отаџ-
бинског покрета из Новог Сада Драгомир 
Лалић, предсједник Удружења избјеглица 
из Републике Хрватске Вељко Жигић, пред-
сједник Удружења Коалиција Миле Шапић, 
предсједник Удружења бораца Кордуна Ђу-
ро Шкаљац и члан Удружења Тошо Пајић, 
потпредсједник Удружења бораца Корду-
на Слободан Благојевић, декоратер игра-
ног филма Олуја Симо Ергић и Миодраг 
Вуксан и Страхиња Митровић из Српског 
покрета за преображај и развој.

Честитке за славу Завичајног клуба Кор-
дунаша стигле су и из Свете царске српске 
лавре Манастира Хиландара са Свете горе.

ДРАГАНА БОКУН

Грмовац прославио храмовну славу 
Храм Св. пророка Илије у земунском 

насељу Грмовац 2. августа је просла-
вио своју храмовну славу. Уочи пра-

зника у храму је служено празнично вечер-
ње богослужeње које је служио архијерејски 
намјесник земунски протојереј Страхиња 
Голијан уз саслужење протонамјесника Сло-
бодана Чавке, старјешине Храма Св. апо-
стола Матеја у Сурчину и присуство вјер-
ног народа. Својим присуством и појањем 
за пјевницом празник су увеличали и про-
тојереј Александар Цвитановић старјешина 
Храма Св. Петке у Сурчину и јереј Милан 
Ковачевић старјешина Храма Св. Варнаве 
Хвостанског из Петроварадина. Протојереј 
Страхиња Голијан обратио се вјерном на-
роду пригодном бесједом честитавши на-
вечерје празника и подсјетивши на јачину 
вјере Св. пророка Илије и његово поуздање 
у Бога усмјеравајући све присутне да сли-
једе примјер Св. пророка Илије.

На сам дан храмовне славе служена је 
литургија у храму коју је служио архије-
рејски намјесник подунавски и старјеши-
на Храма Рођења Пресвете Богородице у 
Сремској Каменици протојереј – ставрофор 
Гавро Милановић уз саслужење протојереја 
Милана Алимпића старјешине Храма Пре-
носа моштију Св. Николаја у Добановцима, 
јереја Јулијана Тодоровића из Добановаца 
и присуство многобројног вјерног народа, 
а својим појањем за пјевницом празник је 
увеличао и архијерејски намјесник бечеј-
ски протојереј Владислав Пајић из Епар-
хије бачке. По завршетку свете литургије 
извршен је обред литијског хода око хра-
ма, чин освећења славског колача и избор 
нових кумова.

Протојереј-ставрофор Гавро Милановић 
у бесједи и обраћању присутним гостима и 
вјерницима је поручио да је ово велики дан 
за цијели род људски.

– Ово је дан наше радости и сусретања 
у молитви, вјери и дјелима нашим са Го-
сподом. Данас се сјећамо разговора Све-

тог пророка Илије са Богом када је тражио 
помоћ како да се народ избави и оплеме-
ни и почне да чини добро. Бог нам дарује 
много тога доброг, али ако не препозна-
мо дар божји онда може да дође и казна, 
да изгубимо оно што имамо да бисмо по-
чели да цијенимо његову вриједност. Та-
ко је у вријеме пророка Илије стала ки-
ша, затворио је небо за три године и шест 
мјесеци, да људи знају која је вриједност 
те кише и ко је шаље, да знају која је ври-
једност онога што нам земља даје, да зна-
мо ко је тај дародавац и када се људи по-
праве онда Свети Илија тражи да се небо 
отвори и падне киша и награди се народ. 
Данас имамо у изобиљу свакога добра, али 
чује се људски јаук гдје се жалимо и како 
нам стално нешто није добро. Нека чује Бог 
да смо захвални, кажимо хвала Господу на 
здрављу и имању – поручио је ставрофор 
Гавро Милановић честитајући свима сла-
ву уз ријечи да молитве свих присутних 
чује и услиши Св. Илија, а новим кумови-
ма славе за сљедећу годину предсједни-
ку Црквеног одбора Саши Бјелајцу и све-

штенику Владимиру Милановићу, чести-
тао је на избору.

Старјешина храма јереј Владимир Ми-
лановић у изјави за Српско коло истакао 
је важност храмовне славе као дана про-
славе грмовачког заступника пред престо-
лом Божјим.

– Овај дан представља један од најзна-
чајнијих дана у години за све нас који жи-
вимо у овом мјесту. Данас на дан Св. про-
рока Илије као и претходних година ово-
лики број људи који се окупио да се једно-
душно помоли Господу и нашем Св. Илији 
показује јединство овог народа, који иако је 
у годинама које су за нама имао мноштво 
егзистенцијалних проблема и наставио из-
нова и изнова да се окупља у својој свети-
њи и ниједног тренутка није окренуо леђа 
својој цркви, него је поуздајући се у Госпо-
да прослављао свог заштитника. Наш храм 
од самог почетка и настанка насеља бригом 
и старањем мјештана уздизао се и предста-
вљао својеврстан споменик страдања нашег 
народа, а у посљедњих три године подршку 
у уређењу храма пружа и надлежна општи-

на Земун те је храм и околина храма уређе-
на и добија свој коначан изглед – нагласио 
је старјешина храма Владимир Милановић.

Овогодишње куме Славе Мирјана Нерац 
и Слађана Пантић потрудиле су се да при-
преме послужење за све присутне. Након 
свете литургије гости, домаћини и присутни 
мјештани села послужили су се славском 
трпезом у порти храма и црквеној сали. У 
поподневним сатима као што је то обичај 
већ дуги низ година услиједило је народно 
весеље коме сваке године присуствује ве-
лики број људи како из самог мјеста тако 
и из цијеле околине Београда.

У Грмовцу су Светог пророка Илију про-
славили и чланови Завичајног клуба Кор-
дунаша из Београда, који су присуствова-
ли литургији.

Грмовац као једно од већих избјеглич-
ких насеља у општини Земун дуго година 
се борило са многобројним проблемима. 
Према ријечима мјештана дуги низ годи-
на Грмовчанима отежава свакодневни жи-
вот недостатак вртића, школе, амбуланте, 
поште итд.

– Неки од тих проблема су у извјесној 
мјери ријешени. Прошле године општина 
Земун је асфалтирала улицу која ће омогу-
ћити да градски аутобус пролази кроз ције-
ло насеље, асфалтиран је паркинг испред 
Цркве Св. Илије, а и омогућен је и школ-
ски аутобус који превози ђаке до Добано-
ваца у школу и враћа их кући. Тренутно се 
реконструише дио пута од Грмовца према 
Добановцима, који нам је од великог зна-
чаја за свакодневни живот, а најављено је и 
рјешење прикључења на електромрежу што 
је посљедњих година представљало најве-
ћи проблем за велики број становника на-
шег насеља – тврде мјештани додајући да 
се надају да ће ово приградско насеље уз 
подршку општине Земун ускоро ријешити 
и остале проблеме са којима се суочава и 
добити све неопходне услове за живот. 

 ВЕСНА ПЕШИЋ

 » Слава у једном од већих избјегличких насеља у ГО Земун
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Преображењски турнир  
у боћању у Панчеву

УЧЕСНИЦИ

zzКОЗЈАК – (Шпиро Тутуш, Јовица Андић, Милорад Андић)
zzЗЕЛЕНОВИЋ – (Милан Зеленовић, Емил Бота, Јово Вујанић)
zzПАЗАРЦИ – (Славе Антић, Миленко Николић, Душан Белић, 
Есад Бишевац)
zzЗМИШТАК – (Недељко Кресовић, Драган Суботић, Зоран Милијаш)
zzЛАСТА – (Божо Баљак, Рајко Симић, Зоран Веселиновић)
zzЗАНАТЛИЈЕ Панчево – ( Зоран Граовац, Младен Граовац, 
Светозар Ћалић, Бориша Љубичић)
zzМОНАРХИСТИ – ( Владимир Калинић Калаба, Ђорђе Шебрка, 
Марко Радмиловић)
zzКНИН – (Марко Добрић, Жељко Стегњајић, Дејан Вукадин)
zzРАВНИ КОТАРИ – (Анђелко Корлат, Миле Вранковић, Милан 
Миланко)
zzГОСТИОНА КОРДУН – (Благоје Рогић, Никола Љубичић, 
Мирослав Јакшић, Живко Урошевић)
zzМАЛИ РАЈ – (Петар Тутуш, Лука Вујевић, Жељко Граовац, 
Жељко Добрић)
zzПЕЧЕЊАРА ШУША 1 – (Ненад Шуша, Недељко Топић, Винко 
Дупор)
zzПЕЧЕЊАРА ШУША 2 – (Јово Кнежић, Рајко Дупор, Петар 
Тутош)
zzБАНОВЦИ ЧАРУГА – (Јово Павасовић Чаруга, Душан Вуковић, 
Драган Атлија)
zzЦУПАЋ – (Драгиша Сушак, Саша Раич, Дејан Цупаћ)
zzБРАЋА БАЈИЋ – (Саша Бајић, Далибор Добријевић, Илија 
Прпа)
zzДОЂИ МАЛА – (Велибор Мирчетић, Душко Дукић, Дмитар 
Гавран)
zzКРИЛО БУКОВИЦЕ – (Милан Боснић, Веселин Бијелић, Раде 
Јокић)
zzПАН ЛЕДИ – (Жељко Ћалић, Душан Лазиница, Зоран Николић)
zzПЕЧЕЊАРА БАЛИНЦИ – (Зоран Бундало, Душан Бундало, 
Драган Гњатовић)
zzБУКОВИЦА – (Душан Комазец, Драган Дукић, Мирослав 
Вучковић)
zzЗРМАЊА – (Милан Мрдаљ, Далибор Миланко, Светислав 
Алавања)
zzЂОШ – (Милан Ивић, Мирко Ивић, Миле Станојевић)
zzГУДУРИЦА – (Жељко Мрдаљ, Бошко Радмиловић, Емрам 
Азировић)
zzПОВРАТНИЦИ – (Раде Цвијетић, Горан Ђурић, Ненад Вукић) 

ДОНАТОРИ

Град Панчево, МЗ Горњи Град Панчево, Пан Леди ДОО Панче-
во, ДОО АМС Звезда Панчево, Ресторан Мали рај Панчево, ДОО 
Нигра Градитељ Панчево, ДОО Да - Маде Панчево, Мерац Скеле 
ДОО Панчево, СЗР Мошо Земун, Кутко ДОО Панчево, Бранислав 
Ковачевић – угоститељ, Ауто центар Зоки ДОО Панчево, Дунав 
осигурање филијала Панчево, ДОО Ћирић и син Сакуле, Хотел Та-
миш Панчево, Пекара Партизан Панчево, Пекара Смиљанић, Пе-
кара Буонасера Иваново, Гостиона Кордун Панчево, Аутоцентар 
Граовац Панчево, Тои-Тои Панчево, ресторан Нарцис, Петаковић 
превоз, ДОО Павле

У организацији Боћарског клу-
ба Занатније Панчево одр-
жан је Преображењски тур-

нир у боћању 20. августа на терену  
боћарског клуба код Дома војске у 
Панчеву. На турниру је учествовало 
25 екипа, односно око 100 играча.

Прво мјесто освојила је екипа 
Змиштак, друго мјесто екипа Зе-
леновић, а трећи су били учесници 
екипе Козјак. За најбољег играча 
турнира проглашен је Емил Бота.

Организатори уз помоћ спонзора 
турнира обезбиједили су пехаре и 
новчане награде за најбоље, а према 
ријечима предсједника Боћарског 
клуба Занатлије Панчево Луке Ву-
јовића задовољни су одзивом уче-
сника и публике.

– Удружење је основало прије 
пет година боћарски клуб који да-
нас има 80 чланова. На иницијативу 
Удружења ово је други пут да орга-
низујемо турнир у боћању. Такми-
чење ће прећи у традицију и сљеде-
ће године вјерујемо да ћемо окупи-
ти још већи број љубитеља ове старе 
спортске игре на отвореном. Већи-
на такмичара поријеклом је из Дал-
мације гдје су ове игре од давнина 
најпопуларније. У питању је спорт-
ска игра за коју не постоји посебан 
тренинг. То је спорт који се прено-
си са кољена на кољено и све више 
је прихваћен код младих, што нам 

је посебно драго – рекао је Вујовић 
додајући да је циљ дружења прије 
свега игра, витешко и фер надме-
тање и ближе упознавање учесника.

– Овај турнир постаће традици-
оналан и уз подршку Града Панче-
ва наставићемо његово одржавање 
сљедеће године у оквиру манифе-
стације Преображењски дани у Пан-
чеву. План је да промовишемо бало-
те и да што више младих упутимо у 
љепоту и чари играња балота. Ово је 
одличан спорт за рекреацију, мен-
тално и физичко здравље – поручио 
је Вујовић и на крају захвалио уче-
сницима и публици која је увелича-
ла скуп, a посебно се захвалио дона-
торима, као и онима који су помогли 

у организацији турнира: Граовац Ми-
ладин, Жељко, Зоран, Никола, Љуби-
ца Митар Зубић, Титус Зоран и Пе-
тар, Роги Благоје, Шпица Ратомир, 
Винко Дуги, Зоран вулканизер, Др-
па, Марко,  Маслеша, Живко, Кала-
ба, Чалић и сви остали.... 

Пехар и дипломе трећепласи-
раној екипи Козјак уручио је Пе-
тар Титус Пипи, предсједник Саве-
за Срба из региона Миодраг Линта 
уручио је пехар и дипломе друго-
пласираној екипи Зеленовић,  док 
је првопласираној екипи Змиштак 
пехар и дипломе уручио предсјед-
ник Удружења Боћарског клуба За-
натлије Панчево Лука Вујовић.  

 ВЕСНА ПЕШИЋ

 » Побједничке екипе са организаторима и народним послаником Миодрагом Линтом

 » Лука Вујовић  » Драган Суботић, Недељко Кресовић, Лука Вујовић, и Зоран Милијаш

Руменчанима ловорике на 17. турниру у боћању у Бачкој Тополи
Клуб досељених и прогнаних лица Оп-

штине Бачка Топола успјешно је 19. ав-
густа организовао 17. традиционални тур-
нир у боћању поводом славе клуба Прео-
бражење. 

Учествовало је 13 екипа из Палића, Су-
ботице, Пачира, Нових Бановаца, Гакова, 
Бачке Тополе, Адица, Руменке, Батајнице, 

Степановићева и других мјеста из Војво-
дине и уже Србије. Највише успјеха имала 
је екипа из Руменке која је освојила прво 
мјесто. Друго мјесто припало је екипи из 
Бановаца. Треће мјесто је заузела екипа 
Равни Котари из Батајнице.

Четврто мјесто заузела је домаћа еки-
па из Бачке Тополе. Домаћин је приредио 

учесницима богат доручак и ручак. Орга-
низацију тунира подржао је Фонд за избје-
гла и расељена лица из Новог Сада, као и 
локална самоуправа Бачке Тополе.

Турниру је присуствовао и помоћник 
предсједника општине Павле Лужаић и 
као такмичар наступао за екипу Пачира.

Како је за Српско коло рекао један од 

организатора Благоје Ацан, који се тру-
ди да присуствује на многим културним 
и спортским завичајним дешавањима, за-
довољни су одзивом екипа и лијепим дру-
жењем, потрудили су се око огранизације 
како би што боље угостили пријатеље са 
којима се сусрећу на многобројним тур-
нирима које посјећују.
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 » Драгомир Вјештица, Зоран Милинковић  
и Петар Допуђ
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Освештање параклиса у Гајдобри: Орден 
Краља Милутина Ратку и Ристу Дангубићу
У недјељу, 6. августа 2023. године, када наша света 

Црква прославља Свете мученике пребиловачке и 
херцеговачке, у параклису посвећеном овим светим 
мученицима, који се налази у Светосавском дому у 
Гајдобри, свету архијерејску литургију служио је вла-
дика дизелдорфски и њемачки Григорије уз саслуже-
ње епископа мохачког Дамаскина, архимандрита Сер-
гија, игумана манастира Острогa, протојереја Марка 
Гојачића, као и свештеника и ђакона Епархије дизел-
дорфске и њемачке и Епархије бачке.

Претходног дана у параклис је свечано положен 
дио моштију светих мученика пребиловачких и хер-
цеговачких. Прије почетка свете литургије, извршен 
је чин благосиљања и освећења параклиса Светих му-
ченика пребиловачких и херцеговачких.

Послије извршеног чина благосиљања славских да-
рова, владика Григорије се захвалио вјерном народу 
што се сабрао у великом броју, као и ктиторима па-
раклиса и Светосавског дома.

Владика Дамаскин, викар епископа бачког, уру-
чио је Ордене Светога краља Милутина Ратку и Ристу 
Дангубићу из Гајдобре, које им је, на приједлог епи-
скопа бачког Иринеја, додијелио Свети архијерејски 
синод Српске православне цркве, у знак признања за 
дјелатну љубав према Цркви, показану кроз изградњу 
Светосавског дома и параклиса у Гајдобри.

Благољепију литургијског сабрања допринијели 
су својим појањем чланови црквеног хора Свети Јо-
ван Крститељ из Бачке Паланке, предвођени дири-
гентом Снежаном Жујић. » Владика Дамаскин, Ристо и Ратко Дангубић и владика Григорије

ПОПОВИЋ: ЗА ОБАРАЊЕ РУКУ 
НИЈЕ САМО СНАГА

Горски вуци имали су најуспешнији екип-
ни пласман у десет дисциплина на 13. Кра-
јишком вишебоју, другопласирани били су 
Крајишници 1, док је бронза припала Брит-
ким сабљама.
Вишебојски учесници су успјешни у спорто-
вима које и тренирају. Међу њима је Алек-
сандар Поповић, петоструки шампион др-
жаве и репрезентативац Србије. У дисци-
плини обарање руку већ три године заузима 
трећу позицију најбољих свјетских обарача.
– Обарање руку много је сложенији спорт 
него што изгледа на сликама. Није само 
снага. Битна је техника. Наравно, адрена-
лин мора да постоји. Најбитнија је чврста 
повезаност тетива и зглобова. Шака, зглоб 
и подлактица. Тренинзи неизоставни – ра-
димо згибове на два прста, пењање уз ка-

нап, све за руке и прсте и њихово јачање. 
Обарање руку једини је спорт гдје се так-
мичари три пута рукују. Прије меча, у току 
меча држимо руку један другом и на крају 
руковање кад губитник побједнику честита 
– у даху нам је испричао Поповић, који још 
напомиње да га ускоро очекује репрезен-
тативни наступ у Мађарској као и такмиче-
ње Лазарев мегдан. Са поносом носи дрес 
Србије и нада се да ће обарање руку наша 
држава признати као спорт.

СВЕШТЕНИК БАЦАО КАМЕНА С РАМЕНА

Посебну пажњу на Крајишком вишебоју привукло је учешће Немање Милин-
ковића, јереја Храма Светог Василија Острошког и Тврдошког Чудотворца, у 
Банатском Великом Селу. Наступао је у дисциплини бацање камена са ра-
мена. Иначе, јереј Милинковић се успјешно бавио каратеом.
– Од малих ногу сви смо у свијету спорта. Заправо, здрав живот у спорту ме 
је привукао да се пријавим. Поврх свега, моји парохијани су ме мотивиса-
ли. Света црква и Исус Христос од постања свијета, брину се о човјеку, ка-
ко духовно, тако и тјелесно. Наше тијело је храм духа светога. Тијело и ду-
ша су цјелина – ријечи су Немање Милинковића, свештеника Храма Светог 
Василија Острошког Чудотворца у Банатском Великом Селу.

13. КРАЈИШКИ ВИШЕБОЈ У БАНАТСКОМ ВЕЛИКОМ СЕЛУ

 » Најмлађи побједници са медаљама

 » Горски вук - Александар Поповић (десно)

ГОРСКИ 
ВУЦИ БЕЗ 
ПРЕМЦА 

„У једно сам сигуран – наши ће да по-
бједе јер су најбољи, најснажнији, најиздр-
жљивији. Ко год да од ових момака буде 
на трону, а сви су најбољи, наш је момак 
Крајишник, соко, витез.”

Искосих поглед у страну како бих ви-
дјела ко у свом монологу „соколи” оне за 
које навија. Видјех једног стаменог човје-
ка – сокола, који је, убјеђена сам некада 
и сам био учесник. По стаситости којом 
је зрачио, могао је и овог пута да изађе 
на црту момцима на вишебојском краји-
шком терену.

Претходно написано само je дјелић на-
вијачке атмосфере која је врвела у живости 
и љепоти дешавања на 13. Крајишком ви-
шебоју у Банатском Великом Селу одржа-
ном посљедње јулске суботе 2023. године. 
Организатор ове спортске манифестације 
је Удружење грађана Крајишки вишебој у 
сарадњи великоселске Мјесне заједнице и 
локалне самоуправе у Кикинди.

Мјештани Банатског Великог Села ко-
лонизирали су послије Другог свјетског ра-
та из Босанске Крајине, Дрвара, Босанског 
Грахова, Босанског Петровца и Дрвара. Са 
собом су донијели и своје обичаје. У зави-
чају предака није било садашњих теретана 
да би се такмичили ко ће тежи тег подићи, 
него су своју снагу и спретност показива-
ли у надвлачењу конопца, бацању камена 
са рамена, скоку у даљ…

Око хиљаду посјетилаца уживало је на 
13. витешком одмјеравању снага у Банат-
ском Великом Селу.

У оквиру ове крајишке манифестације 
одржано је надметање у десет дисципли-
на као што су трка у џаку, трка по брвну, 

скок у даљ, скок у вис, обарање руке, кли-
чак (надвлачење штапа), куке, пењање уз 
стожину, надвлачење конопца и бацање 
камена са рамена. Великоселци су оста-
ли препознатљиви у чувању својих кра-
јишких коријена и у овом тринаестом по 
реду вишебоју.

Садржајем спајају обичаје својих кра-
јишких предака са садашњим и време-
ном будућим.

– Крајишки вишебој је заснован на очу-
вању традиције и обичаја као и игара на-
ших предака, који су се баш на овакав на-
чин такмичили прије много година. Сво-
ја умијећа су преносили са кољена на ко-
љено. Такође и ми, нашим Крајишким ви-
шебојем, нараштајима који стасавају, гле-
дајући ове такмичарске спретности и вје-
штине, у аманет остављамо да и они буду 
карика која ће све ове љепоте својим на-
сљедницима остављати у данима будућим. 
Моја омиљена и лично најуспјешнија ди-
сциплина је обарање руку. Мада свака од 
постојећих дисциплина има своје чари у 
истицању и показивању снаге и стаситости 
– рекао је Дејан Шево, предсједник Управ-
ног одбора Крајишког вишебоја.

Да је баш све тако како наш саговорник 
Шево казује, потврда је у почетном дије-

лу Крајишког вишебоја, гдје имамо увод-
ну спортску тачку, а то је трка малишана 
у џаковима. Ова дисциплина која уједно 
и подиже завјесу почетка манифестације, 
измами најснажније аплаузе пропраћене 
осмјесима гледалаца. Дјечаци и дјевојчи-
це, узраста од три до десет година и овог 
љета су срчано и раздрагано у жару жеље 
за побједом у џаковима скакутали до циља.

Најуспјешнији је био Вукашин Кокот. 
За њим на циљ је стигао Коста Продано-
вић. Међу три најуспјешнија био је и Ан-
дрија Мацура.

Борислав Стојисављевић, предсjедник 
Удружења грађана Крајишки вишебој, у из-
јави новинарима прије почетка такмичења, 
рекао je да је овогодишње надметање оку-
пило шест екипа. Међу учесницима били 
су и гости из Уба. Како не постоји званич-
ни календар крајишких спортских такми-
чења, дешава се да се нека поклапају, па се 
самим тим смањује број такмичара. Тако 
је било и ове године. Великоселци и мје-
штани Колута су ове године истовремено 
били домаћини. Све то, истакао је Стоји-
сављевић, није утицало на квалитет деша-
вања јер је сам догађај био итекако зани-
мљив и узбудљив с обзиром на изједначе-
ност екипа.  ТАТЈАНА РАЂЕНОВИЋ

 » Надметање у десет дисцлиплина
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Великогоспојински турнир у Батајници окупља Србе Далматинце
У организацији Боћарског спортског 

удружења Стара Буковица 27. августа 
пред Велику Госпојину и ове године орга-
низован је турнир у Батајници. На турни-
ру је учествовало 14 екипа.

Побједник овогодишњег турнира је еки-
па Џаја Бановци са играчима Неђељком 
Кресовићем, Раданом Суботићем и Мио-
драгом Бундалом. 

Други су били екипа Три М коју су пред-
стављали Петар Марунић, Зоран Милијаш 
и Љубомир Мркела.

Треће мјесто припало је екипи Велебит 
за коју су се такмичили Миле Вранковић, 
Анђелко Корлат и Никола Шарић.

Осим медаља и пехара, награде за нај-
боље биле су и новчане, за прво мјесто 36 
хиљада динара, за друго 14.400 динара, а 
за треће 3.700 динара.

Предсједник Боћарског спортског удру-
жења Стара Буковица Никола Нико Кне-
жевић дочекивао је екипе и друге госте и 
љубитеље боћања од раног јутра, а то га 
није спријечило да буде прави домаћин и 
спреми традиционални гулаш за доручак 
свим учесницима, као и печено јагње за 
вечеру односно за крај турнира.

Према ријечима учесника и гостију, не 
би било окупљања и турнира да није Ни-

коле Нике Кнежевића који је прије пет го-
дина отворио кафану Стара Буковица у 
оквиру чијег простора је изградио боћар-
ски терен. За Српско коло Кнежевић је ис-
такао да са задовољством окупља земљаке, 
углавном Далматинце и своје Бенковчане 
одакле је и сам.

– Кафана и боћарски терен су мјесто 
на које свакодневно долазе Далматинци, 
наши пријатељи како би боћали, разгова-

рали, дружили се и картали. Ја сам прије 
37 година имао сличну крчму у Далмаци-
ји па сам тако дошао на идеју да и овдје у 
Батајници, гдје сада живи пуно мојих зе-
мљака, направим исту – навео је Кнеже-
вић и поручио да је циљ оваквих турнира 
дружење, његовање и чување старе тра-
диције чији је недјељиви дио и ова древна 
спортска игра, боћање.

Један од највећих донатора турнира већ 

пет година је Гојко Приметица привредник 
из Париза, родом из Врлике код Книна.

– Донирам средства како бих помогао 
у организацији турнира од самог почетка, 
некада финансијску помоћ уручим, а нека-
да донесем пехаре и медаље из Париза гдје 
живим и радим већ 40 година. Задовољство 
ми је да сам дио оваквог окупљања и дру-
жења са земљацима, а највећа мотивација 
је љубав према балотама коју његујем од 
своје 12. године – подсјетио се Примети-
ца наводећи да је и у Паризу дио боћар-
ског клуба са којим се такмичи у главном 
граду Француске и околини.

– Пријатељство са Ником Кнежевићем 
је такође разлог због којег се увијек ра-
до одазовем учешћу и дружењу у његовој 
крчми Стара Буковица. Заједно планира-
мо и да наткривамо отворени дио боћар-
ског клуба, јер је неопходно како би гледа-
оци турнира могли угодније да посматрају 
игру – рекао је Приметица и додао да врло 
радо помаже када је у прилици па је не-
давно помогао реновирање српске цркве у 
Паризу и изградњу цркве у родној Врлици.

Дружење учесника и гостију наставље-
но је до вечерњих часова уз вечеру, угодно 
друштво и музику.

ВЕСНА ПЕШИЋ

1. БУЛАЈА
Булаја Миливој
Огњеновић Јован
Добрић Мишо

2. КЕНЏО
Цупаћ Дејан
Калањ Момчичо
Миланко Слободан

3.  АВРЉЕ
Дукић Жељко
Раић Ђорђе
Врцељ Илија

4. ЏАЈА БАНОВЦИ
Кресовић Неђељко
Суботић Радан
Бундало Миодраг

5. ТИНТОР
Тинтор Мирослав
Грубић Љубиша
Ковачевић Драган

6. ТРИ М
Марунић Петар
Милијаш Зоран
Мркела Љубомир

7. ВЕЛЕБИТ
Вранковић Миле
Корлат Анђелко
Шарић Никола

8. БЕНКОВАЧКО СЕЛО
Раич Далибор
Раич Саша
Шушак Драгиша

9. ЗРМАЊА
Корбалија Никола
Бједов Бобо
Мацура Горан

10. ИСПОД ШЉЕМЕНА
Тишма Шпиро
Тишма Драган
Тишма Драган

11. СРБИЈА, ФРАНЦУСКА, САД
Приметица Гојко
Приметица Никола
Војводић Никола

12. ЛУГАР
Суботић Марко
Перић Марко
Атлија Драган

13. ХY
Врањеш Мики
Бабић Ђоко
Драгић Никола

14. ЕРВЕНИК ДРАЧЕВИЦА
Ковачевић Гојко
Ковачевић Душан
Вујанић Зоран

 » Драган Суботић, Миодраг Бундало, Недељко Кресовић, Љубомир Мркела, Петар Марунић, Зоран Милијаш, 
Миле Вранковић, Анђелко Корлат, Никола Шарић, Бранка Еремић, Милан Цвитковац, Никола Нико 
Кнежевић, Приметица Гојко

СПИСАК ЕКИПА

1. Велика Попина –Пионир 
– Владимировац (Зоран 
Максимовић, Сава Лукић, Мићо 
Лукић)
2. Зрмања (Миле Балаћ, Страхиња 
Балаћ, Војо Вуканац)
3. Олуић (Предраг Олуић, Жељко 
Мрдаљ, Драган Грбић)
4. Динарска дивизија (Владимир 
Калабић, Жељко Ћалић, Марко 
Добрић, Миладин Граовац)
5. Багеристи (Милан Олуић,  
Дарко Кресовић, Емрат  
Азировић)
6. Рођаци (Ненад Олуић, Синиша 
Станић, Стево Чакара)
7. Матијевић –Владимировци 
(Драган Борковић, Љубо 
Матијевић, Миле Врањешевић)
8. Владимировац II (Драган 
Цвијетић, Миленко Николић, 
Ненад Деспинић)
9. Буковица (Зоре Веселиновић, 
Миодраг Живко, Ђорђе Љубовић, 
Мирко Пантовић)
10. Крајишници (Свето Алавања, 
Далибор Миланко, Станко 
Миланко)
11. Велебит (Рајко Дракула, Жељко 
Додиг, Бошко Радмиловић)
12. Мали рај (Митар Зубић, Зоран 
Граовац, Петар Тутуш)
13. Динара (Сако Радмиловић, 
Милан Мрдаљ, Мићо Радмиловић)
14. Вест-Бау – Милетићево (Милан 
Ћурчић, Јован Јованчевић, Марко 
Јованчевић)
15. Велики Гај (Никола Драганић, 
Горан Радојевић, Радован 
Мркела)

ЗЛАТНА ЈЕСЕН У ГУДУРИЦИ У ЗНАКУ БОЋАЊА 
У Гудурици је поводом славе 

Мјесне заједнице Велике Го-
спојине 26. августа одржан тур-
нир у боћању гдје се окупило 
15 екипа, односно око 100 љу-
ди углавном поријеклом из Дал-
мације. Овај турнир се одржава 
у склопу манифестације Злат-
на јесен која обиљежава почетак 
бербе грожђа која се ове године 
одржава по 21. пут уз рекордан 
број учесника. Покровитељ је оп-
штина Вршац, а спонзори Олуић 
компанија и Цетинка Јасеново.

Побједници турнира су еки-
па Мали рај чији су играчи Ми-
тар Зубић, Зоран Граовац и Пе-
тар Тутуш. Друго мјесто освоји-
ла је екипа Крајишници са игра-

чима Светом Алавањом, Дали-
бором Миланко и Станком Ми-
ланко, а треће мјесто Динарска 
дивизија са играчима Владими-
ром Калабићем, Жељком Ћали-
ћем, Марком Добрићем и Мила-
дином Граовцем.

Како нам је рекао један од ор-
ганизатора Свето Алавања, било 
је ово једно цјелодневно дружење 
на којем се Далматинци окупља-
ју већ неколико година.

– Ми смо се укључили у ор-
ганизацију турнира у боћању јер 
нама је ово повод да се видимо 
са својим земљацима и са циљем 
да се наши обичаји не забораве – 
поручио је Алавања.

Организатор славе МЗ Гуду-

рица био је Жељко Мрдаљ ко-
ји је навео да је задовољан од-
зивом посјетилаца, као и својих 
мјештана који су учествовали и у 
организацији славе и у организа-
цији различитих такмичења по-
пут турнира у пикаду за пензио-
нере, турнира у шаху, као и тра-
диционалног такмичења у гађа-
њу глинених голубова и у кува-
њу гулаша.

– Посјетиоци Златне јесени 
поред спортских надметања мо-
гли су да уживају и у богатом кул-
турно-умјетничком програму. Гу-
дурица је насељено мјесто у гра-
ду Вршцу са око 1100 становни-
ка разних националности. Сваке 
године задњег викенда у августу 

обиљежава се међународни дан 
фолклора Златна јесен. 

С обзиром да у Гудурици живи 
велики број људи са подручја РС 
Крајине и Републике Српске тако 
се и дошло на идеју да се органи-
зује овакав турнир у боћању гдје 
долазе и Крајишници из других 
мјеста и градова да се такмиче, 
што даје посебну драж. 

Уз музику се сваке године за-
врши такмичење и у нашем про-
граму уживају и људи који ни-
су са ових подручја доселили – 
истакао је Мрдаљ који је захва-
лио Граду Вршцу, МЗ Гудурица 
и свим појединцима који су по-
могли организацију манифеста-
ције. ВЕСНА ПЕШИЋ
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ЗАВИЧАЈНИ ДАН У ПАЧИРУ
У организацији Клуба избјеглих, прогна-

них и досељених лица Завичај из Па-
чира, чији је предсједник Жељко Блажено-
вић, 12. августа на језеру Багрема одржан 
је 12. Завичајни дан. Том  приликом оку-
пило се више од 100 пријатеља и земљака.

Ова манифестација се организује уз 
подршку Општине Бачка Топола чији су 
представници уживали у овом завичај-
ном дружењу. 

Присуствовали су предсједник скуп-
штине општине Саша Срдић, покрајин-
ски посланик Предраг Петровић, члано-
ви Општинског вијећа Милан Јанус и Ми-
лан Обрадовић.

Током године Клуб има бројне манифе-
стације, дочек Православне нове године, 
када имају велики број гостију, а најмла-
ђе обрадују пакетићима. Слава коју про-
слављају је Свети Илија када угосте госте 
из осталих братских удружења Сјеверно-
бачког округа.

Како нам је рекао секретар Клуба, а 
уједно и помоћник предсједника општине 
Бачка Топола, Павле Лужаић, на манифе-
стацију Завичајни дан су посебно поносни. 
Тај дан је дан сабрања, пријатељског дру-

жења, спортског надметања, када резултат 
буде најмање битан.

Такмичари су се надметали у балотању, 
бацању камена с рамена и повлачењу ко-
нопца. Најмлађи су скакали у џаковима. 
У боћању је учествовало 8 екипа (Пачир 
I, Лика, Банија I, Бачка Топола, Пачир II, 
Банија II, Република Српска, Пачир III).

Прво мјесто у БОЋАЊУ освојила је еки-
па Лика из Суботице. Друго мјесто Зави-
чајно удружење Банија из Суботице, тре-
ће мјесто Пачир.

Пачирци су били најјачи у навлачењу 
канапа, тако да су освојили прва два мје-
ста, треће мјесто припало је Банијцима 
из Суботице.

У дисциплини бацање камена с раме-
на најбољи је био домаћин Павле Лужаић. 
Занимљиво је да се и свештеник Дарко Ив-
ковић опробао у овој традиционалној ди-
сциплини и освојио је друго мјесто. Треће 
мјесто освојио је Ђурађ Врекић.

Као и сваке године присутни су поча-
шћени пасуљем који је скувао Недељко 
Предојевић, такође из Пачира. Дружење 
је настављено уз звуке завичајних пјесама.

ДРАГАНА БОКУН

У Великој Попини одржано 
10. Личко првенство у бућању
Велика Попина у Лици је насеље удаље-

но око 20 км од Грачаца. Насељено је 
искључиво српским становништвом. До 
овога посљедњег рата имала је око 500 жи-
теља, а сада тек око 40 становника. Хра-
мовна слава је Свети Пророк Илија у чи-
ју част је саграђен велелепни храм 1876. 
године, на мјесту мањег храма. Постоји и 
народно предање да је у Попини био нај-
западнији и најстарији српски манастир, 
запаљен у Првом крсташком рату.

Попињци већ десет година узастопно 
одржавају аматерско такмичење у бућа-
њу под називом Личко првенство. На овом 
такмичењу окупљају се Попињци из ције-
лога свијета, који у завичај долазе да оби-
љеже храмовну и сеоску славу Св. Про-
рока Илију.

На првенству су узеле учешћа екипе: 
Владимировац, Врпоље, Зрмања, Зубери, 
Новаковићи, Подљут и Подмила. Укупно 
7 екипа и 22 такмичарa.

Спонзори овог првенства били су По-
пињци из дијаспоре и војвођанске фир-
ме: KWS, Bayer и PIONEER, које су дони-
рале за прва четири мјеста мајице и за 5. 
6. и 7. мјесто качкете.

Начелник Општине Грачац Роберт Ју-
ко није се одазвао на позив да отвори ово 
јубиларно првенство, па је исто отворио 

предсједник Удружења Еко Чуваркућа Ђор-
ђе Стојсављевић. Поводом јубилеја уста-
новљен је и прелазни пехар посвећен Ни-
коли Новаковићу, атлетичару из Велике 
Попине који је био побједник Балканских 
олимпијских игара, одржаних у Загребу 
1936. године. Пехар је по први пут припао 
екипи Подмиле из Велике Попине, гдје се и 
родио овај врсни атлетичар. У вези са њим 
постоји анегдота да у Попини није смио за 
опкладу бацати камена са рамена, јер је у 
то вријеме Попина била пуна горштака и 
јаких људи.

Послије такмичења и додјеле признања 
настављено је дружење такмичара уз вру-
ћу личку јагњетину.

Прво мјесто – екипа ПОДМИЛА Ми-
лан Грубишић, капитен, Небојша Новако-
вић и Раде Грубишић. Друго мјесто – еки-
па ПОДЉУТ Зоран Стојсављевић, капитен, 
Милош Стојсављевић и Никола Стојсавље-
вић.  Треће мјесто – екипа НОВАКОВИЋИ 
Бошко Стојсављевић, капитен, Жељко Гру-
бишић и Драган Шепа.

Најбољи бућач је Милан Грубишић. Нај-
старији такмичар Блаже Вуцеља. Најмла-
ђи је Драгољуб Лукић.

Ове године организован је и маратон 
3.500 метара на којем је трчало 29 уче-
сника

Одржани Други дани фудбала у Војнићу 
У организацији СД Петрова гора из 

Војнића 28. и 29. јула одржана је 
традиционална спортска манифе-

стација Зелена ноћ, уз подршку Спортског 
рекреативног друштва Срба у Хрватској.

Војнић је ова два дана био стјециште 
спорта, пријатељских сусрета, фер-плеја, 
сјећања и добре забаве. Егзистирање овог 
клуба није нимало лако, и може се рећи да 
су сви чланови прије свега ентузијасти и сви 
љубитељи СД Петрова гора су им изузетно 
захвални на труду и борби схватајући зна-
чај опстанка овог клуба, и колико рада, во-
ље, љубави и труда је потребно да би у томе 
успјели. Домаћини су угостили своје при-
јатеље и земљаке из Чонопље, Кљајићева и 
Бусија који су дошли са пригодним покло-

нима. Пријатељски односи нису утицали 
на квалитет и жељу за побједом на спорт-
ском терену. Првог дана одржани су полу-
финални сусрети у којима је екипа Слоге из 
Чонопље била боља од Петрове горе 5:0, док 
је екипа Бусија минимално успјела да поби-
једи ветеране Петрове горе Галактикоси 1:0.

У борби за треће мјесто Ветерани Пе-
трове горе Галактикоси убједљиво су до-
били сениорску екипу Петрове горе са 5:0, 
а прво мјесто заслужено и убједљиво је до-
била екипа ФК Слога из Чонопље која је 
резултатом 8:0 побиједила екипу Бусија. 

Посебно интересовање је било за реви-
јалну утакмицу у којој су снаге одмјерили 
ветерани ФК Кордун из Кљајићева и вете-
рани СД Петрова гора у којој су учество-

вале чувене Кариоке, бивши играчи Кар-
ловца и Петрове горе. Домаћи су били бо-
љи резултатом 6:3.

За најбољег играча турнира проглашен 
је Рајко Шарић. Најбољи стријелац био је 
Предраг Зорић из ФК Слога Чонопља. Нај-
бољи голман Милан Матијевић такође из 
ФК Слоге из Чонопље. Судили су Звонко 
Лесар, Милан Клипа и Дарко Јурчевић.

Како је за Српско коло рекао предсјед-
ник клуба Саша Колар дружење фудбалера 
је протекло у правом спортском и и при-
јатељском дружењу. Након такмичарског 
дијела, музички програм је одржан на Пе-
тровцу код споменика устанку народа Ба-
није и Кордуна гдје су присутне забављали 
Михаило Бота, Драгана Лошић Петровић 

и Душан Каназир. Од продаје улазница и 
томболе скупи се одређени дио средстава 
који помаже опстанку клуба који данас 
има сениорску селекцију и преко 30 реги-
строваних играча махом Срба повратника.

Фудбалски клуб у Војнићу, основан 
1946. године. Континуитет трајања овог 
клуба је прекинут по завршетку ратних де-
шавања крајем прошлога вијека, али захва-
љујући великој вољи и ентузијазму српских 
повратника клуб је обновљен 2006. године.

Манифестација Зелена ноћ датира још 
из времена пријератних дешавања деведе-
сетих година. Гости из Србије нису могли 
одољети Корани, па су искористили при-
лику прије утакмица да се окупају у овој 
ријеци. ДРАГАНА БОКУН

 » Екипа ФК Слоге из Чонопље побједник турнира  » Сусрет ветерана Петрове Горе и ФК Кордун из Кљајићева



Геноцид у Гаравицама код Бихаћа дио пројекта 
планског уништења српског народа у НДХ
Предсједник Савеза Срба из 

региона Миодраг Линта 
истиче да je геноцид у Гарави-
цама код Бихаћа у љето 1941. 
године био дио пројекта план-
ског уништења српског наро-
да у НДХ.  Усташки режим је 
у Гаравицама током јула и ав-
густа 1941. године починио ге-
ноцид над више од 14.000 не-

виних српских цивила са по-
дручја бихаћког среза и окол-
них мјеста Лике и Кордуна. У 
Гаравицама је страдао и мањи 
број других нација укључују-
ћи Роме и Јевреје.

Линта истиче да је ово ве-
лико стратиште српског наро-
да било деценијама скривано у 
комунистичкој Југославији због 

политике лажног братства и је-
динства. То потврђује трагична 
чињеница да је први парастос 
српским жртвама геноцида у 
Гаравицама служен тек крајем 
1991. године, односно први пут 
послије 50 година.

За вријеме комунистичког 
режима говорило се да су Гара-
вице једно од стратишта жрта-

ва фашистичког терора што је 
био начин да се замагли и по-
тисне ко су жртве а ко крвници. 

Циљ је био да се сакрије не-
спорна истина да је над срп-
ским народом у Гаравицама и 
на многим другим мјестима 
широм НДХ почињен геноцид 
и да су тај геноцид починили 
Хрвати и Муслимани.

НИКАДА НЕЋЕМО ЗАБОРАВИТИ 39 СТРАДАЛИХ  
СРБА У ЈЕЖЕСТИЦИ КОД БРАТУНЦА
Навршила се 31 година од свирепог зло-

чина којег су муслиманске снаге из 
Сребренице починиле над 39 Срба у Јеже-
стици код Братунца, међу којима је осам 
жена подсјећа предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта.  

Јежестица је срушена приликом напада 
муслиманских снага из Сребренице, које 
су побиле све што су стигле, непокретну 
имовину су попалиле, а покретну имови-
ну опљачкале.

Јасно је да се радило о смишљеном про-
јекту чији је циљ био етничко чишћење Ср-
ба и уништавање свега што је српско у Је-
жестици и средњем Подрињу. У Јежестици 
се поновио злочин из времена Другог свјет-
ског рата. Од 1942. до 1945 године убијен је 
161 Србин, од којих само неколико војни-

ка из овог села, и њихова имена су уклеса-
на на споменику заједно са именима поги-
нулих у посљедњем рату, као знак сјећања 
и захвалности. Никада нећемо заборавити 
српске жртве у Јежестици.

Линта је нагласио да су Срби из Јеже-
стице огорчени на међународно и право-
суђе БиХ јер нико није осуђен за монстру-
озна убиства људи из овог села, као и мно-
гих других српских села. Нико не вјерује 
у селективан рад правосуђа БиХ јер није-
дан масовни злочин почињен над Србима 
у Подрињу није процесуиран.  

Очигледно је да се чека да свједоци умру 
и да по познатој матрици саопште да је 
„због недостатка доказа” поступак обу-
стављен, умјесто да Тужилаштво приба-
ви доказе, јер су овд је људи побијени код 

својих кућа и на својим имањима. Главни 
циљ правосуђа БиХ јесте да оправдају ла-
жни наратив да су Срби агресори и зло-
чинци а Муслимани ослободиоци и жртве.

Линта истиче да Србија треба да води 
снажну политичку и дипломатску борбу у 
међународној заједници за истину о масов-
ном и планском страдању нашег народа на 
подручју Братунца, Сребренице, осталих 
општина средњег Подриња и широм БиХ. 

Један од начина наведене борбе јесте и 
оснивање Меморијалног центра српских 
жртава деведесетих година прошлог ви-
јека. Није могуће говорити о успостави 
повјерења и помирењу без истине о стра-
дању српског народа, без поштовања срп-
ских жртава и кажњавања одговорних за 
ратне злочине
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Линта: Хрватски дом у 
Глини треба преименовати у 
Спомен-музеј српских жртава 
геноцида Баније и Кордуна
Предсједник Савеза Срба 

из региона позива Владу 
Србије да покрене зва-

ничну иницијативу према Вла-
ди Хрватске да се Хрватски дом 
у Глини преименује у Спомен-
-музеј српских жртава геноци-
да Баније и Кордуна. 

Случајном пролазнику, када 
би угледао Хрватски дом, не би 
му ништа говорило да се ту де-
сио, прије 82 године, један од 
најстрашнијих злочина уста-
шког режима за вријеме Дру-
гог свјетског рата. У Хрватском 
дому се, између осталог, одр-
жавају промоције књига реви-
зиониста који негирају злочин 
геноцида и умањују овај тра-
гичај догађај. На тај начин се 
најдубље вријеђају и понижа-
вају српске жртве, њихови по-
томци и читав народ.

Трагична је чињеница да у 
хрватском народу не постоји 
воља да се одустане од срам-
не одлуке да се Хрватски дом 
налази на темељима поруше-
не српске православне цркве 
и на мјесту страшног злочина 

над Србима. У питању је један у 
низу доказа да се хрватски на-
род није суочио са својом ге-
ноцидном прошлошћу и да не 
жели да се одрекне усташтва. 
Поред тога, градске власти су 
2014. године забраниле да се 
на том мјесту организује ко-
меморација српским жртвама.

На простору бивше Југосла-
вије Глина је јединствен случај 
негирања злочина и истребље-
ња једног народа. Не постоје 
нигдје двије антицивилизациј-

ске одлуке какве су донијеле 
власти у Глини. Једна о преи-
меновању Спомен дома у Хр-
ватски дом, а друга о забрани 
комеморације на мјесту гдје су 
се десила два геноцидна чина.

Линта подсјећа да су се у 
Српској православној цркви 
Рођења Пресвете Богороди-
це у Глини десила два масов-
на покоља Срба у ноћи између 
29. и 30. јула и 4. и 5. августа 
1941. године. Поклано је више 
од 1.500 Срба углавном из бив-

шег котара Вргинмост. Недуго 
након монструозних злочина 
црква је опљачкана и срушена.

По завршетку Другог свјет-
ског рата комунистичка власт, 
због политике лажног братства 
и јединства, није дала дозво-
лу за изградњу порушене Срп-
ске православне цркве на ис-
том мјесту гдје су поклани Ср-
би већ су парцелу одузели цр-
кви без надокнаде. На мјесту 
порушеног храма изграђен је 
Спомен дом 1969. године који 
је био, прије свега, културно-
-забавна институција.

Тек 1985. године Скупшти-
на општине Глина донијела је 
одлуку да се дио Спомен до-
ма претвори у Спомен музеј. 
До 1995. године изграђено је 
спомен-обиљежје и поставље-
не су бронзане плоче са име-
нима страдалих Срба. Након 
злочиначке акције Олуја Спо-
мен дом је преименован у Хр-
ватски дом, спомен-обиљежје је 
демолирано, а бронзане плоче 
са именима српских жртава су 
уклоњене.

 » Темељи православне цркве у Глини, прије изградње Спомен-дома (1961. г.)
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НЕДОПУСТИВО СПОРО ТЕЧЕ 
ПРОЦЕС ТРАЖЕЊА  
НЕСТАЛИХ СРБА НА ПРОСТОРУ 
БИВШЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ 

Процес тражења несталих Срба на просто-
ру данашње Хрватске, БиХ и АП Косово и 
Метохија недопустиво спор због опструк-
ције  власти у Загребу, Сарајеву и Пришти-
ни оцјењује предсједник Савеза Срба из 
региона Миодраг Линта, поводом Међу-
народног дана несталих лица.  
Према подацима Међународног комите-
та Црвеног крста на простору бивше Ју-
гославије се трага за близу 10.000 неста-
лих лица од чега су више од једне трећи-
не Срби. Линта истиче да је главни разлог 
опструкције рјешавања питања несталих 
Срба чињеница да би рјешавањем пита-
ња несталих Срба био раскринкан лажни 
мит о српској агресији на Хрватску и БиХ 
и терору над Албанцима на Косову и Ме-
тохији деведесетих година прошлог вије-
ка и кривици Србије за ратове на просто-
ру бивше Југославије. Велики број неста-
лих Срба оповргава лажни мит да су Хр-
вати, муслимани и Албанци били брани-
оци и хероји а Срби агресори и злочинци. 
Велику одговорност сноси и међународ-
на заједница јер нема политичке воље да 
се изврши притисак на Сарајево, Загреб 
и Приштину. 
Није могуће помирење и суштински на-
предак на простору бивше Југославије 
без расветљавања судбине свих неста-
лих лица у региону, кажњавања оних ко-
ји су чинили бруталне злочине без обзи-
ра на националну припадност и једнаког 
поштовања свих жртава.    
 
 
ХАПШЕЊЕ ЉУБОМИРА  
СТЕВАНОВИЋА ПРЕДСТАВЉА 
ПЛАНСКО ЗАСТРАШИВАЊЕ 
ПРЕОСТАЛИХ СРБА У 
ХРВАТСКОЈ
Хапшење крајишког Србина Љубомира 
Стевановића (47) из Вуковара предста-
вља континуитет планског застрашива-
ња преосталих Срба у источној Славо-
нији, и шире у читавој Хрватској, сма-
тра предсједник Савеза Срба из регио-
на Миодраг Линта. Стратешки циљ је да 
се прогнаним Србима пошаље злокобна 
порука да се не враћају нити чак посје-
ћују своја имања, а малобројним Срби-
ма који живе на својим огњиштима да се 
присиле на одлазак. Јасно је да Хрват-
ска не одустаје од политике цементира-
ња етничког чишћења крајишких Срба.
МУП Хрватске сумњичи Љубомира Сте-
вановића да је с другим починиоцима то-
ком рата тј. априла 1992. године као пет-
наестогодишњак учествовао у Вуковару у 
физичком злостављању и силовању једне 
дјевојке од 19 година. Љубомир Стевано-
вић је рођен 1976. године у Вуковару гдје 
је живио и радио до прије неколико годи-
на када је из економских разлога отишао 
у Шведску. Он је у суботу 29. јула са поро-
дицом допутовао авионом из Осла у Бео-
град. Из Београда је кренуо за Вуковар али 
га је на граничном прелазу Товарник ухап-
сила хрватска полиција. Очигледно је да је 
у питању монтирани процес јер да је Сте-
вановић то учинио сигурно не би остао да 
живи у Вуковару дуги низ година послије 
интеграције источне Славоније у уставни 
оквир Хрватске 1998. године.
Линта позива Владу да обезбиједи нов-
чана средства с циљем да се пружи прав-
на и финансијска помоћ Љубомиру Сте-
вановићу и свим другим српским борци-
ма које смишљено прогоне етнички мо-
тивисана правосуђа у Хрватској и БиХ.
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Српски народ Крајине 
дигао устанак  
27. јула 1941. године 
како би се спасио 
од уништења
Српски народ на подручју Лике и Сјеверне Далмације 

прије 82 године дигао се на устанак против геноцид-
не Независне Државе Хрватске да се спаси од потпуног 
уништења истиче предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта. У Србу је 27. јула 1941. године почео 
оружани отпор српског народа искључиво због масов-
них и монструозних злочина усташког режима чији циљ 
је био нестанак Срба у НДХ убијањем, покрштавањем и 
исељавањем. Устанак је истог дана тј. 27. јула, у догово-
ру са устаницима у Србу, подигнут код Дрвара и у наред-
ним данима широм Босанске Крајине.

Велика је лаж да су устанак дигли заједно српски 
и хрватски народ и да су заједно почели борбу за сло-
боду. Српски народ у НДХ је 1941. године био препу-
штен сам себи јер су велика већина Хрвата и значајан 
број муслимана подржавали геноцидну НДХ. Важно је 
нагласити да су се устаници борили за слободу, а не за 
успоставу комунистичке власти. Проусташки режим 
Фрање Туђмана је 1990. године укинуо Дан устанка 
као државни празник и на тај начин само потврдио да 
наставља политику усташког режима Анте Павелића.

Линта истиче да хрватска власт и већина хрват-
ских политичких странака устанак у Србу тумаче 
као великосрпску побуну против вјековне тежње 
хрватског народа за властитом државом као и ге-
ноцидни план за истребљење Хрвата. За већину Хр-
вата устанак у Србу није био антифашистички већ 
је у питању четнички устанак односно устанак срп-
ских фашиста чији је циљ био рушење НДХ,  убија-
ње и етничко чишћење хрватских цивила и ствара-
ње Велике Србије. Многи у Хрватској сматрају да је 
мјесто Срб средиште антихрватске политике и да је 
прослава Дана устанка као антифашистичке борбе 
увреда за хрватски народ.

С друге стране, у Хрватској се промовише врхунска 
лаж да су Хрвати најмасовније, од свих народа бивше 
Југославије, учествовали у антифашистичкој борби. 
Добро је познато да је велика већина хрватског наро-
да учествовала у оружаним снагама НДХ и да су Хр-
вати у значајнијем броју почели да ступају у партиза-
не тек 1944. године када је већ био познат исход Дру-
гог свјетског рата.

20 ГОДИНА СКД ПРОСВЈЕТА ВОЈНИЋ: Завичајно вече у знаку јубилеја   
У организацији Српског култур-

ног друштва Просвјета подод-
бор Војнић 28. јула одржана је 
традиционална манифестација 
Завичајно вече у Дому културе у 
Војнићу на Кордуну.

Уз госте из ХКУД Св. Анте – 
Херцег Босна и сусjедног Подод-
бора из Крњака манифестацију 
су ове године обогатили својим 
изведбама гости из Пододбора из 
Коренице, КУД Ћирило и Мето-
дије из Бусија и КУД Вук Караџић 
из Чонопље.

Предсједница СКД Просвјета 
Нада Малбаша у изјави за Српско 
коло захвалила се Савјету за наци-
оналне мањине Републике Хрват-
ске и Туристичкој заједници Оп-
штине Војнић који су суфинан-
сирали манифестацију.

– Овај скуп увеличали су наши 
бројни гости и пријатељи уз чију 
подршку опстајемо, напредујемо 
и имамо велику вољу за даљим 
радом. Захваљујемо се Градској 
општини Земун и предсједнику 

Гаврилу Ковачевићу што су по-
могли долазак наших гостију из 
КУД-а Ћирило и Методије, иста-
кла је Нада Малбаша, која се под-
сјетила и почетака у раду СКД 
Просвјета пододбор Војнић који 
је основан 2003. године.

– Друштво се састоји од двије 
секције, фолклорна и ликовно-
-литерална. Наш пододбор броји 
35 чланова. Наступали смо ши-
ром Хрватске, у иностранству, а 
наравно и у региону, Босни и Хер-
цеговини и Србији. Пододбор Вој-
нић од почетка дјеловања највише 

је фокусиран на дјечји фолклор 
чији је руководилац  Долорес Га-
ћеша. Прошле године СКД Про-
свјета пододбор Војнић је само-
стално организовао прву годишњу 
манифестацију, односно концерт, 
који се одржава дан прије Зелене 
ноћи, која је под организацијом 
Спортског друштва Петрова го-
ра. Манифестацијом Завичајно 
вече смо подстакли очување га-
строномских рецепата нашег за-
вичаја кроз презентацију тради-
ционалних јела наших предака 
свим нашим гостима, а у оквиру 

манифестације одржан је богат 
концерт културно-умјетничких 
друштава из Хрватске, Србије, Бо-
сне и Херцеговине и других зема-
ља – рекла је Малбаша за Српско 
коло додајући да је поносна што 
овај скуп има све већи одзив како 
културно-умјетничких друштава 
тако и публике, који су заинтере-
совани за њихов рад и активности.

– Својим радом трудимо се да 
квалитетно попунимо слободно 
вријеме д јеци са подручја Кор-
дуна, да чувамо нашу традицију 
кроз ове манифестације узевши 

у обзир да се тих дана осим кул-
турних одржавају и бројне спорт-
ске манифестације под окриљем 
Ногометног клуба Петрова гора  –
поручила је Малбаша.

У оквиру програма уручене су 
захвалнице учесницима и онима 
који су највише помогли у орга-
низацији Завичајне вечери. По-
себна захвалност упућена је Ми-
лету Малбаши, власнику фирме 
Кордун транс који је обезбиједио 
смјештај дјеце из КУД-а са Бусија 
током посјете Војнићу.

Међу важним гостима мани-
фестацији су присуствовали на-
челник општине Крњак Пери-
ца Матијевић, у име Удружења 
Кордунаша потомака  и пријате-
ља Кордуна Петар Шаула, у име  
Коалиције удружења избјеглица 
Миле Шапић, предсједница СКД 
Просвјета пододбор Крњак Го-
ранка Мандић, Татјана Влачић 
Вујичић из Удруге Кордунашица 
и многи други.

ВЕСНА ПЕШИЋ

Обиљежени Дани формирања личких бригада
У Дому РВИ у Београду 2. септем-

бра 2023. обиљежени су дани фор-
мирања личких бригада: Прве 8. ју-
ла, Друге 18. августа и Треће 15. сеп-
тембар 1942. све су биле у саставу 6. 
личке пролетерске дивизије. Обиље-
жен је и 25. септембар 1942. године, 
Дан формирања 1. женске партизан-
ске чете, у тада окупираној Европи. 
Све три личке бригаде, а самим тим 
и 6. дивизија, проглашене су проле-
терским и све три одликоване Орде-
ном народног хероја.

Овај скуп организовали су Удруже-
ње бораца, потомака и поштовалаца 
НОР-а, 6. Личке пролетерске дивизије 
Никола Тесла и 35. Личке ударне диви-
зије, у партнерству са Удружењем из-
бjеглица из Р. Хрватске и Удружењем 
бораца 8. кордунашке дивизије.

Сви присутни су минутом ћутања 
одали почаст, погинулим, несталим и 
умрлим жртвама НОР-а 1941/1945. и 
ратова 1990/1999. године.

Присутнима се обратио предсјед-
ник Удружења Вељко Жигић са рефе-
ратима Формирање Личких бригада – 
ДРУГА ЛИЧКА БРИГАДА (подијеље-
на је брошура, са списком погинулих 
и несталих).

Друга личка бригада формирана 
је 18. августа 1942. у Лаудоновом гају 
код Бунића – Кореница, као друга бри-
гада Прве оперативне зоне Хрватске, 
од батаљона из личких партизанских 
одреда Стојан Матић, Огњен Прица, 
Мићо Радаковић и Ударног батаљона, 
укупне јачине 1.200 бораца! Први ко-
мандант био је Милан Шакић Мићун, 
а политички комесар Петар Бабић, Ла-
зар Радаковић је био замјеник коман-
данта, Богдан Вујовић, замјеник по-
литичког комесара и Ђурађ Покрајац, 
оперативни официр. Новемрба 1942. 
године бригада је ушла у састав Ше-
сте личке дивизије, а 19. марта 1944. 
је проглашена пролетерском. Одлико-
вана је Орденом народног ослобођења, 
Орденом партизанске звијезде и Орде-
ном братства и јединства.

Вељко Жигић је говорио и о женама 

у НОР-у и НОБ-у и формирању прве 
женске партизанске чете у којој је би-
ло 75 одабраних дјевојака и једна жена. 

– Свака мајка, ћерка, жена која је 
учествовала у рату је народни херој – 
поручио је Жигић. 

Он је подсјетио на податак из књи-
ге Светозара Ливаде Биолошки слом и 
нестајање Срба у Хрватској 18 жупани-
ја – дијелова Хрватске у којима су Срби 
увијек представљали већину.

– Једна од регија је Лика у којој је 
све до 1991. године српски живаљ био 
многољуднији (преко 50%), а данас је 
сведен на популацију која се креће око 
10 одсто по попису из 2021.

Предсједник Удружења бораца Кор-
дуна Ђуро Шкаљац наводи да су Лича-
ни и Кордунаши одувијек били блиски 
по многим питањима, а да их је за-
једничка несрећа додатно зближила у 
Другом свјетском рату.

– Тако је 13. кордунашка бригада 
ратовала у саставу 6. личке дивизије. 
Формирана је у Сјеничаку на Кордуну 
1942. године. Првој пролетерској ди-
визији се прикључила у Босни, а ула-
ском у Београд, односно на изласку у 
Батајницу ослобађала је у саставу 6. 
личке дивизије. Стигли су и до Срем-

ског фронта и крварили заједно са Ше-
стом личком дивизијом.

Присутни су могли чути пјесме о 
Лици и Личанима, али и неколико љу-
бавних пjесама, књижевнице Милке 
Ј. Шолаје.

Примљене су и двије нове члани-
це Удружења Мирјана Вуњак Жикић 
и Јасна Рашета.

Жигић се захвалио присутним го-
стима, представници Комесаријата за 
избјеглице и миграције Кристини Ву-
ковић, предсједнику Коалиције удру-
жења избјеглица у Републици Србији 
Мили Шапићу и представнику Савеза 
Срба из региона, ОО СУБНОР-у Сав-
ски венац (Секције 1. пролетерске НОУ 
бригаде) Ненаду Симићу, представни-
цима Удружења бораца 8. Кордунашке 
дивизије и предсједнику Ђури Шкаљ-
цу, Станку Пајићу представнику Удру-
жења Крајишника Глас Крајине и пред-
сједнику Ђури Црљеници.

Обиљежавање Дана формирања 
личких бригада подржали су Мини-
старство рада и борачке и инвалидске 
заштите, Секретаријат за социјалну за-
штиту Градске управе Града Београда 
и Комесаријат за избјеглице и мигра-
ције Р. Србије.  ДРАГАНА БОКУН

 » Милка Ј. Шолаја, Кристина Вуковић и Вељко Жигић
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Филозофска мисао о Богу
У неисцрпном богатству фило-

зофске упитаности, јавља се и 
филозофско питање о појму Бога 
(филозофска мисао о Богу). Фи-
лозофски појам Бога у суштини 
представља интелектуалну, спе-
кулативно-медитативну катего-
рију, независну од конкретног ре-
лигијског искуства средине у ко-
јој филозоф живи и размишља 
(И.Буловић).

Такав Бог јесте, у ствари, „ми-
шљени Бог” (К. Јасперс), који је 
апстрактни производ човјекове 
имагинације, за разлику од хри-
шћанског живог Бога, који се у 
нашој историји открива као савр-
шена апсолутна личност, односно 
заједница личности (Отац, Син и 
Дух Свети), Тројица Света, недје-
љива, али и несводива на безлич-
но апсолутно Једно.

Филозофски ум, у складу са 
својом природом, жели да продре 
у недостижно. Он улаже огромни 
напор да мисаоно премости бес-
крајну раздаљину између себе и 
божанске савршености, тумачећи 
своја виђења апстрактним и често 
неразумљивим категоријама. За-
то сви такви „докази” о постојању 
Бога и нису докази, него путеви 
мисаоног самоосвједочења. Тако 
се, још од времена грчке филозо-
фије, јавља један особен, нерели-
гиозан појам Бога, такозвани „Бог 
филозофа”.

Аргументи које филозофи изно-
се у својим спекулативним разма-
трањима о појму Бога, за онога ко-

ји вјерује, не значе ништа. Јер све 
то, каже Јасперс, захтијева допуну 
из сопственог бића слушаоца, која 
се код вјерника испољава у ставу: 
Богу се можемо приближити само 
путем преданости вјери (љубављу), 
а не путем мишљења. Зато од фи-
лозофије не треба очекивати да да, 
она може само да пробуди. А мо-
же да пробуди само истинска фи-
лозофија, која је преко Сина дата 
(Климент Александријски). Њен 
смисао се испољава у томе да се 
стане умом у срце, пред Богом у 
Господу Исусу Христу, благодаћу 
Светог духа. Јер истина није само 
теоретска него и цјелосна, а самим 
тим и жива то јест „хлеб живота”.

Дакле, филозофска мисао о 
Богу, као потреба да се допре до 
суштаства религије, требала би да 
трага за истином која „не припада 
мишљењу и уображености разу-
ма”, (већ која је објективна), по-
што се мора имати у виду да „вје-
ра није нешто спољашње, меха-
нички дато, већ да је она жива и 
да није ропство” (Хегел). Имајући 
у виду тежину овога питања, Хај-
дегер је предлагао интелектуалну 
суздржаност, сматрајући да фи-
лозофи требају „ћутати пред Бо-
гом”, а говорити могу само тео-
лози. А када је о теолозима ријеч, 
њихов став о томе је сасвим јасан: 
посљедњи темељи знања „догме 
истине” умом су необухватљиве, 
јер су „догме божанске и тајнови-
те”; оне се примају само вјером
 ПРОФ. ДР ЈОВО РАДОШ

Успомене из родног села: Завичајно дружење у Прибељи код Гламоча
Стотињак бивших становника Прибеље код Гла-

моча, расељених у Српској, Србији и цијелом 
свијету, окупили су се почетком августа у родном 
селу. Напустили су га због рата, каже Ђуро Суба-
шић, предсједник Удружења „Гламоч – Прибеља“, 
али родно мјесто нису заборавили.

Ове године, окупљање је било најмасовније. На-
ши Прибељци уче своју дјецу и унуке да знају ко су, 
одакле потичу, и којем поднебљу припадају. Ово 
мјесто, испод планине Виторог, није изгубило сво-
ју љепоту и ако су куће разорене а путеви пропали 
– казао је Субашић за Српскаинфо.

Дошли су, додаје Субашић, Милорад Субашић 
из Њемачке, Никола Копања из Панчева, Ђурађ 
Субашић из Бањалуке… Они су посјетили гробље, 
разговарали о животу након одласка из свога села, 
оживјели успомене на Прибељу.

– Начелник Гламоча Небојша Радивојша, такође 
нам се придружио. Разговарали смо о могућности-

ма електрификације села. У складу са нашим мо-
гућностима, одржавамо гробља. Свештеник Срђан 
Белензада био је наш гост и одржао помен на два 
сеоска гробља. Веселили смо се и забваљали до ка-
сно, навече – казали су нам Прибељци.

Они су се похвалили санацијом бивше школске 
зграде. Планирају под истим кровом изградити За-
вичајну кућу, за окупљање у оваквим приликама.

– Радови су почели. До зиме ћемо овај објекат 
покрити а касније у потпуности опремити. Радимо 
то прилозима мјештана Прибељаца и наших прија-
теља. Помогле су и Шуме Српске а школску згра-
ду купило је наше удружење. Овдје је обновљено и 
30 кућа, што нас охрабрује, враћа наду да се живот 
овдје ипак неће угасити – сматра Ђуро Субашић.

Он каже да је Милорад Добријевић из Санског 
Моста купио имање у Прибељи и ту изградио кућу, 
у којој живи. Ту се бави пчеларством. 

 SRPSKAINFO.COM
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IN MEMORIAM: ДРАГАН ЋЕРАН – ЖИВИО У СЛОБОДИ СА БАНИЈОМ У СРЦУ 

Живот у страху није живот!
zzБаш на годишњицу Олује 
упокојио се Ћеран Драган, 
члан управног одбора 
Завичајног удружења 
Банија Суботица и члан 
мушке пјевачке групе овог 
удружења. Прије три године 
у интервјуу у листу Печат 
свједочио је како је ухапшен 
у Загребу, јер је као секретар 
Савеза комуниста агитовао за 
директора Ине који није био 
по укусу ХДЗ-а. 

– Драган Ћеран?
– Ја сам.
– Ухићени сте.
Људи, радници Ине, почеше 

да се разилазе глумећи да има-
ју посла. Срби први то учинише. 
Одведоше ме у једну просторију 
и дадоше ми три папира форма-
та А4. Требало је да напишем све 
о себи и мојим рођацима.

Почех да пишем, али им убр-
зо рекох: немам шта да вам напи-
шем. Шта, уосталом, да пишем? 
О мени и мојој породици све се 
зна, ништа ми нисмо тајили. На-
кон подужег надгорњавања, по-
ведоше ме. Гдје?

Касније сам сазнао да је тре-
бало да ме спроведу у Крстинац, 
на стрељање.

Пред нас изађе човјек који се 
презива Милош. Не бих му име 
помињао. Хрват.

Гдје водите нашег Ћерана?, 
упита их. Пустите га, сви знају 
нашег Ћерана!

Ова тројица устукнуше. Пу-
стише ме.

Иако су ме пустили, видим да 
се атмосфера не мијења.

Мало-мало, када возим ками-
он, полиција ме зауставља. Јед-
ном су ме зауставила, опет тро-
јица, са аутоматским пушкама. 
Претресли су ме као најгорег кри-
миналца. По новчанику су ми тра-
жили чланску карту. Ако сам био 
Србин, подразумијевало се, ваљ-
да, да сам члан СДС-а.

Нисам био.
Зато се жена и ја договоримо. 

Напакујемо наше ствари, понесе-
мо и неке флаше са алкохолним 
пићима. Колима пођемо из наше 
куће у насељу Купински краље-
вац, 3. одвојак бб, Нови Загреб, ка 
Карловцу и Горском Котару. План 
је био да преко Велике Кладуше 
стигнем у наш завичај, на Бани-
ју. Тамо су наши људи били у ве-
ћини и тамо бисмо се осјећали 
безбједније.

На Генералском столу седам 
или осам војника, видим, бацају 
нож у прелијепо стабло кестена. 
По ознакама би се рекло да су из 
неке од хрватских паравојних је-
диница. Са нама су још двоја кола 
са људима који бјеже из Загреба. 
Њих пропусте, нас задрже.

Куда?
Код женине тетке у Велику 

Кладушу.
Шта ти је снимљено на касе-

ти? Пуштај!
Можете мислити шта је било 

снимљено на касети. Дајем им 
флашу „штока”.

Триста метара даље, српски 
положаји. Возим скоро жмурећи. 
Очекујем рафал, отпозади или с 
предње стране, свеједно.

Перјасица, Срби, наши.
Куда?
Дадох и њима флашу.
Коначно, Бојна код Глине.
У Загреб нам се више не враћа, 

није безбједно. До нас стижу ви-
јести о убијеним људима. У соп-
ственом стану убијен је наш по-
знаник Бранко Станар. Убили су и 
оног што се презивао Зец на бен-
зинској пумпи.

Ништа на добро не слути!
У прољеће 1992. и даље сам во-

зач. Возим војни санитет. Војска 
Републике Српске Крајине. Код 
села Јаме на наше санитетско во-
зило отварају ватру. Санитетлија, 
војник, и ја сакрили смо се испод 
возила које је било изрешетано. 
Бензин цури, потпуни хаос.

Нас двојица након напада 
одлазимо по 20 литара бензина 
и оспособљавамо возило. Пуца-
ли су на Црвени крст.

Између борби се некако живи.
Долази 2. новембар 1994. до 

борбе у Босанској Бојној. Замје-
ник команданта батаљона Љубан 
Маџарац, везисти, командант ди-
визиона Ђуро Зинаја и ја смо у 
једној цркви. Остајемо одсјече-
ни. Никако да успоставимо ве-
зу са нашима. Нема сна до ују-
тро. Ујутро око пет све око нас је 
прокључало.

Куршуми, гранате, пакао.
Не знамо на коју страну да 

кренемо!
Зинаја сједа са мном и насу-

мице крећемо. Опет је то сани-
тетско возило. Налетjели смо на 
муслиманске борце из Бужима, 
касније сам то сазнао. Почиње-
мо да бjежимо. Возим као сума-
нут. Рањен сам на три мjеста, али 
возим да спасемо главе. Зинаја је 
смртно погођен и у једној оштрој 
кривини испада из возила.

Стајем да га убацим у вози-
ло, али ме спречава рој метака. 
Бјежим!

Израњаван, сав у крви, стижем 
до Глине.

Болница.
Све вријеме, ми у Крајини, на-

род, никада нисмо ни помисли-
ли да напустимо своју земљу. Ни-
смо вјеровали да ћемо напушта-
ти Крајину.

У петак, 4. августа, око пет са-
ти, гранате неконтролисано па-
дају по Глини. Погађају моју ку-
ћу. У кући су моја жена, син, сна-
ја. Комшија Младен Кљајић пада 
погођен гелером и ја га возим у 
болницу.

Погинуо је.
Враћам се по баку из истог до-

маћинства, Зорку Кљајић. Имала 
је среће, преживјела је.

Јосо је погинуо на путу Гли-
на–Класнић. Авион је гађао ко-
лону. Био је људина, добричина, 

Хрват из нашег мјеста. Све ври-
јеме је остао с нама. Син и жена 
су му били у Загребу.

Међу нама је било Хрвата. Сви 
су били добри људи и борци. Сви 
су, колико знам, дошли у Србију. 
Неки су промијенили имена, јер 
их Хрватска тражи.

У суботу увече, начелник по-
лиције саопштава нам да од од-
бране нема ништа. Дијеле нам го-
риво, цигарете, наоружање.

Свиће недјеља. Не знам гдје ми 
је брат. Једва оца и мајку убјеђу-
јем да пођемо.

Женин отац је остао. Прежи-
вио је. Крио се у шуми недјеља-
ма, док пси рата нису напустили 
подручје. Чули смо за муке које 
је преживио. Био је тешко преби-
јан, али о тим понижењима пред 
нама никада није хтио да говори.

Било, па прошло.
У Двору на Уни гужва, метеж. 

Пред нашим колима народ, тен-
кови, трактори, остали аутомо-
били… Власти Републике Срп-
ске нас контролишу, претресају, 
а хрватска војска нам је за пета-
ма. Авиони ракетирају колоне.

Отац је ишао трактором. Све 
фелне су му биле изрешетане на-
кон авионског напада. Њему, хва-
ла Богу, ништа није било.

Послије кроз Српску нисмо 
имали проблема. Народ нам је 
износио свашта, помагао. На гра-
ници са Србијом, поново контро-
ла. Не може оружје.

Срем. Кузмин. Прљави смо, 
изморени, путујемо данима.

Једног домаћина молимо да 
преноћимо код њега, да се уљу-
димо.

Каже, не може.
Дођите код мене, каже његов 

први комшија. Вечера, купати-
ло, туш… Спавамо као људи. У 
Српској је жена са старцима јед-
ном преспавала у неком аутобусу.

У Иригу, сутрадан, пасуљ. Тач-
но на оној великој кривини. Слат-
ко сам јео, а моја жена се уопште 

тога не сјећа. И како би? Осам да-
на путовања, све се стопило у јед-
ну велику агонију. Отац јој је био 
остао у Олуји.

Смјестили смо се у Пригре-
вицу. Послије два мјесеца стиго-
смо у Бајмок.

Временом смо се снашли. Во-
зио сам у Суботица трансу ауто-
бус. Купили смо малу кућу на Ра-
ти, син је инжењер, ту су и уну-
чад, снаја…

Дијелећи муку, са једним чо-
вјеком који је из Глине био избје-
гао у Загреб потписали смо уго-
вор о замјени некретнина. Жеље-
ли смо да једни другима сачувамо 
имовину. Дали смо му у замјену 
кућу од 140 квадрата и гарсоњеру.

Лош човјек, изиграо нас је. Ни-
је нам вратио имовину у Загребу. 
Уговор није био овјерен.

Четрнаест година тужакали 
смо се по хрватским судовима. 
Ниједан српски адвокат није при-
хватио да нас заступа. Плаше се. 
Потрошили смо 7.800 евра на 
адвоката у Хрватској и још око 
хиљаду за трошкове жалбе у Стра-
збуру.

На крају смо извисили. Од на-
ше куће и станчића у Загребу не-
ма ништа. Нећемо више да пла-
ћамо адвокате у Хрватској. Жена 
која је насљедила мог адвоката у 
његовој канцеларији нудила ми 
је да покренемо процес поново.

Нећемо.
Јесмо остали без ичега, али 

смо боље прошли од њих. Живот 
у страху није живот.

БРАНКО М. ЖУЈОВИЋ
(ПЕЧАТ, 14. АВГУСТ 2020)

 » Завичајно удружење Банија из 
Суботице је 20. августа 2023. 
организовало поклоничко 
путовање у манастире у 
околини Бијељине. Овом 
приликом, Банијци који су 
на путовање кренули са 
два аутобуса, обишли су 
манастире Тавна, Свети 
Василије Острошки, Света 
Петка и манастир Свети Никола 
који се налази у саставу етно 
комплекса Станишић.

ОСВЕШТАН СПОМЕНИК У СЕЛУ ЧАВАШ

У мјесту Чаваш, општина Равно служен је парастос и освештан споме-
ник за 101 мјештанина овог села којег су 1941. године убиле усташе.
Усташе из Стоца и оближњег села Горње Храсно убили су 11. августа 
1941. године 101 мјештанина села, од којих је 45 било млађе од 15 годи-
на, а убијени су и старци и жене, чак и дјеца у колијевкама.

Mjештани су 1956. године подигли споменик 
тим мученицима, и од тада је сваке године 
служен помен 11. августа, све до 1992. годи-
не када је село поново запаљено, а споменик 
је миниран. Заједно са тадашњим еписко-
пом захумско-херцеговачким и приморским 
Атанасијем, мјештани села су 1997. године 
покупили остатке тог споменика и преније-
ли у манастир Тврдош, гдје је споменик опет 
састављен и доведен у првобитно стање.
Уз помоћ Градске управе Требиње, Електро-

привреде Републике Српске, Хидроелектрана на Требишњици и мно-
гих донатора, мјештана села, направљена је реплика тог споменика и 
он је освештан.
Након Дејтонског споразума, село је припало општини Равно, прије 13 
година у село су се вратили становници, који су живјели без струје и во-
де, а након 30 година ово село је добило струју. Тренутно у селу живе три 
становника. СРНА
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БЕНКОВЧАНИ  УБЈЕДЉИВО ДО ПЕХАРА
На терену боћарских клубова Козара и 

Нови Београд, репрезентације четири 
крајишке општине одмјерили су сна-

ге у класичним боћарским дисциплинама: 
тројка, двојка, појединац и круг, у трајању 
до 90 минута или 13 пуната. Доскорашњег 
троструког првака екипу Дрниша, који су 
и овог пута били фаворити, сјајном игром 
изненадили су Бенковачани и сасвим за-
служено у наредних годину дана у њихо-
вим витринама налазиће се огромни пре-
лазни пехар. Побједници су добили и злат-
не медаље, Обровчани сребрне, док је због 
бољег скора бронза отишла у руке Дрни-
шанима. За најбољег играча проглашен је 
Жељко Цупаћ, члан побједничке екипе.

Селектори репрезентација Жељко 
Цупаћ (Бенковац), Милош Милаковић 
(Дрниш), Милорад Бјелинић (Книн) и 
Ненад Симић (Обровац), извели су најбоље 
саставе, а занимљиво је истаћи да су по 
пропозицијама право учешћа на турниру 
имали играчи који су рођени или имају 
поријекло из наведених општина.

У име Организационог одбора присутне 
је поздравио Милан Јанковић, а поред њега 
ово тијело чинили су још Дарко Гагић и 
Живко Трујкић, који је обављао дужност 
главног судије и записничара. Затим се 
прешло на жребање по неустаљеној, али 
врло занимљивој пракси. Прва слова азбуке 
била су и почетна слова неке пословице. 

Тако је Бенковац извукао: „Више ваља грам 
памети него ока снаге”; Дрниш: „Ако не 
почнеш, нећеш ни завршити”; Обровац: 
„Благо ономе ко зна да не зна, а хоће да 
зна” и на крају Книн: „Гдје је много приче, 
мало је рада. По том основу састали су 
се:  А/ Дрниш – Б/ Обровац, односно В/ 
Бенковац – Г/ Книн.

Ускоро по највећој врућини у Београду 
ове године, тачно у подне, почело је 
такмичење. Све четири екипе су изашле 
на терен, прорадили семафори, богами и 
уста селектора, али и публике (савјета, које 
играчи баш не воле, никад више). На неким 
мечевима влада неизвјесност, на другим 
лагане побједе фаворита. Милаковић 
из Дрниша и Дарко Гагић Обровац до 
посљедњег тренутка воде неизвјесну борбу 

у кругу. Побјеђује овај први, резултатом 
21:18.

Још неизвјеснији меч видјели смо 
између Милана Јанковића и младог 
Немање Симића. У самој завршници, пред 
крај истека времена, судија Трујкић, при 
резултату 12-11 за Јанковића, пресуђује 
да су балоте на истом размаку од булина. 
Наставка, нажалост, није било. Истекло је 
вријеме и нових 2-0 за Дрниш.

На осталим стазама у дисциплинама 
тројка и двојка побјеђују Обровчани. 
Почиње разигравање, тако што по три 
члана из сваке екипе гађају булина. 
Ниједан није успио, па о финалисти 
одлучује ближење. Немања Симић је то 
урадио боље од Јанковића и одвео своју 
екипу у финале.

Бенковац је у међувремену савладао 
Книн са 6-2 укупно и пласирао се у финале. 
Једина два поена Книњани су зарадили у 
тројци гдје су Бјелинић, Ђујић и Чоко били 
бољи од својих противника. Занимљиво 
да је један од те тројице Никша Ђујић био 
некад прослављени фудбалер Динаре, ОФК 
Београда и берлинске Херте.

Након краће паузе почиње финална 
утакмица. Обровчани изморени физички 
и психички нису били довољно јаки да би 
направили још једно изненађење. Лакше 
него што се очекивало, резултатом 6:2, 
комшије стижу до побједе предвођени, 

прије свих, Жељком Цупаћем, као и 
младим репрезентативцем Дејаном 
Ковачевићем. Слиједи проглашење 
побједника. Прелазни пехар стиже у праве 
руке селектора Цупаћа, а предао му га 
је предсједник Савеза Срба из региона и 
народни посланик Миодраг Линта.

На крају, опет се враћамо на почетак, 
на извлачење парова. Штошта би се могло 
извући из народних пословица и чини се 
да су доста тога погодиле. Од онога да код 
Бенковчана више вриједи грам памети него 
ока снаге, јер су мудром игром и добром 
стратегијом стигли на врх, до Книњана 
којима пословица са жребања рече да 
много приче не доноси добар рад.

Снимак за успомену, похвале за 
организацију и витешко држање мање-
више свих такмичара. Фер-плеј екипа је био 
на висини, а свакако похвале заслужује и 
Организациони одбор. Не треба заборавити 
ни бројне спонзоре, требаће и догодине.

Заједнички ручак и прича, да ли је могло, 
овако или онако. Могло је, али о томе наредне 
године, јер увијек може боље. Али тешко да 
би се могла боља музика изабрати, која вас 
зачас врати Книну граду и једном орасу 
пред кућом старом, Јовану Далматинцу и 
Милици кћери. Већ провјерена екипа на 
чијем челу се и овог пута налазио Миле 
Делија. Нови сусрет заказан је за годину 
дана.  ЖЕЉКО ЂЕКИЋ 

 » БЕНКОВАЦ: Слободан Иванишевић, Миле Богуновић, Анђелко Корлат, Љубиша Грујић  
и и Србољуб Стегњаић (стоје) Сретко Петковић, Жељко Цупаћ и Дејан Ковачевић (чуче)

 » ОБРОВАЦ: Боро Пановић, Зоран Веселиновић, Неђељко Декић, Никола Гагић, Миле Вишић, Слободан Комазец  
и Дарко Гагић (стоје) Никола Симић, Ненад Симић, Драгомир Зелић (Рибар) и Немања Симић (чуче)

ОДРЖАН 5. ВЕЛИКОГОСПОЈИНСКИ ТУРНИР РЕПРЕЗЕНТАЦИЈА ЧЕТИРИ ДАЛМАТИНСКЕ ОПШТИНЕ БЕНКОВАЦ, ДРНИШ, КНИН И ОБРОВАЦ

 » ДРНИШ: Момир  Вуковић, Јово Вујнић, Јовица Стојић, Јосип Зелић  (стоје);  Милош  
Милаковић, Милан Јанковић, Милан Красић и Предраг Бибић (чуче)

 » КНИН: Сањин Чеко, Перислав Каназир, Никша Ђујић, Петар Кнежевић, Славко Лалић, Ђуро Зеленовић (стоје)  
Милорад Бјелинић, Младен Плејо, Миле Лукић и Миомир Опачић (чуче)

ЗАХВАЛНОСТ СПОНЗОРИМА 

Елпок, Адвокатска канцеларија Корлат, 
Геоинвест, Кватро компани, Вега 
Стар, Печењара Ледине, Удружење 
Крајишника Србије, Ц штампа, Жетва 
аграр, Рибарница Маре, Винарија 
Новак, Пљесковац, Ћук Д., Неша кратки 
и Вртача Момир чинили су спонзорски 
пул овог турнира. Организациони одбор 
им се захваљује на помоћи јер без 
њиховог учешћа овај турнир не би имао 
овакав успјех.


